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Installation

! This instruction manual should be kept in a safe
place for future reference. If the washing machine is
sold, transferred or moved, make sure that the
instruction manual remains with the machine so that
the new owner is able to familiarise himself/herself
with its operation and features.

! Read these instructions carefully: they contain vital
information relating to the safe installation and
operation of the appliance.

Unpacking and levelling
Unpacking

1. Remove the washing machine from its packaging.
2. Make sure that the washing machine has not been
damaged during the transportation process. If it has
been damaged, contact the retailer and do not
proceed any further with the installation process.

;3. Remove the 3
protective screws (used
during transportation) and
the rubber washer with
the corresponding
spacet, located on the
rear part of the appliance
(see figure).

4. Close off the holes using the plastic plugs provided.
5. Keep all the parts in a safe place: you will need
them again if the washing machine needs to be
moved to another location.

! Packaging materials should not be used as toys for
children.

Levelling

1. Install the washing machine on a flat sturdy floor,
without resting it up against walls, furniture cabinets
or anything else.

—— 2. If the floor is not
perfectly level, compen-
sate for any unevenness
by tightening or loosening

the adjustable front feet
(see figure); the angle of

¢

'\

Levelling the machine correctly will provide it with
stability, help to avoid vibrations and excessive noise
and prevent it from shifting while it is operating. If it is
placed on carpet or a rug, adjust the feet in such a
way as to allow a sufficient ventilation space
underneath the washing machine.

Connecting the electricity and water
supplies

Connecting the water inlet hose

1. Connect the supply
pipe by screwing it to a
cold water tab using a 3%
gas threaded connection
(see figure).

Before performing the
connection, allow the
water to run freely until it
is perfectly clear.

2. Connect the inlet hose
r to the washing machine
by screwing it onto the
( corresponding water inlet
of the appliance, which is
situated on the top right-
hand side of the rear part

of the appliance (see
4\\ figure).

3. Make sure that the hose is not folded over or bent.

! The water pressure at the tap must fall within the
values indicated in the Technical details table (see
next page).

! If the inlet hose is not long enough, contact a
specialised shop or an authorised technician.

! Never use second-hand hoses.

! Use the ones supplied with the machine.

inclination, measured in
relation to the worktop,
must not exceed 2°.

2
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Connecting the drain hose

-

65 - 100 cm

Connect the drain hose,
{4 without bending it, to a

drainage duct or a wall

drain located at a height
between 65 and 100 cm
( from the floor;

alternatively, rest it on
the side of a washbasin
or bathtub, fastening the
duct supplied to the tap
(see figure). The free end
of the hose should not
be underwater.

! We advise against the use of hose extensions; if it is
absolutely necessary, the extension must have the
same diameter as the original hose and must not
exceed 150 cm in length.

Electrical connections

Before plugging the appliance into the electricity
socket, make sure that:

e the socket is earthed and complies with all
applicable laws;

e the socket is able to withstand the maximum power
load of the appliance as indicated in the Technical
data table (see opposite);

¢ the power supply voltage falls within the values
indicated in the Technical data table (see opposite);

¢ the socket is compatible with the plug of the
washing machine. If this is not the case, replace
the socket or the plug.

! The washing machine must not be installed
outdoors, even in covered areas. It is extremely
dangerous to leave the appliance exposed to rain,
storms and other weather conditions.

! When the washing machine has been installed, the
electricity socket must be within easy reach.

! Do not use extension cords or multiple sockets.
! The cable should not be bent or compressed.

! The power supply cable must only be replaced by
authorised technicians.

Warning! The company shall not be held responsible
in the event that these regulations are not respected.
The first wash cycle

Once the appliance has been installed, and before

you use it for the first time, run a wash cycle with
detergent and no laundry, using the wash cycle 3.

Technical data

Model IWC 6083
width 59.5 cm
Dimensions height 85 cm

depth 52,5 cm

Capacity from 1 to 6 kg

Electrical
connections

please refer to the technical data
plate fixed to the machine

maximum pressure 1 MPa (10 bar)
minimum pressure 0.05 MPa (0.5 bar)
drum capacity 46 litres

Water connections

Spin speed up to 800 rotations per minute

Energy rated

2;2?,::?:“:: programme 2; temperature 60°C;
regulatiogr’l using a load of 6 kg.
EN 60456

This appliance conforms to the
following EC Directives:
- 89/336/EEC dated 03/05/89
(Electromagnetic Compatibility) and
subsequent modifications

ﬂ - 2002/96/EC

|

- 2006/95/EC Low \oltage)
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Description of the washing machine
and starting a wash cycle

E Control panel

ON/OFF button

-

Detergent dispenser drawer

O

WASH CYCLE

Detergent dispenser drawer: used to dispense
detergents and washing additives (see “Detergents
and laundry”).

ON/OFF button: switches the washing machine on
and off.

WASH CYCLE knob: programmes the wash cycles.
During the wash cycle, the knob does not move.

FUNCTION buttons with indicator light: used to
select the available functions. The indicator light
corresponding to the selected function will remain lit.

TEMPERATURE knob: sets the temperature or the
cold wash cycle (see “Personalisation”).

SPIN SPEED knob: sets the spin speed or exclude
the spin cycle completely (see “Personalisation”).

WASH CYCLE PROGRESS/DELAY TIMER
indicator lights: used to monitor the progress of the
wash cycle.

The illuminated indicator light shows which phase is in
progress.

If the Delay Timer function has been set, the time
remaining until the wash cycle starts will be indicated
(see next page).

knob

WASH CYCLE PROGRESS/
DELAY TIMER indicator lights

FUNCTION START/
buttons with PAUSEl
indicator lights button with

indicator light

Z 7T

‘OO O

O O

TEMPERATURE
LoD DOOR LOCKED
indicator light
SPIN SPEED

knob

DOOR LOCKED indicator light: indicates whether
the door may be opened or not (see next page).

START/PAUSE button with indicator light: starts or
temporarily interrupts the wash cycles.

N.B. To pause the wash cycle in progress, press this
button; the corresponding indicator light will flash
orange, while the indicator light for the current wash
cycle phase will remain lit in a fixed manner. If the
DOOR LOCKED £ indicator light is switched off, the
door may be opened.

To start the wash cycle from the point at which it was
interrupted, press this button again.
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Indicator lights Wash cycle phase indicator lights
Once the desired wash cycle has been selected and has
The indicator lights provide important information. begun, the indicator lights switch on one by one to
This is what they can tell you: indicate which phase of the cycle is currently in progress.
Delayed start Wash °&
If the DELAY TIMER function has been activated (see , o 99
“Personalisation”), after the wash cycle has been Rinse na
started the indicator light corresponding to the Spin °Q
selected delay period will begin to flash:
Drain o

3ho@ °

End of wash cycle O END

6h o . N )
Function buttons and corresponding indicator lights
%h 0 © When a function is selected, the corresponding
indicator light will illuminate.
12h55‘c"§' %w( If the selected function is not compatible with the
programmed wash cycle, the corresponding indicator
As time passes, the remaining delay will be displayed light will flash and the function will not be activated.
and the corresponding indicator light will flash: If the selected function is not compatible with another
o function which has been selected previously, the
3h-o (@ indicator light corresponding to the first function
6h o 99 selected will flash and only the second function will be
~ activated; the indicator light corresponding to the
%h 0 © enabled option will remain lit.
12h o ¥ & Door locked indicator light
When the indicator light is on, the porthole door is
The set programme will start once the selected time locked to prevent it from being opened; make sure
delay has expired. the indicator light is off before opening the door (wait

approximately 3 minutes). To open the door during a
running wash cycle, press the START/PAUSE button;
the door may be opened once the DOOR LOCKED
indicator light turns off.
N.B. If the DELAY TIMER function is activated, the door
cannot be opened; pause the machine by pressing the
START/PAUSE button if you wish to open it.
! Fast flashing of the "programme phases" and DOOR
LOCKED indicator lights indicate an anomaly (see
“Troubleshooting”).

Starting a wash cycle

1. Switch the washing machine on by pressing the ON/OFF button. All indicator lights will switch on for a few

seconds, then they will switch off and the START/PAUSE indicator light will pulse.

. Load the laundry and close the door.

. Set the WASH CYCLE knob to the desired programme.

. Set the washing temperature (see “Personalisation”).

Set the spin speed (see “Personalisation”).

. Measure out the detergent and washing additives (see “Detergents and laundry”).

. Select the desired functions.

. Start the wash cycle by pressing the START/PAUSE button and the corresponding indicator light will remain lit

n a fixed manner, in green.

To cancel the set wash cycle, pause the machine by pressing the START/PAUSE button and select a new cycle.

9. At the end of the wash cycle the END indicator light will switch on. The door can be opened once the DOOR

LOCKED & indicator light turns off. Take out your laundry and leave the appliance door ajar to make sure the
drum dries completely. Switch the washing machine off by pressing the ON/OFF button.

O NG A N
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Wash cycles

Table of wash cycles

"
§ Max. | Max. Detergents Maz:(.g:)o ad dgg:sn
g Description of the wash cycle temp. | speed -
§ (°C) | (rpm) V':;z;_l Wash | Bleach SEZZ:; Normal Eﬁ% Normal 'II'Eil(':noe
Daily
1 |Cotton with prewash: extremely soiled whites. 90° | 800 (J (J - [ ] 6 - 164 -
2 | Cotton: extremely soiled whites. 90° | 800 - (] ® [ 6 - 145 -
2 |Cotton (1): heavily soiled whites and resistant colours. 60° | 800 - (] (] [ ] 6 - 137 -
2 |Cotton (2): heavily soiled whites and delicate colours. 40° | 800 - (] (] [ ] 6 - 123 -
3 |Cotton: heavily soiled whites and resistant colours. 60° | 800 - ® o [ ] 6 325 119 | 104
4 |Coloured Cottons (3): lightly soiled whites and delicate colours. 40° | 800 - (] (] [ ] 6 325| 89 71
5 | Synthetics: lightly soiled resistant colours. 60° | 800 - (] (] [ ] 2,5 2 85 72
Special
6 | Wool: for wool, cashmere, etc. 40° | 600 - ( - [ ] 15 - 55 -
7 |Silk/Curtains: for garments in silk and viscose, lingerie. 30° 0 - ® - [ J 1 - 55 -
8 |Jeans 40° | 800 - ® - [ 3 - 70 -
° Expres‘s: to refresh Iightly soiled garmentg quickly (not suitable for 30° | 800 . ° . ° 15 B 15 B
wool, silk and clothes which require washing by hand).
10|Outwear 30° | 400 - ® - - 2 - 46 -
Sport
11|Sport Intensive 30° | 600 - ® - [ J 3 - 78 -
12|Sport Light 30° | 600 - [ - (] 3 - 68 -
13|Sport Shoes 30° | 600 | - | @ | - o |Max2/ | g5 | .
pairs
Partial wash cycles
2 |Rinse - 800 - - [ ) 6 - 36 -
© |Spin - 800 - - - - 6 - 16 -
%% |Drain - 0 - - - - 6 - 2 -

The information contained in the table is intended as a guide only.

For all Test Institutes:

1) Test wash cycle in compliance with regulation EN 60456: set wash cycle 2 with a temperature of 60°C.
2) Long wash cycle for cottons: set wash cycle 2 with a temperature of 40°C.

3) Short wash cycle for cottons: set wash cycle 4 with a temperature of 40°C.

Specials wash cycles

Express (wash cycle 9) this wash cycle was designed to wash lightly soiled garments quickly: it lasts just 15 minutes and
therefore saves both energy and time. By selecting this wash cycle (9 at 30°C), it is possible to wash different fabrics
together (except for wool and silk items), with a maximum load of 1.5 kg.

Outwear (wash cycle 10) is studied for washing water-repellent fabrics and winter jackets (e.g. Gore-Tex, polyester,
nylon); for best results, use a liquid detergent and dosage suitable for a half-load; pre-treat necks, cuffs and stains
if necessary; do not use softeners or detergents containing softeners. Stuffed duvets cannot be washed with this
programme.

Sport Intensive (wash cycle 11) is for washing lightly soiled sports clothing fabrics (tracksuits, shorts, etc.); for best
results, we recommend not exceeding the maximum load indicated in the "Table of wash cycles". We recommend
using a liquid detergent and dosage suitable for a half-load.

Sport Light (wash cycle 12) is for washing lightly soiled sports clothing fabrics (tracksuits, shorts, etc.); for best
results, we recommend not exceeding the maximum load indicated in the "Table of wash cycles". We recommend
using a liquid detergent and dosage suitable for a half-load.

Sport Shoes (wash cycle 13) is for washing sports shoes; for best results, do not wash more than 2 pairs
simultaneously.

Anticrease

This function interrupts the wash programme, and the washing is left to soak in water before the appliance is
drained. It can only be used with programme 7 (Silk/Curtains) and helps to prevent the formation of creases. To
complete the cycle press the START/PAUSE button.
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Setting the temperature

Turn the TEMPERATURE knob to set the wash temperature (see Table of wash cycles).

The temperature may be lowered, or even set to a cold wash .

The washing machine will automatically prevent you from selecting a temperature which is higher than the
maximum value set for each wash cycle.

Setting the spin speed
Turn the SPIN SPEED knob to set the spin speed for the selected wash cycle.
The maximum spin speeds available for each wash cycle are as follows:

Wash cycles Maximum spin speed
Cottons 800 rpm

Synthetics 800 rpm

Wool 600 rpm

Silk drain only

The spin speed may be lowered, or the spin cycle can be excluded altogether by selecting the symbol @
The washing machine will automatically prevent you from selecting a spin speed which is higher than the
maximum speed set for each wash cycle.

Functions

The various wash functions available with this washing machine will help to achieve the desired results, every time.
To activate the functions:

1. Press the button corresponding to the desired function;

2. the function is enabled when the corresponding indicator light is illuminated.

Note: If the indicator light flashes rapidly, this signals that this particular function may not be selected in
conjunction with the selected wash cycle.

EcoTime

Selecting this option enables you to suitably adjust drum rotation, temperature and water to a reduced load of
lightly soiled cotton and synthetic fabrics (refer to the "Table of wash cycles"). “EceTime” enables you to wash in less
time thereby saving water and electricity. We suggest using a liquid detergent suitably measured out to the load
quantity.

! This function may not be used in conjunction with wash cycles 1, 2, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, L, ©, ¥

@ Stain removal

Bleaching cycle designed to remove the toughest stains. Please remember to pour the bleach into extra
compartment 4 (see “Bleach cycle”).

! This function may not be used in conjunction with wash cycles 1, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, ©, &.

%9 Extra rinse
By selecting this option, the efficiency of the rinse is increased and optimal detergent removal is guaranteed. It is
particularly useful for sensitive skin.

! This function may not be used in conjunction with wash cycles 9, @, %¥.

Delay timer

This timer delays the start time of the wash cycle by up to 12 hours.

Press the button repeatedly until the indicator light corresponding to the desired delay time switches on. The fifth time
the button is pressed, the function will be disabled.

N.B. Once the START/PAUSE button has been pressed, the delay time can only be modified by decreasing it until launching
the set programme.

! This option is enabled with all programmes.
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Detergents and laundry

Detergent dispenser drawer

Good washing results also depend on the correct
dose of detergent: adding too much detergent will not
necessarily result in a more efficient wash, and may in
fact cause build up on the inside of your appliance
and contribute to environmental pollution.

! Do not use hand washing detergents because these
create too much foam.

Open the detergent
dispenser drawer and
pour in the detergent or
washing additive, as
follows.

ompartment 1: Pre-wash detergent (powder)
Before pouring in the detergent, make sure that extra
compartment 4 has been removed.

compartment 2: Detergent for the wash cycle
(powder or liquid)

Liquid detergent should only be poured in immediately
prior to the start of the wash cycle.

compartment 3: Additives (fabric softeners, etc.)
The fabric softener should not overflow the grid.
extra compartment 4: Bleach

Bleach cycle

! Traditional bleach should be used on sturdy white
fabrics, and delicate bleach for coloured fabrics,
synthetics and for wool.

This option is particularly
useful for the removal of
stubborn stains. Place
extra compartment 4
(supplied) into
compartment 1.

When pouring in the
bleach, be careful not to
exceed the "max" level
marked on the central
pivot (see figure).

To run the bleach cycle on its own, pour the bleach into
extra compartment 4, set the "Rinse" £ programme
and activate the "Stain removal" & option.

To bleach during a wash cycle, pour in the detergent
and any fabric softener you wish to use, set the desired
wash cycle and enable the "Stain removal" & option.
The use of extra compartment 4 excludes the “Pre-
wash” option.

Preparing the laundry

* Divide the laundry according to:
- the type of fabric/the symbol on the label
- the colours: separate coloured garments from
whites.
e Empty all garment pockets and check the buttons.
® Do not exceed the listed values, which refer to the
weight of the laundry when dry:
Durable fabrics: max. 6 kg
Synthetic fabrics: max. 2,5 kg
Delicate fabrics: max. 2 kg
Wool: max. 1,5 kg
Silk: max. 1 kg

How much does your laundry weigh?

1 sheet 400-500 g

1 pillow case 150-200 g
1 tablecloth 400-500 g
1 bathrobe 900-1200 g
1 towel 150-250 g

Garments requiring special care

Wool: all wool garments can be washed using
programme 6, even those carrying the "hand-wash
only" v label. For best results, use special
detergents and do not exceed 1,5 kg of laundry.
Silk: use special wash cycle 7 to wash all silk
garments. We recommend the use of special
detergent which has been designed to wash delicate
clothes.

Curtains: fold curtains and place them in a pillow
case or mesh bag. Use wash cycle 7.

Jeans: Turn garments inside-out before washing and
use a liquid detergent. Use programme 8.

Load balancing system

Before every spin cycle, to avoid excessive vibrations
and to distribute the load in a uniform manner, the
drum rotates continuously at a speed which is slightly
greater than the washing rotation speed. If, after
several attempts, the load is not balanced correctly,
the machine spins at a reduced spin speed. If the
load is excessively unbalanced, the washing machine
performs the distribution process instead of spinning.
To encourage improved load distribution and balance,
we recommend small and large garments are mixed
in the load.
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Precautions and tips

! This washing machine was designed and

constructed in accordance with international safety
regulations. The following information is provided for
safety reasons and must therefore be read carefully.

General safety

¢ This appliance was designed for domestic use only.
¢ The washing machine must only be used by adults, in

accordance with the instructions provided in this manual.

Do not touch the machine when barefoot or with
wet or damp hands or feet.

Do not pull on the power supply cable when
unplugging the appliance from the electricity

() inpesit

Opening the porthole door manually

In the event that it is not possible to open the
porthole door due to a powercut, and if you wish to
remove the laundry, proceed as follows:

1. remove the plug from
the electrical socket.

2. make sure the water
level inside the machine is
lower than the door
opening; if it is not, remove
excess water using the
drain hose, collecting it in a
bucket as indicated in the

socket. Hold the plug and pull. figure.

Do not open the detergent dispenser drawer while

the machine is in operation.

3. using a screwdriver,
remove the cover panel on
the lower front part of the
washing machine (see
figure).

e Do not touch the drained water as it may reach
extremely high temperatures.

Never force the porthole door. This could damage
the safety lock mechanism designed to prevent
accidental opening.

If the appliance breaks down, do not under any
circumstances access the internal mechanisms in
an attempt to repair it yourself.

Always keep children well away from the appliance
while it is operating.

The door can become quite hot during the wash cycle.

If the appliance has to be moved, work in a group
of two or three people and handle it with the utmost
care. Never try to do this alone, because the
appliance is very heavy.

Before loading laundry into the washing machine,
make sure the drum is empty.

Disposal

¢ Disposing of the packaging materials: observe local
regulations so that the packaging may be re-used.

e The European Directive 2002/96/EC on Waste
Electrical and Electronic Equipment, requires that
old household electrical appliances must not be
disposed of in the normal unsorted municipal waste
stream. Old appliances must be collected
separately in order to optimise the recovery and
recycling of the materials they contain and reduce
the impact on human health and the environment.
The crossed out "wheeled bin" symbol on the
product reminds you of your obligation, that when
you dispose of the appliance it must be separately
collected.
Consumers should contact their local authority or
retailer for information concerning the correct
disposal of their old appliance.

4. pull outwards using the tab as indicated in the
figure, until the plastic tie-rod is freed from its stop
position; pull downwards and open the door at the
same time.

5. reposition the panel, making sure the hooks are
securely in place before you push it onto the
appliance.
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Care and maintenance

Cutting off the water and electricity
supplies

e Turn off the water tap after every wash cycle. This
will limit wear on the hydraulic system inside the
washing machine and help to prevent leaks.

¢ Unplug the washing machine when cleaning it and
during all maintenance work.

Cleaning the washing machine

The outer parts and rubber components of the
appliance can be cleaned using a soft cloth soaked
in lukewarm soapy water. Do not use solvents or
abrasives.

Cleaning the detergent dispenser
drawer

Remove the dispenser
by raising it and pulling it
out (see figure).

Wash it under running
water; this operation
should be repeated
frequently.

Caring for the door and drum of your
appliance

¢ Always leave the porthole door ajar in order to
prevent unpleasant odours from forming.

Cleaning the pump

The washing machine is fitted with a self-cleaning
pump which does not require any maintenance.
Sometimes, small items (such as coins or buttons)
may fall into the pre-chamber which protects the
pump, situated in its bottom part.

! Make sure the wash cycle has finished and unplug
the appliance.

To access the pre-chamber:

1. using a screwdriver,
remove the cover panel
on the lower front part of
the washing machine
(see figure);

2. unscrew the lid by
rotating it anti-clockwise
(see figure): a little water
may trickle out. This is
perfectly normal;

3. clean the inside thoroughly;

4. screw the lid back on;

5. reposition the panel, making sure the hooks are
securely in place before you push it onto the
appliance.

Checking the water inlet hose

Check the inlet hose at least once a year. If there are
any cracks, it should be replaced immediately: during
the wash cycles, water pressure is very strong and a

cracked hose could easily split open.

! Never use second-hand hoses.

10
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Troubleshooting (i) inbesit

Your washing machine could fail to work. Before contacting the Technical Assistance Centre (see “Assistance”),
make sure that the problem cannot be not solved easily using the following list.

Problem: Possible causes / Solutions:

The washing machine does not * The appliance is not plugged into the socket fully, or is not making contact.
switch on. e There is no power in the house.

The wash cycle does not start. * The washing machine door is not closed properly.

e The ON/OFF button has not been pressed.

e The START/PAUSE button has not been pressed.

e The water tap has not been opened.

e A delayed start has been set (see “Personalisation”).

The washing machine does not * The water inlet hose is not connected to the tap.
take in water (the indicator light e The hose is bent.

for the first wash cycle stage e The water tap has not been opened.

flashes rapidly). e There is no water supply in the house.

e The pressure is too low.
e The START/PAUSE button has not been pressed.

The washing machine ® The drain hose is not fitted at a height between 65 and 100 cm from
continuously takes in and drains the floor (see “Installation”).
water. ¢ The free end of the hose is under water (see “Installation”).

e The wall drainage system is not fitted with a breather pipe.

If the problem persists even after these checks, turn off the water tap,
switch the appliance off and contact the Assistance Service. If the
dwelling is on one of the upper floors of a building, there may be problems
relating to water drainage, causing the washing machine to fill with water
and drain continuously. Special anti-draining valves are available in shops
and help to avoid this inconvenience.

The washing machine does not ® The wash cycle does not include draining: some wash cycles require
drain or spin. the drain phase to be started manually.
e The “Anticrease” function has been activated: To complete the wash
cycle, press the START/PAUSE button (“Personalisation”).
® The drain hose is bent (see “Installation”).
® The drainage duct is clogged.

The washing machine vibrates a ¢ The drum was not unlocked correctly during installation (see “Installation”).
lot during the spin cycle. e The washing machine is not level (see “Installation”).
¢ The washing machine is trapped between cabinets and walls (see “Installation”).

The washing machine leaks. e The water inlet hose is not screwed on properly (see “Installation”).
e The detergent dispenser drawer is blocked (for cleaning instructions, see
“Care and maintenance”).
e The drain hose is not fixed properly (see “Installation”).

The "programme phases" and e Switch off the machine and unplug it, wait for approximately 1 minute
DOOR LOCKED indicator lights and then switch it back on again.

flash quickly. If the problem persists, contact the Technical Assistance Service.
There is too much foam. e The detergent is not suitable for machine washing (it should display the

text “for washing machines” or “hand and machine wash”, or the like).
e Too much detergent was used.

11
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Service

Before calling for Assistance:

e Check whether you can solve the problem alone (see “Troubleshooting”);

¢ Restart the programme to check whether the problem has been solved;

e |f this is not the case, contact an authorised Technical Assistance Centre using the telephone number
provided on the guarantee certificate.

! Always request the assistance of authorised technicians.

Have the following information to hand:

e the type of problem;

e the appliance model (Mod.);

e the serial number (S/N).

This information can be found on the data plate applied to the rear of the washing machine, and can also
be found on the front of the appliance by opening the door.

12
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Instalacion

! Es importante conservar este manual para poder
consultarlo en cualquier momento. En caso de venta,
de cesidon o de traslado, verifigue que permanezca
junto con la lavadora para informar al nuevo
propietario sobre el funcionamiento y brindar las
correspondientes advertencias.

! Lea atentamente las instrucciones: ellas contienen
importante informacion sobre la instalacion, el uso y la
seguridad.

Desembalaje y nivelacion
Desembalaje

1. Desembale la lavadora.

2. Gontrole que la lavadora no haya sufrido dafios
durante el transporte. Si estuviera dafada no la
conecte y llame al revendedor.

1 3. Quite los 3 tornillos de
proteccion para el
transporte y la arandela
de goma con el
correspondiente
distanciador ubicados en
la parte posterior (ver la
figura).

4. Cubra los orificios con los tapones de plastico
suministrados con el aparato.

5. Conserve todas las piezas: cuando la lavadora
deba ser transportada nuevamente, deberan volver a
colocarse.

! Los embalajes no son juguetes para los nifios.
Nivelacion

1. Instale la lavadora sobre un piso plano vy rigido, sin
apoyarla en las paredes, muebles ni en ningun otro
aparato.

2. Si el piso no esta
perfectamente horizontal,
compense las
irregularidades
desenroscando o
enroscando las patas
delanteras (ver la figura);
el angulo de inclinacion
medido sobre la superfi-
cie de trabajo, no debe
superar los 2°.

Una cuidadosa nivelacion brinda estabilidad a la
maquina y evita vibraciones, ruidos y desplazamientos
durante el funcionamiento. Cuando se instala sobre
moquetas o alfombras, regule los pies para conservar
debajo de la lavadora un espacio suficiente para la
ventilacion.

Conexiones hidraulicas y eléctricas
Conexién del tubo de alimentacién de agua

1. Conectar el tubo de

tubo enroscandolo a un

grifo de agua fria con la

boca roscada de 3/4 gas

(ver la figura).

Antes de conectarlo,
T haga correr el agua hasta
M que esté limpida.

2. Conecte el tubo de
r alimentacion a la

lavadora enroscandolo en
( la toma de agua
correspondiente ubicada
en la parte posterior
derecha (arriba) (ver la

figura).
N

3. Controle que en el tubo no hayan pliegues ni
estrangulaciones.

! La presion de agua del grifo debe estar
comprendida dentro de los valores contenidos en la
tabla de Datos técnicos (ver la pdgina
correspondiente).

! Si la longitud del tubo de alimentacion no es la

suficiente, dirijase a un negocio especializado o a un
técnico autorizado.

! No utilice nunca tubos ya usados.

! Utilice los suministrados con la maquina.
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Conexién del tubo de descarga

-

65 - 100 cm

Conecte el tubo de

descarga, sin plegarlo, a

una tuberia de descarga

0 a una descarga de
pared colocadas a una

< altura del piso entre 65 y
100 cm;

0 apoyelo en el borde de
un lavamanos o de una
barera, uniendo la guia
suministrada con el
aparato, al grifo (ver la
figura). El extremo libre
del tubo de descarga no
debe permanecer
sumergido en el agua.

! No se aconseja utilizar tubos de prolongacion, si
fuera indispensable hacerlo, la prolongacion debe
tener el mismo diametro del tubo original y no superar
los 150 cm.

Conexion eléctrica
Antes de enchufar el aparato, verifique que:

e |a toma tenga la conexion a tierra y haya sido
hecha segun las normas legales;

¢ |a toma sea capaz de soportar la carga maxima de
potencia de la maquina indicada en la tabla de
Datos técnicos (ver al costado);

e |la tensién de alimentacién esté comprendida dentro
de los valores indicados en la tabla de Datos
técnicos (ver al costado);

* |a toma sea compatible con el enchufe de la
lavadora. Si no es asi, sustituya la toma o el
enchufe.

! La lavadora no debe ser instalada al aire libre, ni
siquiera si el lugar esta reparado, ya que es muy
peligroso dejarla expuesta a la lluvia o a las
tormentas.

! Una vez instalada la lavadora, la toma de corriente
debe ser facilmente accesible.

! No utilice prolongaciones ni conexiones multiples.

! El cable no debe estar plegado ni sufrir
compresiones.

! El cable de alimentacién debe ser sustituido solo
por técnicos autorizados.

jAtencion! La empresa fabricante declina toda
responsabilidad en caso de que estas normas no
sean respetadas.

Primer ciclo de lavado

Después de la instalacion y antes del uso, realice un
ciclo de lavado con detergente y sin ropa,
seleccionando el programa 3.

Datos técnicos

Modelo IWC 6083

ancho 59,5 cm.
altura 85 cm.
profundidad 52,5 cm.

Dimensiones

Capacidad de 1 a 6 kg.

Conexiones
eléctricas

ver la placa de caracteristicas
técnicas aplicada en la maquina

presion maxima 1 MPa (10 bar)
presion minima 0,05 MPa (0,5 bar)
capacidad del cesto 46 litros

Conexiones
hidricas

Velocidad de

centrifugado maxima 800 r.p.m.

Programas de
control segun la
norma EN 60456

programa 2; temperatura 60°C;
efectuado con 6 kg. de carga.

Esta maquina cumple con lo
establecido por las siguientes
Directivas de la Comunidad:

- 89/336/CEE del 03/05/89
(Compatibilidad Electromagnética) y
sucesivas modificaciones

- 2002/96/CE

- 2006/95/CE (Baja Tension)

z
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Descripcion de la lavadora y
comienzo de un programa

E Panel de control

Botén de
ENCENDIDO/
APAGADO

-

Mando de
PROGRAMAS

Contenedor de detergentes

Contenedor de detergentes: para cargar
detergentes y aditivos (ver “Detergentes y ropa”).

Boton de ENCENDIDO/APAGADO: para encender
y apagar la lavadora.

Mando de PROGRAMAS: para elegir los programas.
Durante el funcionamiento del programa el mando no
se mueve.

Botones con pilotos de FUNCION: para seleccionar
las funciones disponibles. El piloto correspondiente a
la funcion seleccionada permanecera encendido.

Mando de CENTRIFUGADO: para seleccionar el
centrifugado o excluirlo (ver “Personalizaciones”).

Mando de TEMPERATURA: para seleccionar la
temperatura o el lavado en frio (ver
“Personalizaciones”).

Pilotos DE AVANCE DEL CICLO/COMIENZO
RETRASADO: para seguir el estado de avance del
programa de lavado.

El piloto encendido indica la fase en curso.

Si se selecciond la funcion “Comienzo retrasado”,
indicaran el tiempo que falta para la puesta en
marcha del programa (ver la pdgina correspondiente).

Q O O

Pilotos DE AVANCE DEL

CICLO/COMIENZO
RETRASADO
Botdn con piloto
Botones con pilotos PUESTA EN
FUNCION MARCHA/
PAUSA

Z 7T

‘OO O

Mando de

TEMPERATURA Piloto PUERTA

BLOQUEADA

Mando de
CENTRIFUGADO

Piloto PUERTA BLOQUEADA: para saber si la
puerta se puede abrir (ver la pdgina correspondiente).

Botdén con piloto PUESTA EN MARCHA/PAUSA: se
utiliza para poner en marcha los programas o
interrumpirlos momentaneamente.

Nota: Presione este botdon para poner en pausa el
lavado en curso, el piloto correspondiente centelleara
con color anaranjado mientras que el de la fase en
curso permanecera encendido en forma fija. Si el
piloto PUERTA BLOQUEADA (& estéa apagado, se
podra abrir la puerta.

Para que el lavado se reanude a partir del momento
en el cual fue interrumpido, presione nuevamente
este boton.

16
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Pilotos Pilotos fase en curso
Una vez seleccionado y puesto en marcha el ciclo de
Los pilotos suministran informacion importante. lavado deseado, las luces testigo se encenderan
He aqui o que nos dicen: progresivamente para indicar su estado de avance:
) Lavado o
Comienzo retrasado &
Si se ha activado la funcion “Comienzo retrasado” (ver Aclarado o 9\53

“Personalizaciones”), después de haber puesto en
marcha el programa, comenzara a centellear el piloto Centrifugado °Q
correspondiente al retraso seleccionado:

Descarga o
)
3h o @ Fin del Lavado O END
a9 . . .
6h o O Botones de funcion y pilotos correspondientes
h Seleccionando una funcion, el piloto correspondiente
%h o @ se iluminara. Si la funcién seleccionada no es

compatible con el programa elegido, el piloto

12h-o" % . ) -
! correspondiente centelleara y la funcion no se

Con el transcurrir del tiempo se visualizara el retraso activara. Si la funcion elegida no es compatible con
residual con el centelleo de la luz testigo otra seleccionada precedentemente, el piloto
correspondiente: correspondiente a la primera funcion seleccionada
centelleara y se activara solo la segunda, el piloto de
3h :O*@ Ly ) \ . .
™ la funcion activada se iluminara.
6h o @ Piloto puerta bloqueada
h El piloto encendido indica que la puerta esta
%h o © blogueada impidiendo su apertura; para poder abrir la
W puerta es necesario que dicho piloto esté apagado
12h o %

(espere 3 minutos aproximadamente). Para abrir la
puerta mientras un ciclo esta en curso, presione el
botén PUESTA EN MARCHA/PAUSA,; si el piloto
PUERTA BLOQUEADA esta apagado, sera posible
abrir la puerta.

Nota: si la funcion “Comienzo retrasado” esta
activada, la puerta no se puede abrir, para abrirla se
debe poner en pausa la maquina presionando el
boton PUESTA EN MARCHA/PAUSA.

! El centelleo rapido de los pilotos de las "fases de
lavado" y el de la PUERTA BLOQUEADA sefialan una
anomalia (ver “Anomalias y soluciones”).

Una vez transcurrido el tiempo de retraso
seleccionado, comenzara el programa.

Poner en marcha un programa

1. Encienda la lavadora presionando el botén ENCENDIDO/APAGADOQ. Todos los pilotos se encenderan durante
algunos segundos, luego se apagaran y se debera pulsar el piloto PUESTA EN MARCHA/PAUSA.

. Cargue la ropa y cierre la puerta.

. Seleccione el programa deseado con el mando de PROGRAMAS.

. Fije la temperatura de lavado (ver “Personalizaciones”).

. Fije la velocidad de centrifugado (ver “Personalizaciones”).

Vierta detergente y aditivos (ver “Detergentes y ropa”).

. Seleccione las funciones deseadas.

8. Ponga en marcha el programa presionando el boton PUESTA EN MARCHA/PAUSA vy el piloto correspondiente
permanecera encendido, fijo y de color verde. Para anular el ciclo seleccionado ponga en pausa la maquina
presionando el botén PUESTA EN MARCHA/PAUSA vy elija un nuevo ciclo.

9. Al final del programa se iluminara el piloto END. Cuando el piloto PUERTA BLOQUEADA & se apague, sera
posible abrir la puerta. Extraiga la ropa y deje la puerta semicerrada para permitir que el cesto se seque.
Apague la lavadora presionando el boton ENCENDIDO/APAGADO.

Nooh N
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Programas

Tabla de programas

) Carga max.| Duracion

g Temp. | Velocid- Detergentes (Kg.) del ciclo

© |Descripcion del Programa max. | ad max.

g ©°C) | (r.p.m.) | Prela- Lavado Blanque- | Suavi-| Nor- F__co Nor- E_co

o vado ador | zante| mal | Time| mal | Time
Diario (programas para todos los dias)

1 |Prelavado Algoddn: blancos sumamente sucios. 90° 800 [ J (] - [ ] 6 - 164 ] -

2 | Algodén: blancos sumamente sucios. 90° 800 - L] [ [ ] 6 - | 145 ] -

2 |Algodén (1): blancos y colores resistentes muy sucios. 60° 800 - ° ) ° 6 - 137 -

2 |Algodén (2): blancos y colores delicados muy sucios. 40° 800 - [ [ J [ J 6 - 1128 -

3 |Algodén: blancos sumamente sucios. 60° 800 - [ J [ ] [ ] 6 325|119 104

4 |Algodon de color (3): blancos poco sucios y colores delicados. | 40° 800 - L] [ ] [ ] 6 325 89 | 71

5 |Sintético: colores resistentes muy sucios. 60° 800 - ° ) [ 2,5 2 85 | 72
Programas Especiales

6 |Lana: para lana, cachemira, etc. 40° 600 - [ ] - [ 1,5 - 55 -

7 |Seda/Cortinas: para prendas de seda, viscosa, lenceria. 30° 0 - L] - [ ] 1 - 55 -

8 |Jeans 40° 800 - o - [ 3 - 70 -

9 Expres§: para refrescar rapidamente prendas poco sucias (no se 30° 800 _ ° . ° 15 B 15 B
aconseja utilizarlo para lana, seda y prendas para lavar a mano).

10 |Outwear 30° 400 - o - - 2 - 46 -
Sport

11 |Sport Intensive 30° 600 - L d = [ J 3 - 78 -

12 |Sport Light 30° 600 - ° - [ 3 - 68 -

13 |Sport Shoes 30° | 600 | - o - o '\Ff';xeg - |50 | -
Programas Parciales

2 | Aclarado - 800 - - ° [ 6 - | 86| -

© |Centrifugado - 800 - - - - 6 - 16 -

%’ |Descarga - 0 - - - - 6 - 2 -

Los datos contenidos en la tabla tienen un valor indicativo.

Para todos los Test Institutes:

1) Programa de control segun la norma EN 60456: seleccione el programa 2 con una temperatura de 60°C.
2) Programa algodén largo: seleccione el programa 2 con una temperatura de 40°C.

3) Programa algodén corto: seleccione el programa 4 con una temperatura de 40°C.

Programas particulares

Express (programa 9) fue estudiado para lavar prendas ligeramente sucias y en poco tiempo: dura sélo 15
minutos y de esa manera permite ahorrar energia y tiempo. Seleccionando el programa (9 a 30°C) es posible lavar
conjuntamente tejidos de distinto tipo (excluidas lana y seda), con una carga maxima de 1,5 kg.

Outwear (programa 10) ha sido estudiado para lavar tejidos repelentes al agua y anoraks (por ej.: goretex,
poliéster, nylon); para obtener los mejores resultados, utilice detergente liquido y en la dosis correspondiente a la
media carga; trate previamente los pufios, cuellos y manchas y no utilice suavizante o detergentes con
suavizante. Con este programa no se pueden lavar los edredones acolchados.

Sport Intensive (programa 11) ha sido estudiado para lavar tejidos usados en prendas deportivas (chandales,
pantalones cortos, etc.) muy sucios; para obtener los mejores resultados es aconsejable no superar la carga maxima
indicada en la "Tabla de programas".

Sport Light (programa 12) ha sido estudiado para lavar tejidos usados en prendas deportivas (chandales, pantalones
cortos, etc.) poco sucios; para obtener los mejores resultados es aconsejable no superar la carga maxima indicada
en la "Tabla de programas". Se recomienda utilizar detergente liquido y la dosis correspondiente a la media carga.
Sport Shoes (programa 13) ha sido estudiado para lavar calzado deportivo; para obtener los mejores resultados
no lave mas de 2 pares a la vez.

Antiarrugas

Esta funcioén interrumpe el programa de lavado manteniendo la ropa en remojo en el agua antes de la descarga.
Se puede activar soélo en el programa 7 (Seda/Cortinas) y sirve para evitar la formacion de arrugas.

Para completar el ciclo presione el botén PUESTA EN MARCHA/PAUSA.
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Seleccionar la temperatura

Girando el mando de la TEMPERATURA se selecciona la temperatura de lavado (ver la Tabla de programas).
La temperatura se puede disminuir hasta el lavado en frio (5%).

La maquina impedira automaticamente seleccionar una temperatura mayor que la maxima prevista para cada
programa.

Seleccionar el centrifugado
Girando el mando de CENTRIFUGADO se selecciona la velocidad de centrifugado del programa seleccionado.
Las velocidades maximas previstas para los programas son:

Programas Velocidad maxima
Algodon 800 r.p.m.
Sintéticos 800 r.p.m.

Lana 600 r.p.m.

Seda s6lo descarga

Se puede disminuir la velocidad de centrifugado o excluirlo seleccionando el simbolo @
La maquina impedira automaticamente efectuar un centrifugado a una velocidad mayor que la maxima prevista
para cada programa.

Funciones

Las distintas funciones de lavado previstas por la lavadora permiten obtener la limpieza y el blanco deseados.
Para activar las funciones:

1. presione el botdn correspondiente a la funcién deseada;

2. el encendido del piloto correspondiente indica que la funcion esta activa.

Nota: El centelleo rapido del piloto indica que la funcion correspondiente no se puede seleccionar para el
programa elegido.

EcoTime

Seleccionando esta opcion, se optimizan el movimiento mecanico, la temperatura y el agua para una carga
reducida de prendas de algoddn y sintéticas poco sucias (ver la "Tabla de programas").

Con “EceTime” se puede lavar en un tiempo menor, ahorrando agua y energia. Se aconseja utilizar una dosis de
detergente liquido adecuada a la cantidad de carga.

! No se puede activar con los programas 1, 2, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, L, @, %"

@ Antimancha
Ciclo de blanqueo adecuado para eliminar las manchas mas resistentes. Recuerde verter el blanqueador en la
cubeta adicional 4 (ver “Ciclo de blanqueo”).

! No se puede activar con los programas 1, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, @, %

%9 Aclarado extra

Al elegir esta funcién aumentara la eficacia del aclarado y se asegurara la maxima eliminacion del detergente. Es
util para pieles particularmente sensibles.

! No se puede activar con los programas 9, @, ¥.

Comienzo retrasado
Retrasa la puesta en marcha de la maquina hasta 12 horas.

Presione varias veces el botén hasta hacer encender la luz testigo correspondiente al retraso deseado. La quinta vez

que se presione el botdn, la funcién se desactivara.

Nota: Una vez presionado el boton PUESTA EN MARCHA/PAUSA, se puede modificar el valor del retraso sélo

disminuyéndolo hasta que se ponga en marcha el programa seleccionado.
! Se puede utilizar en todos los programas.
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Detergentes y ropa

Contenedor de detergentes

El buen resultado del lavado depende también de la
correcta dosificacion del detergente: si se excede la
cantidad, no se lava de manera mas eficaz, sino que
se contribuye a encostrar las partes internas de la
lavadora y a contaminar el medio ambiente.

! No use detergentes para el lavado a mano porque
producen demasiada espuma.

Extraiga el contenedor de
detergentes e introduzca
el detergente o el aditivo
de la siguiente manera:

cubeta 1: Detergente para prelavado (en polvo)
Antes de verter el detergente, verifique que no esté
colocada la cubeta adicional 4.

cubeta 2: Detergente para lavado (en polvo o
liquido)

El detergente liquido se debe verter s6lo antes de la
puesta en marcha.

cubeta 3: Aditivos (suavizante, etc.)

El suavizante no se debe volcar fuera de la rejilla.
cubeta adicional 4: Blanqueador

Ciclo de blanqueo

! Bl blanqueador tradicional debe utilizarse para los
tejidos resistentes blancos, mientras que el delicado
debe utilizarse para la lana y los tejidos coloreados y
sintéticos.

Introduzca la cubeta
adicional 4 suministrada
con el aparato, en la
cubeta 1.

Al verter el blanqueador
no debe superar el nivel
"max." indicado en el
perno central (véase la
figura).

Para realizar solo el
blanqueo, vierta el blanqueador en la cubeta adicional
4, seleccione el programa “Aclarado” £ y active la
funcién “Antimancha” &.

Para blanquear durante el lavado, vierta el detergente
y los aditivos, seleccione el programa deseado y active
la funcién “Antimancha” €.

El uso de la cubeta adicional 4 excluye el prelavado.

Preparar la ropa

e Subdivida la ropa segun:
- el tipo de tejido / el simbolo en la etiqueta.
- los colores: separe las prendas de color y las
blancas.
¢ Vacie los bolsillos y controle los botones.
* No supere los valores indicados, referidos al peso
de la ropa seca:
Tejidos resistentes: max 6 kg.
Tejidos sintéticos: max 2,5 kg.
Tejidos delicados: max 2 kg.
Lana: max 1,5 kg.
Seda: max 1 kg.

¢Cuanto pesa la ropa?

1 sabana 400/500 g

1 funda 150/200 g

1 mantel 400/500 g

1 albornoz 900/1200 g
1 toalla 150/250 g

Prendas especiales

Lana: con el programa 6 es posible lavar en la
lavadora todas las prendas de lana, aun las que
contienen la etiqueta "solo lavado a mano" {4y Para
obtener los mejores resultados utilice un detergente
especifico y no supere 1,5 Kg. de ropa.

Seda: utilice el programa correspondiente 7 para
lavar todas las prendas de seda. Se aconseja el uso
de un detergente especifico para prendas delicadas.
Cortinas: pliéguelas y coloquelas dentro de una
funda o de una bolsa de red. Utilice el programa 7.
Jeans: vuelva del revés las prendas antes del lavado
y utilice un detergente liquido. Utilice el programa 8.

Sistema de equilibrado de la carga

Antes de cada centrifugado, para evitar vibraciones
excesivas y para distribuir la carga de modo uniforme,
el cesto realiza rotaciones a una velocidad
ligeramente superior a la del lavado. Si después de
varios intentos, la carga todavia no esta
correctamente equilibrada, la maquina realiza el
centrifugado a una velocidad inferior a la prevista.
Cuando existe un excesivo desequilibrio, la lavadora
realiza la distribucion antes que el centrifugado. Para
obtener una mejor distribucién de la carga y su
correcto equilibrado, se aconseja mezclar prendas
grandes y pequefas.
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conformidad con las normas internacionales de
seguridad. Estas advertencias se suministran por
razones de seguridad y deben ser leidas
atentamente.

! La lavadora fue proyectada y fabricada en Apertura manual de la puerta E

Si desea sacar la ropa de la lavadora y no es posible
abrir la puerta debido a un corte de energia eléctrica,
proceda del siguiente modo:

1. desenchufe la maquina.
2. verifique que el nivel de
agua en el interior de la
maquina sea inferior al
hueco de la puerta; si no
es asi, extraiga el agua en
exceso utilizando el tubo de
e No toque la maquina con los pies desnudos ni con descarga y recogiéndola en

las manos o los pies mojados o humedos. un balde como se indica en
e No desenchufe la maquina tirando el cable, sino la figura.

tomando el enchufe.

¢ No abra el contenedor de detergentes mientras la

Seguridad general

e Este aparato ha sido fabricado para un uso de tipo
doméstico exclusivamente.

e La lavadora debe ser utilizada sélo por personas
adultas y siguiendo las instrucciones contenidas en
este manual.

maquina esta en funcionamiento. 3. quite el panel de
* No toque el agua de descarga porque puede cobertura delantero de la
alcanzar temperaturas elevadas. lavadora con la ayuda de
e En ninglin caso fuerce la puerta: podria dafiarse el un destornillador (ver /a
mecanismo de seguridad que la protege de figura).

aperturas accidentales.

e En caso de averia, no acceda nunca a los
mecanismos internos para intentar una reparacion.

e Controle siempre que los nifios no se acerquen a la
maquina cuando esta en funcionamiento.

e Durante el lavado, la puerta tiende a calentarse.

e Si debe ser trasladada, deberan intervenir dos o
mas personas, procediendo con el maximo
cuidado. La maquina no debe ser desplazada
nunca por una sola persona ya que es muy pesada.

e Antes de introducir la ropa controle que el cesto
esté vacio.

Eliminaciones

e Eliminacién del material de embalaje: respete las
normas locales, de ese modo, los embalajes podran
volver a ser utilizados.

* En base a la Norma europea 2002/96/CE de
Residuos de aparatos Eléctricos y Electronicos, los
electrodomésticos viejos no pueden ser arrojados
en los contenedores municipales habituales; tienen
gue ser recogidos selectivamente para optimizar la
recuperacion y reciclado de los componentes y
materiales que los constituyen, y reducir el impacto
en la salud humana y el medioambiente. El simbolo
del cubo de basura tachado se marca sobre todos
los productos para recordar al consumidor la
obligacion de separarlos para la recogida selectiva.
El consumidor debe contactar con la autoridad
local o con el vendedor para informarse en relacion
a la correcta eleminacion de su electrodoméstico
viejo.

4. utilizando la lengUeta indicada en la figura, tire
hacia fuera hasta liberar la varilla de plastico del
retén; posteriormente tire hacia abajo y
simultdneamente abra la puerta.

5. vuelva a montar el panel verificando, antes de
empujarlo hacia la maquina, que los ganchos se
hayan introducido en las correspondientes ranuras.
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Mantenimiento y cuidados

Interrumpir el agua y la corriente
eléctrica

e Cierre el grifo de agua después de cada lavado.
De este modo se limita el desgaste de la
instalacion hidraulica de la lavadora y se elimina el
peligro de pérdidas.

e Desenchufe la maquina cuando la debe limpiar y
durante los trabajos de mantenimiento.

Limpiar la lavadora

La parte externa y las partes de goma se pueden

limpiar con un pafo embebido en agua tibia y jabodn.

No use solventes ni productos abrasivos.

Limpiar el contenedor de
detergentes

Extraiga el contenedor
levantandolo y tirandolo
hacia fuera (ver la
figura).

Lavelo debajo del agua
corriente, esta limpieza
se debe realizar
frecuentemente.

Cuidar la puerta y el cesto

¢ Deje siempre semicerrada la puerta para evitar
que se formen malos olores.

Limpiar la bomba

La lavadora posee una bomba autolimpiante que no
necesita mantenimiento. Pero puede suceder que
objetos pequefios (monedas, botones) caigan en la
precamara que protege la bomba, situada en la parte
inferior de la misma.

! Verifique que el ciclo de lavado haya terminado y
desenchufe la maqguina.

Para acceder a la precamara:

1. quite el panel que
cubre la parte delantera
de la lavadora con la
ayuda de un
destornillador (ver la
figura);

2. desenrosque la tapa
girandola en sentido
antihorario (ver la figura):
es normal que se
vuelque un poco de
agua;

3. limpie con cuidado el interior;

4. vuelva a enroscar la tapa;

5. vuelva a montar el panel verificando, antes de
empujarlo hacia la maquina, que los ganchos se
hayan introducido en las correspondientes ranuras.

Controlar el tubo de alimentacion de
agua

Controle el tubo de alimentacién al menos una vez al
afo. Si presenta grietas o rajaduras debe ser
sustituido: durante los lavados, las fuertes presiones
podrian provocar roturas imprevistas.

! No utilice nunca tubos ya usados.
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Anomalias y soluciones

Puede suceder que la lavadora no funcione. Antes de llamar al Servicio de Asistencia Técnica
(ver “Asistencia”),controle que no se trate de un problema de facil solucion utilizando la siguiente lista.

Anomalias:

La lavadora no se enciende.

El ciclo de lavado no comienza.

La lavadora no carga agua
(centellea rapidamente el piloto
de la primera fase de lavado).

La lavadora carga y descarga
agua continuamente.

La lavadora no descarga o no
centrifuga.

La lavadora vibra mucho durante
la centrifugacion.

La lavadora pierde agua.

Los pilotos de las "fases de
lavado" y el de la PUERTA
BLOQUEADA centellean
rapidamente.

Se forma demasiada espuma.

Posibles causas / Solucion:

¢ El enchufe no esta introducido en la toma de corriente, o no hace contacto.

e En la casa no hay corriente.

La puerta no esta correctamente cerrada.

El boton ENCENDIDO/APAGADO no ha sido presionado.

El botén PUESTA EN MARCHA/PAUSA no ha sido presionado.

El grifo de agua no esta abierto.

Se fij6 un retraso de la hora de puesta en marcha (ver “Personalizaciones”).

El tubo de alimentacion de agua no esta conectado al grifo.
El tubo esta plegado.

El grifo de agua no esta abierto.

En la casa no hay agua.

No hay suficiente presion.

El botéon PUESTA EN MARCHA/PAUSA no ha sido presionado.

¢ E tubo de descarga no esta instalado entre los 65 y 100 cm. del suelo (ver “Instalacion”).
e F| extremo del tubo de descarga esta sumergido en el agua (ver “Instalacion”).

® | a descarga de pared no posee un respiradero.

Si después de estas verificaciones, el problema no se resuelve, cierre el grifo
de agua, apague la lavadora y llame a la Asistencia. Si la vivienda se
encuentra en uno de los Ultimos pisos de un edificio, es posible que se
verifiquen fendmenos de sifonaje, por ello la lavadora carga y descarga agua
de modo continuo. Para eliminar este inconveniente se encuentran

disponibles en el comercio valvulas especiales que permiten evitar el sifonaje.

¢ £l programa no prevé la descarga: con algunos programas es necesario
ponerla en marcha manualmente.

e Se puede utilizar la funcion “Antiarrugas”: para completar el programa,

pulse el botén PUESTA EN MARCHA/PAUSA (“Personalizaciones”).

El tubo de descarga esta plegado (ver “Instalacion”).

El conducto de descarga esta obstruido.

e E| cesto, en el momento de la instalacién, no fue desblogqueado
correctamente (ver “Instalacion”).

e La maquina no esta instalada en un lugar plano (ver “Instalacion”).

e Existe muy poco espacio entre la maquina, los muebles y la pared (ver
“Instalacion”).

El contenedor de detergentes esta obstruido (para limpiarlo ver
“"Mantenimiento y cuidados”).
e El tubo de descarga no esta bien fijado (ver “Instalacion”).

e Apague la maquina y desenchufela, espere aproximadamente 1 minuto
y luego vuelva a encenderla.
Si la anomalia persiste, llame al Servicio de Asistencia Técnica.

e £l detergente no es especifico para la lavadora (debe contener algunas
de las frases “para lavadora”, “a mano o en lavadora” o similares).

¢ La dosificacion fue excesiva.

() inpesit

El tubo de alimentacion de agua no esta bien enroscado (ver “Instalacion”).
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Asistencia

Antes de llamar al Servicio de Asistencia Técnica:

e Verifique si la anomalia la puede resolver Ud. solo (ver “Anomalias y soluciones”);

¢ Vuelva a poner en marcha el programa para controlar si el inconveniente fue resuelto;

® Si no es asi, llame al Servicio de Asistencia técnica autorizado, al nimero de teléfono indicado en el
certificado de garantia.

! No recurra nunca a técnicos no autorizados.

Comunique:

e ¢l tipo de anomalia;

e ¢l modelo de la maquina (Mod.);

e ¢l numero de serie (S/N ).

Esta informacion se encuentra en la placa aplicada en la parte posterior de la lavadora y en la parte
delantera abriendo la puerta.

La siguiente informacion es valida solo para Espana.
Para otros paises de habla hispana consulte a su vendedor.

Ampliaciéon de garantia
Llame al 902.363.539 y le informaremos sobre el fantastico plan de ampliacién de garantia hasta 5 afos.
Consiga una cobertura total adicional de

. Piezas y componentes
o Mano de obra de los técnicos
. Desplazamiento a su domicilio de los técnicos

Y NO PAGUE AVERIAS NUNCA MAS

Servicio de asistencia técnica (SAT)
Llame al 902.133.133 y nuestros técnicos intervendran con rapidez y eficacia, devolviendo el
electrodoméstico a sus condiciones Optimas de funcionamiento.
En el SAT encontrara recambios, accesorios y productos especificos para la limpieza y mantenimiento de
su electrodoméstico a precios competitivos.

ESTAMOS A SU SERVICIO
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Istruzioni per Yuso
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Installazione

! E importante conservare questo libretto per poterlo
consultare in ogni momento. In caso di vendita, di
cessione o di trasloco, assicurarsi che resti insieme
alla lavabiancheria per informare il nuovo proprietario
sul funzionamento e sui relativi avvertimenti.

! Leggere attentamente le istruzioni: ¢i sono
importanti informazioni sull’installazione, sull’'uso
e sulla sicurezza.

Disimballo e livellamento
Disimballo

1. Disimballare la lavabiancheria.

2. Controllare che la lavabiancheria non abbia
subito danni nel trasporto. Se fosse danneggiata
non collegarla e contattare il rivenditore.

1 3. Rimuovere le 3 viti di
protezione per il traspor-
to e il gommino con il
relativo distanziale, posti
nella parte posteriore
(vedi figura).

4. Chiudere i fori con i tappi di plastica in dotazione.
5. Conservare tutti i pezzi: qualora la lavabiancheria
debba essere trasportata, dovranno essere
rimontati.

! Gli imballaggi non sono giocattoli per bambini.
Livellamento

1. Installare la lavabiancheria su un pavimento piano
e rigido, senza appoggiarla a muri, mobili o altro.

2. Se il pavimento non
fosse perfettamente
orizzontale, compensare
le irregolarita svitando o
avvitando i piedini
anteriori (vedi figura);
I’angolo di inclinazione,
misurato sul piano di
lavoro, non deve supe-
rare i 2°.

/

“\

Un accurato livellamento da stabilita alla macchina
ed evita vibrazioni, rumori e spostamenti durante il
funzionamento. In caso di moquette o di un tappeto,
regolare i piedini in modo da conservare sotto la
lavabiancheria uno spazio sufficiente per la ventila-
zione.

Collegamenti idraulici ed elettrici

Collegamento del tubo di alimentazione
dell’acqua

1. Collegare il tubo di
alimentazione avvitan-
dolo a un rubinetto
d'acqua fredda con
bocca filettata da 3/4
gas (vedi figura).

Prima di allacciare, far
scorrere I'acqua finché
non sia limpida.

2. Collegare il tubo di
r alimentazione alla
lavabiancheria
(’ avvitandolo all’apposita
presa d’acqua, nella
parte posteriore in alto a
destra (vedi figura).

3. Fare attenzione che nel tubo non ci siano né
pieghe né strozzature.

! La pressione idrica del rubinetto deve essere
compresa nei valori della tabella Dati tecnici

(vedi pagina a fianco).

! Se la lunghezza del tubo di alimentazione non
fosse sufficiente, rivolgersi a un negozio specializzato
0 a un tecnico autorizzato.

! Non utilizzare mai tubi gia usati.

! Utilizzare quelli in dotazione alla macchina.
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Collegamento del tubo di scarico

T

65 - 100 cm

Collegare il tubo di

scarico, senza piegarlo,

a una conduttura di

scarico 0 a uno scarico
a muro posti tra 65 e

< 100 cm da terra;

oppure appoggiarlo al
bordo di un lavandino o
di una vasca, legando
la guida in dotazione al
rubinetto (vedi figura).
L'estremita libera del
tubo di scarico non
deve rimanere immersa
nell’acqua.

1E sconsigliato usare tubi di prolunga; se indispen-
sabile, la prolunga deve avere lo stesso diametro del
tubo originale e non superare i 150 cm.

Collegamento elettrico

Prima di inserire la spina nella presa della corrente,
accertarsi che:

la presa abbia la messa a terra e sia a norma
di legge;

la presa sia in grado di sopportare il carico
massimo di potenza della macchina, indicato nella
tabella Dati tecnici (vedi a fianco);

la tensione di alimentazione sia compresa nei
valori indicati nella tabella Dati tecnici (vedi a
fianco);

la presa sia compatibile con la spina della
lavabiancheria. In caso contrario sostituire la
presa o la spina.

! La lavabiancheria non va installata all’aperto,
nemmeno se lo spazio e riparato, perché € molto
pericoloso lasciarla esposta a pioggia e temporali.

! A lavabiancheria installata, la presa della corrente
deve essere facilmente raggiungibile.

(1) inpesiT

! Non usare prolunghe e multiple.

! Il cavo non deve subire piegature o compressioni.

! Il cavo di alimentazione deve essere sostituito solo
da tecnici autorizzati.

Attenzione! 'azienda declina ogni responsabilita
qualora queste norme non vengano rispettate.

Primo ciclo di lavaggio

Dopo l'installazione, prima dell’uso, effettuare un
ciclo di lavaggio con detersivo e senza biancheria
impostando il programma 3.

Dati tecnici

Modello IWC 6083
larghezza cm 59,5

Dimensioni altezza cm 85
profondita cm 52,5

Capacita da 1 a6 kg

Collegamenti
elettrici

vedi la targhetta caratteristiche
tecniche applicata sulla macchina

Collegamenti

pressione massima 1 MPa (10 bar)
pressione minima 0,05 MPa (0,5 bar)

idrici o .
tarict capacita del cesto 46 litri
Velocita di , L )

.I ! sino a 800 giri al minuto
centrifuga

Programmi di
controllo secondo
la norma EN 60456

programma 2; temperatura 60°C;
effettuato con 6 kg di carico.

Questa apparecchiatura € conforme
alle seguenti Direttive Comunitarie:
- 89/336/CEE del 03/05/89
(Compatibilita Elettromagnetica) e
successive modificazioni

- 2002/96/CE

- 2006/95/CE (Bassa Tensione)
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Descrizione della lavabiancheria
e avviare un programma

. Pannello di controllo

Tasto ON/OFF

O

_

Cassetto dei detersivi

Manopola

PROGRAMMI

Cassetto dei detersivi: per caricare detersivi e
additivi (vedi “Detersivi e biancheria”).

Tasto ON/OFF: per accendere e spegnere la
lavabiancheria.

Manopola PROGRAMMI: per impostare i programmi.
Durante il programma la manopola restera ferma.

Tasti e spie OPZIONE: per selezionare le opzioni
disponibili. La spia relativa all’opzione selezionata
rimarra accesa.

Manopola CENTRIFUGA: per impostare la centrifuga
0 escluderla (vedi “Personalizzazioni”).

Manopola TEMPERATURA: per impostare la tempe-
ratura o il lavaggio a freddo (vedi “Personalizzazioni”).

SPIE AVANZAMENTO CICLO/PARTENZA RI-
TARDATA: per seguire lo stato di avanzamento del
programma di lavaggio.

La spia accesa indica la fase in corso.

Se e stata impostata I'opzione “Partenza Ritardata”,
indicheranno il tempo mancante all’avvio del pro-
gramma (vedi pagina a fianco).

SPIE AVANZAMENTO

CICLO/PARTENZA
RITARDATA
Tasti e spie Tasto e spia
OPZIONE AVVIO/
PAUSA

7 7o

OO OC> OC> OC> OQ

O O =

Manopola Spia |
TEMPERATURA OBLO
BLOCCATO
Manopola
CENTRIFUGA

Spia OBLO BLOCCATO: per capire se I'obld &
apribile (vedi pagina a fianco).

Tasto e spia AVVIO/PAUSA: per avviare i program-
mi o interromperli momentaneamente.

N.B.: per mettere in pausa il lavaggio in corso,
premere questo tasto, la spia relativa lampeggera
con colore arancione mentre quella della fase in
corso sara accesa fissa. Se la spia OBLO
BLOCCATO (@ sara spenta, si potra aprire I'oblo.
Per far ripartire il lavaggio dal punto in cui e stato
interrotto, premere nuovamente questo tasto.
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Spie

Le spie forniscono informazioni importanti.
Ecco che cosa dicono:

Partenza ritardata

Se ¢ stata attivata I'opzione “Partenza ritardata” (vedi
“Personalizzazioni”), dopo avere awviato il programma,
iniziera a lampeggiare la spia relativa al ritardo selezio-

nato:
3ho &

6h o L

% o ©

12h o %F

Col trascorrere del tempo verra visualizzato il ritardo
residuo con il lampeggio della spia relativa:

o
6h o 3
% o ©

12ho%

Trascorso il ritardo selezionato avra inizio il program-
ma impostato.

Avviare un programma

Spie fase in corso

Una volta selezionato e avviato il ciclo di lavaggio
desiderato, le spie si accenderanno progressivamen-
te per indicarne lo stato di avanzamento:

Lavaggio o &
Risciacquo —b\’ 9%?
Centrifuga °Q
Scarico o %
Fine lavaggio O END

Tasti opzione e relative spie

Selezionando un’opzione la spia relativa si illuminera.
Se I'opzione selezionata non & compatibile con il
programma impostato la spia relativa lampeggera e
I’opzione non verra attivata.

Se l'opzione selezionata non & compatibile con
un’altra precedentemente impostata, la spia relativa
alla prima funzione selezionata lampeggera e verra
attivata solo la seconda, la spia dell'opzione attivata
si illuminera.

@ Spia obld bloccato

La spia accesa indica che 'oblo & bloccato per
impedire 'apertura; per aprire I'0bl0 € necessario
che la spia sia spenta (attendere 3 minuti circa).

Per aprire I’0bld mentre un ciclo & in corso premere |l
pulsante AVVIO/PAUSA; se la spia OBLO BLOCCA-
TO e spenta sara possibile aprire 1'oblo.

N.B.: se & attiva I'opzione “Partenza Ritardata” I’'oblo
non si pud aprire, per aprirlo mettere la macchina in
pausa premendo il tasto AVVIO/PAUSA.

! 1l lampeggio veloce delle spie delle “fasi di lavaggio”
e quella del’lOBLO BLOCCATO segnalano un’ano-
malia (vedi “Anomalie e rimedi”).

1. Accendere la lavabiancheria premendo il tasto ON/OFF. Tutte le spie si accenderanno per qualche secondo, poi

si spegneranno e pulsera la spia AVVIO/PAUSA.
. Caricare la biancheria e chiudere I'oblo.

2
3
4
5
6
7

. Selezionare le opzioni desiderate.

. Impostare con la manopola PROGRAMMI il programma desiderato.
. Impostare la temperatura di lavaggio (vedi “Personalizzazioni”).

. Impostare la velocita di centrifuga (vedi “Personalizzazioni”).

. Versare detersivo e additivi (vedi “Detersivi e biancheria”).

8. Awviare il programma premendo il tasto AVVIO/PAUSA e la spia relativa rimarra accesa fissa di colore verde.
Per annullare il ciclo impostato mettere la macchina in pausa premendo il tasto AVVIO/PAUSA e scegliere un

nuovo ciclo.

9. Al termine del programma si illuminera la spia END. Quando la spia OBLO’ BLOCCATO (& si spegnera sara
possibile aprire I’oblo. Estrarre la biancheria e lasciare I’'oblo socchiuso per far asciugare il cestello.

Spegnere la lavabiancheria premendo il tasto ON/OFF.
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Programmi

Tabella dei programmi

: Torn. | Vool Detorsi man. (<0) | cico.
5 |Descrizione del Programma max. (giri a;I
<) C) ) Prela- | Lavag- | Candeg- | Ammor- | Nor- | Eco | Nor- | Eco
& minuto) | yaggio| gio gina | bidente | male| Time| male | Time
Giornalieri
1 |Cotone con prelavaggio: bianchi estremamente sporchi. 90° 800 [ [ J - [ 6 - | 164| -
2 |Cotone bianchi: bianchi estremamente sporchi. 90° 800 - [ J [ J ® 6 - | 145] -
2 |Cotone bianchi (1): bianchi e colorati resistenti molto sporchi. 60° 800 - [ [ ° 6 - | 137] -
2 |Cotone bianchi (2): bianchi e colorati delicati molto sporchi. 40° 800 - [ [ [ 6 - | 123] -
3 |Cotone: bianchi e colorati resistenti molto sporchi. 60° 800 - [ J [ J [ ] 6 |3,25| 119 | 104
4 |Cotone Colorati (3): bianchi poco sporchi e colori delicati. 40° 800 - [ [ ° 6 |325| 89 | 71
5 |Sintetici: colori resistenti poco sporchi. 60° 800 - [ [ L] 25| 2 85 | 72
Speciali
6 |Lana: per lana, cachemire, ecc. 40° 600 - [ ] - L] 15| - 55 -
7 |Seta/Tende: per capi in seta, viscosa, lingerie. 30° 0 - [ - ° 1 - 55 -
8 |Jeans 40° 800 - ® - L4 3 - 70 -
o e ke b poco SO 0o g0 [ a0 | - | @ | - | e [1s] - |15 -
10 |Tessuti Tecnici 30° 400 - [ ] - - 2 - 46 -
Sport
11 |Sport Intensive 30° 600 - [ - [ 3 - 78 -
12 |Sport Light 30° 600 - (4 - ® 3 - 68 -
13 |Sport Shoes 30° | 600 | - - o Z'\’za - | 50| -
Parziali
R |Risciacquo - 800 - - ° ° 6 - | 3| -
Centrifuga - 800 - - - - 6 - 16 -
% |Scarico - 0 - - - - 6 - 2 -

Per tutti Test Institutes:
1) Programma di controllo secondo la norma EN 60456: impostare il programma 2 con una temperaura di 60°C.
2) Programma cotone lungo: impostare il programma 2 con una temperatura di 40°C.
3) Programma cotone corto: impostare il programma 4 con una temperatura di 40°C.

Programmi particolari
Express (programma 9) € studiato per lavare capi leggermente sporchi in poco tempo: dura solo 15 minuti e fa
cosi risparmiare energia e tempo. Impostando il programma (9 a 30°C) € possibile lavare insieme tessuti di
diversa natura (esclusi lana e seta) con un carico massimo di 1,5 kg.
Outwear (programma 10) € studiato per lavare tessuti idrorepellenti e giacche a vento (es. goretex, poliestere,

nylon); per ottenere i migliori risultati utilizzare detersivo liquido e usare una dose adatta a mezzo carico;

| dati riportati nella tabella hanno valore indicativo.

pretrattare polsini, colli e macchie; non utilizzare ammorbidente o detersivi con ammorbidente. Con questo

programma non si possono lavare i piumini imbottiti.
Sport Intensive (programma 11) & studiato per lavare tessuti per abbigliamento sportivo (tute, calzoncini, ecc.)

molto sporchi; per ottenere i migliori risultati &€ consigliabile non superare il carico massimo indicato nella “Tabella
dei programmi”.
Sport Light (programma 12) é studiato per lavare tessuti per abbigliamento sportivo (tute, calzoncini, ecc.) poco
sporchi; per ottenere i migliori risultati &€ consigliabile non superare il carico massimo indicato nella “Tabella dei

programmi”. Si raccomanda di usare detersivo liquido, usare una dosa adatta a mezzo carico.

Sport Shoes (programma 13) € studiato per lavare scarpe sportive; per ottenere i migliori risultati non lavarne
piu di 2 paia.

Antipiega
Questa funzione interrompe il programma di lavaggio mantenendo la biancheria in ammollo nell'acqua prima dello
scarico. E’ attiva solo nel programma 7 (Seta/Tende) e serve per evitare la formazione di pieghe. Per completare il

ciclo premere il tasto AVVIO/PAUSA.
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Personalizzazioni (i) inbesiT

Impostare la temperatura

Ruotando la manopola TEMPERATURA si imposta la temperatura di lavaggio (vedi Tabella programmi). .
La temperatura si pud ridurre sino al lavaggio a freddo .

La macchina impedira automaticamente di impostare una temperatura maggiore a quella massima prevista per

ogni programma.

Impostare la centrifuga
Ruotando la manopola CENTRIFUGA si imposta la velocita di centrifuga del programma selezionato.
Le velocita massime previste per i programmi sono:

Programmi Velocita massima
Cotone 800 giri al minuto
Sintetici 800 giri al minuto
Lana 600 giri al minuto
Seta solo scarico

La velocita di centrifuga puo essere ridotta, oppure esclusa selezionando il simbolo @
La macchina impedira automaticamente di effettuare una centrifuga maggiore a quella massima prevista per ogni
programma.

Opzioni

Le varie opzioni di lavaggio previste dalla lavabiancheria permettono di ottenere la pulizia e il bianco desiderati.
Per attivare le opzioni:

1. premere il tasto relativo all’opzione desiderata;

2. I'accensione della spia relativa segnala che I'opzione ¢ attiva.

Nota: Il lampeggio veloce della spia indica che I'opzione relativa non & selezionabile per il programma impostato.

EcoTime

Selezionando questa opzione la movimentazione meccanica, la temperatura e 'acqua sono ottimizzate per un
carico ridotto di cotoni e sintetici poco sporchi (vedi “Tabella dei programmi”).

Con “EceTime” puoi lavare in tempi ridotti, risparmiando acqua ed energia. Si consiglia di utilizzare una dose di
detersivo liquido adatta alla quantita di carico.

! Non ¢ attivabile sui programmi 1, 2, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, L, @, %~

@ Antimacchia
Ciclo di candeggio adatto a eliminare le macchie piu resistenti. Ricordarsi di versare la candeggina nella vaschetta
aggiuntiva 4 (vedi “Ciclo candeggio”).

! Non ¢& attivabile sui programmi 1, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, @, &

+%9 Extra risciacquo
Selezionando questa funzione si aumenta I’'efficacia del risciacquo, e si assicura la massima rimozione del
detersivo. E’ utile per pelli particolarmente sensibili.

! Non & attivabile sui programmi 9, @, %.

Partenza ritardata

Ritarda I'avvio della macchina sino a 12 ore.

Premere piu volte il tasto fino a far accendere la spia relativa al ritardo desiderato. Alla quinta pressione del tasto la
I’opzione si disattivera.

N.B.: Una volta premuto il tasto AVVIO/PAUSA, si pud modificare il valore del ritardo solo diminuendolo fino ad
avviare il programma impostato.

! E’ attivo con tutti i programmi.
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Detersivi e biancheria

Cassetto dei detersivi

Il buon risultato del lavaggio dipende anche dal
corretto dosaggio del detersivo: eccedendo non si
lava in modo piu efficace e si contribuisce a incro-
stare le parti interne della lavabiancheria e a inquina-
re I'ambiente.

! Non usare detersivi per il lavaggio a mano, perché
formano troppa schiuma.

Estrarre il cassetto dei
detersivi e inserire il
detersivo o I'additivo
come segue.

vaschetta 1: Detersivo per prelavaggio

(in polvere)

Prima di versare il detersivo verificare che non sia
inserita la vaschetta aggiuntiva 4.

vaschetta 2: Detersivo per lavaggio

(in polvere o liquido)

Il detersivo liquido va versato solo prima dell’avvio.
vaschetta 3: Additivi (ammorbidente, ecc.)
L’ammorbidente non deve fuoriuscire dalla griglia.
vaschetta aggiuntiva 4: Candeggina

Ciclo candeggio

! La candeggina tradizionale si usa per i tessuti
resistenti bianchi, quella delicata per i tessuti
colorati, i sintetici e per la lana.

Inserire la vaschetta
aggiuntiva 4, in dotazio-
ne, nella vaschetta 1.
Nel dosare la
candeggina non supe-
rare il livello “max”
indicato sul perno
centrale (vedi figura).

Per effettuare solo il candeggio versare la
candeggina nella vaschetta aggiuntiva 4, impostare il
programma “Risciacquo” j’g e attivare la funzione
“Antimacchia” .

Per candeggiare durante il lavaggio versare il detersi-
vo e gli additivi, impostare il programma desiderato

e attivare la funzione “Antimacchia” @

L'utilizzo della vaschetta aggiuntiva 4 esclude il
prelavaggio.

Preparare la biancheria

e Suddividere la biancheria secondo:
- il tipo di tessuto / il simbolo sull’etichetta.
- i colori: separare i capi colorati da quelli bianchi.
e Vuotare le tasche e controllare i bottoni.
e Non superare i valori indicati, riferiti al peso della
biancheria asciutta:
Tessuti resistenti: max 6 kg
Tessuti sintetici: max 2,5 kg
Tessuti delicati: max 2 kg
Lana: max 1,5 kg
Seta: max. 1 kg

Quanto pesa la biancheria?
1 lenzuolo 400-500 gr.
1 federa 150-200 gr.
1 tovaglia 400-500 gr.
1 accappatoio 900-1.200 gr.
1 asciugamano 150-250 gr.

Capi particolari

Lana: con il programma 6 ¢ possibile lavare in
lavatrice tutti i capi in lana, anche quelli con
I'etichetta “solo lavaggio a mano” \{jy. Per ottenere i
migliori risultati utilizzare un detersivo specifico e non
superare 1,5 kg di bucato.

Seta: utilizzare I'apposito programma 7 per lavare
tutti i capi in seta. Si consiglia I'utilizzo di un
detersivo specifico per capi delicati.

Tende: si raccomanda di piegarle e sistemarle
dentro una federa o un sacchetto a rete. Utilizzare il
programma 7.

Jeans: rovesciare i capi prima del lavaggio ed
utilizzare un detersivo liquido. Utilizzare il programma 8.

Sistema bilanciamento del carico

Prima di ogni centrifuga, per evitare vibrazioni
eccessive e per distribuire il carico in modo uniforme,
il cestello effettua delle rotazioni ad una velocita
leggermente superiore a quella del lavaggio. Se al
termine di ripetuti tentativi il carico non fosse ancora
correttamente bilanciato la macchina effettua la
centrifuga ad una velocita inferiore a quella prevista.
In presenza di eccessivo sbilanciamento la
lavabiancheria effettua la distribuzione anziche la
centrifuga. Per favorire una migliore distribuzione del
carico e il suo corretto bilanciamento si consiglia di
mescolare capi grandi e piccoli.
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Precauzioni e consigli (i) inpesit

conformita alle norme internazionali di sicurezza.
Queste avvertenze sono fornite per ragioni di
sicurezza e devono essere lette attentamente.

! La lavabiancheria & stata progettata e costruita in Apertura manuale della porta oblo .

Nel caso non sia possibile aprire la porta oblo a
causa della mancanza di energia elettrica e volete
stendere il bucato, procedere come segue:
Sicurezza generale . .
1. togliere la spina dalla
presa di corrente.
2. verificate che il livello
del’acqua all'interno della
macchina sia inferiore
rispetto all’apertura dell’oblo;
in caso contrario togliere
I'acqua in eccedenza
attraverso il tubo di scarico
e Non staccare la spina dalla presa della corrente raccogliendola in un secchio
tirando il cavo, bensi afferrando la spina. come indicato in figura.

e Questo apparecchio & stato concepito esclusiva-
mente per un uso di tipo domestico.

e |a lavabiancheria deve essere usata solo da
persone adulte e secondo le istruzioni riportate

in questo libretto.

¢ Non toccare la macchina a piedi nudi o con le
mani o i piedi bagnati o umidi.

e Non aprire il cassetto dei detersivi mentre la
macchina & in funzione. 3. rimuovere il pannello di
copertura sul lato

anteriore della
lavabiancheria con
e Non forzare in nessun caso |'oblo: potrebbe I'ausilio di un giravite (vedi
danneggiarsi il meccanismo di sicurezza che figura).
protegge da aperture accidentali.

¢ In caso di guasto, in nessun caso accedere ai
meccanismi interni per tentare una riparazione.

e Non toccare I’'acqua di scarico, che puo
raggiungere temperature elevate.

e Controllare sempre che i bambini non si avvicinino
alla macchina in funzione.

e Durante il lavaggio I'oblo tende a scaldarsi.

e Se dev’essere spostata, lavorare in due o tre
persone con la massima attenzione. Mai da soli
perché la macchina & molto pesante.

e Prima di introdurre la biancheria controlla che il
cestello sia vuoto.

Smaltimento

e Smaltimento del materiale di imballaggio:
attenersi alle norme locali, cosi gli imballaggi 4. utilizzando la linguetta indicata in figura tirare
potranno essere riutilizzati. verso I'esterno fino a liberare il tirante in plastica dal
fermo; tirarlo successivamente verso il basso e

e | a direttiva Europea 2002/96/CE sui rifiuti di contemporaneamente aprire la porta.

apparecchiature elettriche ed elettroniche, preve-
de che gli elettrodomestici non debbano essere
smaltiti nel normale flusso dei rifiuti solidi urbani.
Gli apparecchi dismessi devono essere raccolti
separatamente per ottimizzare il tasso di recupero
e riciclaggio dei materiali che li compongono ed
impedire potenziali danni per la salute e I'ambien-
te. Il simbolo del cestino barrato & riportato su
tutti i prodotti per ricordare gli obblighi di raccolta
separata.

Per ulteriori informazioni, sulla corretta dismissione
degli elettrodomestici, i detentori potranno rivol-
gersi al servizio pubblico preposto o ai rivenditori.

5. rimontare il pannello assicurandosi, prima di
spingerlo verso la macchina, di aver inserito i ganci
nelle apposite asole.
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Manutenzione e cura

Escludere acqua e corrente elettrica

e Chiudere il rubinetto dell’acqua dopo ogni
lavaggio. Si limita cosi I'usura dell’impianto
idraulico della lavabiancheria e si elimina il pericolo
di perdite.

e Staccare la spina della corrente quando si
pulisce la lavabiancheria e durante i lavori di
manutenzione.

Pulire la lavabiancheria

La parte esterna e le parti in gomma possono
essere puliti con un panno imbevuto di acqua tiepida
e sapone. Non usare solventi o abrasivi.

Pulire il cassetto dei detersivi

Sfilare il cassetto solle-
vandolo e tirandolo
verso 'esterno (vedi
figura).

Lavarlo sotto I'acqua
corrente; questa pulizia
va effettuata
frequentemente.

Curare oblo e cestello

e Lasciare sempre socchiuso I'oblo per evitare che
si formino cattivi odori.

Pulire la pompa

La lavabiancheria & dotata di una pompa
autopulente che non ha bisogno di manutenzione.
Pud perd succedere che piccoli oggetti (monete,
bottoni) cadano nella precamera che protegge la
pompa, situata nella parte inferiore di essa.

! Assicurarsi che il ciclo di lavaggio sia terminato e
staccare la spina.

Per accedere alla precamera:

1. rimuovere il pannello
di copertura sul lato
anteriore della
lavabiancheria con
I'ausilio di un giravite
(vedi figura);

2. svitare il coperchio
ruotandolo in senso
antiorario (vedi figura): e
normale che fuoriesca
un po’ d’acqua;

3. pulire accuratamente I'interno;

4. riavvitare il coperchio;

5. rimontare il pannello assicurandosi, prima di
spingerlo verso la macchina, di aver inserito i ganci
nelle apposite asole.

Controllare il tubo di alimentazione
dell’acqua

Controllare il tubo di alimentazione almeno una volta
all’anno. Se presenta screpolature e fessure va
sostituito: durante i lavaggi le forti pressioni potreb-
bero provocare improvvise spaccature.

! Non utilizzare mai tubi gia usati.
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Anomalie e rimedi

Puo accadere che la lavabiancheria non funzioni. Prima di telefonare all’Assistenza (vedi “Assistenza”), controllare
che non si tratti di un problema facilmente risolvibile aiutandosi con il seguente elenco.

Anomalie:

La lavabiancheria
non si accende.

Il ciclo di lavaggio
non inizia.

La lavabiancheria non carica
acqua (lampeggia velocemente
la spia della prima fase di
lavaggio).

La lavabiancheria carica e
scarica acqua di continuo.

La lavabiancheria non scarica
o non centrifuga.

La lavabiancheria vibra
molto durante la centrifuga.

La lavabiancheria perde acqua.

Le spie delle “fasi di lavaggio”
e quella dell’ OBLO BLOCCATO
lampeggiano velocemente.

Si forma troppa schiuma.

Possibili cause / Soluzione:

La spina non ¢ inserita nella presa della corrente, o non abbastanza
da fare contatto.
In casa non c’& corrente.

L’'obld non é ben chiuso.

Il tasto ON/OFF non & stato premuto.

Il tasto AVVIO/PAUSA non & stato premuto.

Il rubinetto dell’acqua non é aperto.

Si € impostato un ritardo sull’ora di avvio (PARTENZA RITARDATA,
vedi “Personalizzazioni”).

Il tubo di alimentazione dell’acqua non ¢ collegato al rubinetto.
Il tubo e piegato.

Il rubinetto dell’acqua non é aperto.

In casa manca l'acqua.

Non c’e sufficiente pressione.

Il tasto AVVIO/PAUSA non & stato premuto.

Il tubo di scarico non ¢ installato fra 65 e 100 cm da terra (vedi “Installazione”).
L'estremita del tubo di scarico € immersa nell’acqua (vedi “Installazione”).
Lo scarico a muro non ha lo sfiato d’aria.

Se dopo queste verifiche il problema non si risolve, chiudere il rubinetto
dell’acqua, spegnere la lavabiancheria e chiamare |'Assistenza. Se
I’abitazione si trova agli ultimi piani di un edificio, € possibile che si verifi-
chino fenomeni di sifonaggio, per cui la lavabiancheria carica e scarica
acqua di continuo. Per eliminare I'inconveniente sono disponibili in com-
mercio apposite valvole anti-sifonaggio.

Il programma non prevede lo scarico: con alcuni programmi occorre
avviarlo manualmente.

E attiva I’opzione “Antipiega”: per completare il programma
premere il tasto AVVIO/PAUSA (“Personalizzazioni”).

Il tubo di scarico € piegato (vedi “Installazione”).

La conduttura di scarico € ostruita.

Il cestello, al momento dell’installazione, non & stato sbloccato
correttamente (vedi “Installazione”).

La lavabiancheria non ¢ in piano (vedi “Installazione”).

La lavabiancheria e stretta tra mobili e muro (vedi “Installazione”).

Il tubo di alimentazione del’acqua non € ben awvitato (vedi “Installazione”).
Il cassetto dei detersivi & intasato (per pulirlo vedi “Manutenzione e cura”).
Il tubo di scarico non ¢é fissato bene (vedi “Installazione”).

Spegnere la macchina e togliere la spina dalla presa, attendere circa 1
minuto quindi riaccenderla.
Se 'anomalia persiste, chiamare I’Assistenza.

Il detersivo non e specifico per lavabiancheria (deve esserci la
dicitura “per lavatrice”, “a mano e in lavatrice”, o simili).

Il dosaggio € stato eccessivo.

(1) inpesit
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Assistenza

Prima di contattare I’Assistenza:

e \erificare se I"'anomalia pud essere risolta da soli (vedi “Anomalie e rimedi”).
e Riavviare il programma per controllare se I'inconveniente & stato ovviato;
* In caso negativo, contattare il Numero Unico 199.199.199%.

! Non ricorrere mai a tecnici non autorizzati.

Comunicare:

e il tipo di anomalia;

¢ il modello della macchina (Mod.);

e il numero di serie (S/N).

Queste informazioni si trovano sulla targhetta applicata nella parte posteriore della lavabiancheria e nella
parte anteriore aprendo |'oblo.

ASSISTENZA - RICAMBI - ACCESSORI *

Assistenza Attiva 7 giorni su 7 /—b((‘,?) 199.199.199

NUMERO UNICO

In caso di necessita d’intervento chiamare il Numero Unico Nazionale 199.199.199*.

Un operatore sara a completa disposizione per fissare un appuntamento con il Centro Assistenza Tecnico
Autorizzato piu vicino al luogo da cui si chiama.

E attivo 7 giorni su 7, sabato e domenica compresi, € non lascia mai inascoltata una richiesta.

* Al costo di 14,25 centesimi di Euro al minuto (iva inclusa) dal Lun. al Ven. dalle 08:00 alle 18:30, il Sab. dalle 08:00 alle
13:00 e di 5,58 centesimi di Euro al minuto (iva inclusa) dal Lun. al Ven. dalle 18:30 alle 08:00, il Sab. dalle 13:00 alle 08:00
e i giorni festivi, per chi chiama da telefono fisso.

Per chi chiama da radiomobile le tariffe sono legate al piano tariffario dell’operatore telefonico utilizzato.

Le suddette tariffe potrebbero essere soggette a variazione da parte dell’operatore telefonico; per maggiori informazioni
consultare il sito www.aristonchannel.com.
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EykaraocTaon

! Eival onuavtiké va d1atnpriosTe 1o eyXelpidlo auto
yIO va UTTOPEITE va TO OUPPBOUAEUECTE OTTOIAdNTTOTE
OTIYMA. Z€ TTEPITTTWON TTWANCNG, TTapaxwpenong n
peTakOpiong, BePaiwbdeite 611 TTapapével padi Pe 1o
TAUVTAPIO yia va TTAnpo@opei Tov vEo 1I8IOKTATN YIa
TN AEITOUpYia Kal TIG OXETIKEG TTPOEIOOTTIOINTEIG.

! AloBAoTE TTPOCEKTIKA TIG 0dnyieg: UTTApYOoUV
ONUAVTIKEG TTANPOYOPIEG yIa TNV €yKaTadoTacn, Tn
XPAON Kal TNV ac@dAaAeia.

ATtroouokeuaaoia Kai opi{ovtiwon
ATtroouokeuvaoia

1. ATToouokeudaoTe TO TTAUVTHApPIO.

2. EAEyETe av TO TTAUVTAPIO €XEl UTTOOTEI NUIEG KaTA
™ peETa@opPd. Av €xel UTTOOTEl CNUIEG PNV TO
OUVOEETE KAl ETTIKOIVWVAOTE PE TOV UETATTWANTA.

1 3. ApaipéaTe TIG 3 Bideg
TTPOOTACIAG YIa TN
METOQOPA Kal TO
AOOTIXAKI PUE TO OXETIKO
Ol10XWPIOTIKO, TTOU
BpiokovTal oTo TTiIoCW
MEPOG (BAETTe €ikOVQ).

4. KAeioTe TIG OTTEG PE TA TTAACTIKG TTWUATA TTOU CAG
Tapéxovral.

5. AlatnpeioTe Kal Ta Tpia TEPAxIA: av TO TTAUVTHPIO
XpelaoTei va petapepBOei, Ba mTpéTmel va
EavapovTapioTolyv.

! O1 ouokeuaaicg dev cival Taixvidia yia pIKpa
TaIdid.

Eubuypdpuion

1. EykataoTthoTe 10 TTAUVTApPIO O¢ éva OATTEdO
eTTITTEdO KOl AVOEKTIKO, XWPIG va TO OKOUUTTACETE O€
Toixoug, £€mMITTAG 1 GAAo.

2. Av 10 daTedO Bev eival
atmOAUTa OpPIfOVTIWHEVO,
avTioTaluioTe TIg
avwuaoAieg Bidwvovtag n
&eBidwvovTag Ta TTPOCBia
Todapdkia (BAEme
€ikéva). H ywvia kAiong,
METPNMEVN OTNV
emQAvela epyaaiag, dev
TIPETTEI VO EETTEPVAEI TIG
2°.

/

Mia @povTiouévn opiovtiwon TTpocdidel oTaBepOTNTA
oTn Jnxavi kar armroocofei dovAoelg, BopuBoug Kai
METATOTTIOEIG KATA TN AEITOUPYiQ. Z€ TTEPITITWON
MOKETAG ) TATTNTA, pubpioTe Ta TTOdAPAKIA £€TOI WOTE
va ugioTatal KATw a1rd TO TTAUVTHPIO OPKETOG XWPOG
yia TOV AEPITHO.

Y3pauAikég Kal NAEKTPIKEG OUVOEDEIG
20vdeon Tou CwARva Tpo@odooiag Tou vepou

1. ZuvdéaTe TO CWAARvVa
Tpoodoaoiag BIdwvovTdg
TOoV 0€ éva Kpouvo Kpuou
VvEPOU PE OTOMIO
oTelpwuarog 3/4 gas
(BAémre eikbva).

Mpiv Tn oUvdeon, apnoTe
va TPEEEI TO vEPO PEXPI VO
yivel diauyég.

2. ZuvdéaTe TO CWARvVa
r Tpopodoaiag aTo
TAUVTApPIO BIOWVOVTAG TOV
f oTnv avtiotoixn eicodo
vEPOU, OTO TTIoW PEPOG
eTavw OeIa (BAETe
EIKOVQ).

3. MNpooégTe WOTE OTO CWARVA va Ynv UTTdpXouv oUTE
TITUXWOEIG, OUTE OTEVWOEIG.

! H micon vepoU Tou Kpouvou TIPETTEI va KUPAIVETal
METAEU TwvV TIMWYV Tou Tivaka TexVIKA oToIxEia
(BAére oedida diAa).

! Av 10 prikog Tou cwAfRva Tpogodoaiag dev
eTTOPKEl, ammeuBuvBeiTe o€ €va €IBIKEUPEVO
Katdotnua f oe éva €£ouciodoTNUEVO TEXVIKO.

! Mn xpnoiyoTrolcite TTOTE XPNOILOTIOINUEVOUG
OWwARveG.

! XpnoiyoTtroisite gkeivoug TToU 0ag TTOPEXOVTAI UE
™ Wnxavn.
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(D) inbesit

20vdeon Tou CwWARVA adEIGOPATOG

-

65 - 100 cm

2uvdéoTe adeldouartog,
(4 XWPIig va Tov SITTAWOCETE,

oe évav aywyo

EKKEVWONG A 0€ pIa

ETMITOIXIA aTTOXETEUON O€
( améoTacn amo 65 €wg
100 cm amé 10 £00@OG.

Ala@opeTIKA aTToBEéoTE
TOV OTO X€iAoG gvog
VITITAPQ i Jiag Aekdvng,
dévovTag Tov 0dnyo TTou
oag TTapéxXeTal
OTOVKPOUVO (BAETTE
eikova). To ehelBepo
dKpo TOU CWANRva
adeldopatog dev TTPETTE
va TTAPaMEVEL
BuBiopévo oTO VEPO.

! Aev ouvioTatal n xpAon TPOEKTACEWY TWAAVWY.
Av aTtraiteital, n TPoEéKTAON TTPETTEI va €XeEl Tnv idla
OIGUETPO TOU APXIKOU CWANVA Kal va pnv EETTEPVAEl
Ta 150 cm.

HAekTpIKf oUvdeon

Mpiv ei10dyeTe T0 BUOHO OTNV NAEKTPIKA TTPIla,
BeBaiwBeite OTI:

* n Tpifa d1aBETel yeiwan Kal TnPEi TIG €K TOU VOUOU
TpodiaypagEg.

* H 1mpiCa va cival og BEon va uTToQEépPEl TO PEYIOTO
@opTio 10XU0G TNG PMNXAVAG, TTOU QVOQEPETAlI OTOV
ivaka Texvikwv oToixeiwv (BAEme diAa).

* H 1don tTpo@odociag va KupaiveTal HETALU Twv
TINWYV TTOU ava@épovTal OTov TTivaka TeXVIKWY
oToIxeiwv (BAEme dimAa).

* H mpiCa va cival cupBati pye 1o Buoua Tou
TTAUuvTNpiou. Z& avTiBeTn TTEPITTTWON,
AVTIKOTAOTAOTE TNV TIpiCa A To PUCA.

! To mAuvtrplo dev gykaBioTaral o avoIxXTd XWpo,
aKOMN KOl av 0 XWPog eival KaOAupgpévog, BIOTI gival
TTOAU €TTIKIiVOUVO va TO aQ@QAVETE EKTEDEIYEVO O€
Bpoxn kai Kakokaipia.

! Me v egykardaotaon Tou TAuvinpiou, n Tpila
PEUMOTOG TTPETTEI VA gival EUKOAQ TTpooBAciun.

! Mn xpnoiyotroicite mpoekTaoeIg Kal TTOAUTIpIa.

! To kaAwdio dev Tpémrel va @épel TITUXEC A va sival
OUMTTIECHEVO.

! To koAwdio Tpopodoaoiag Tpétel va avTikaBioTatal
MOvo atrd €CoualodoTnuéVOUGg TEXVIKOUG.

Mpoooxn! H emxeipnon amotrolcital kKGBe euBUVNG
o€ TTePITTwOoNn Tou dev TNPOUVTAI AUTOI O KavOVEG.
MpwTtog KUKAOG TTAUCINATOG

MeTd Tnv eykataoTaon, TPV TN XPAoNn, dIEVEPYAOTE

€va KUKAO TTAUGIPOTOG PE aTTOPPUTTAVTIKO KAl XWPig
pouxa Bétovrag 1o TTpoOypapua 3.

Texvika otolxeia

MovTtého IWC 6083
mAdTog cm 59,5
AlacTtdoelg Ugoc cm 85
BdBog cm 52,5
XwpnTikoéTnTA amé 1 €wg 6 kg
HAekTpLKEG BAéme Tnv mLvakiba
cuvbéoelg XAPAKTNPLOTLKAV €T{ TNG MNXAvAG

péyLoTn mieon 1 MPa (10 bar)
EAdxLoTn mieon 0,05 MPa (0,5 bar)
XwPNTLKOTNTA Tou KAbou 46 AiTpa

Tuvbéaoelg vepou

TaxuTtnTa

oTupipaToc HEXPL 800 OTPOYEC TO AeTITO

Mpoypdpuara
eAéyxou clpgpuva
HE TOV KavovLopd
EN 60456

(€

mpdypappa 2; Beppokpacia 60°C;
ekTeAoUpEVO e 6 kg pmouyddag.

H ouokeur) auth eivalL olpewvn
ME TLC OKOAOUBEC OLVOTLKEC
Oébnyiec:

- 89/336/CEE tng 03/05/89
(HAekTpopayvnTLkA ZupBaTdTnTa)
KAL JETAYEVECTEPEC TPOTTOMOLAOELG
- 2002/96/CE

- 2006/95/CE (XapnAr Taon)
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Meplypa@n ToOUu TTAUVTNPIOU KAl
EKKIVNON EVOG TTPOYPAUMATOG

Mivakag eAéyxou

Kouprri
ANAMMATOZ/
ZBHZIIMATOZXZ

O

_

ETmiAoyéag

NMPOIrPAM MATQN

OnkKn aroppUITAvTIKWV

OnKn amoppPUITAVTIKWY: Yia TNV TTPOoCHrKn
ATTOPPUTTAVTIKWYV Kal TTPpOcBeTwy (BAEme
«ATTOPPUTTAVTIKG Kai utmouyadas).

Kouptmi ANAMMATOZ/ZBHEZIMATOZ: lNa va
avayete A va OBACETE TO TTAUVTHPIO.

EmAoyéag MPOTPAMMATQN: yia va 6éoete Ta
Tpoypdauuata. Kard tn dIdpKEIQ TOU TTPOYPAUHOTOS O
ETTIAOYEQG TTOPOAUEVEI AKIVNTOG.

Kouptn & pe evdelkTikd @wTtdkia AEITOYPIIAZ: yia
va eTTIAEEETE TIG DlaBEoIueG AeiToupyieg. To OXETIKO
ME TNV emiAgyeioa Aeitoupyia evOEIKTIKO QWTAKI Ba
TTOPAUEIVEI AVANUEVO.

EmAoyéag ZTYWIMATOZ: yia va B€oeTe 1O GTUWIPO
N va 1o amokAcioeTe (BAéme “Eéarouikeuoeig”).

EmiAoyéac OEPMOKPAZIA: yia va BéoeTe Tn
Beppokpacia A To TTAUCIPNO € KpUO vePO (BAETTe
«Eéarouikeuoeigy).

ENAEIKTIKA ®QTAKIA NMPOQOHZHZ KYKAOY/
KAOYITEPHMENHZ EKKINHZHZ: yia va
akoAouBeite TNV KatdoTaon TMPoddou Tou
TPOYPAUNATOG TTAUCIUATOG.

To avapupévo evOEIKTIKO QWTAKI deixvel TNV o€ €CENIEN
@aan.

Av 1€0nke n Asitoupyia “KaBuoTepnuévn ekkivnon”,
Ba deixvouv Tov XpOvo TTOU UTTOAEITTETAI YIO TNV
évapgn Tou TTpoypaupatog (BAEme oeAida ditTAa).

ENAEIKTIKA ®QTAKIA
NMPOQOHZIHE KYKAOY/
KAOYZTEPHMENHZ EKKINHZHZ

KoupTr & pe KoupTri pe

eVOEIKTIKG QWTAKIA EVOEIKTIKO QTAKI

AEITOYPTIAZ EKKINHZH/
NAYZH

Z 7T

‘OO O

O O

KPASIA EVOEIKTIKO QWTAKI
OEPMOKPAZIA S
EmAoyéag AZQOAAIZMENH
ITYWIMATOX

EvoeikTikd @wtdkl MOPTA AZ®AAIZMENH: yia va
KaTaAdBete av n mopTa avoiyel (BAEme oeAida
OimAa).

Kouputri pe evoelkTikO @wTdki EKKINHZH/MAYZH: yia
TNV EKKIiVvNOn TWV TTPOYPANKATWY ) TNV TTPOCWPIVH
OIOKOTT TOUG.

ZHMEIQZH: yia va 6éoete o€ TTalon 10 0€ €EEAIEN
TAUCIYO, TTIECTE TO KOUUTTi QUTO, TO OXETIKO
EVOEIKTIKO QWTAKI Ba avayel Ye TTOPTOKAAI XpWHa
EVW €Keivo TNG oe €EENIENG @aong Ba eival cuveXwg
avappévo. Av To evOEIKTIKO QwTakl NMOPTA
AZDAAIZMENH & oBnoel, ymropeite va avoigete Tnv
mopTa.

MNa va &ekivioel TAAI To TTAUCIPO aTTd TO anuEio
OIOKOTINAG, TTATACTE €K VEOU TO KOUMTTI QuTO.
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(D) inbesit

EvOEIKTIKA QUTAKIA MAUoIHO o &

Ta evBEIKTIKA QWTAKIA TTAPEXOUV GNUOVTIKES =éByaAua o X

TANPOYOpIEG. ,

Na 11 gag Aéve: 210yiuo °©©
Adciaopa o ¥

KaluoTtepnuévn egkkivnon
Av evepyotroinOnke n Aeiroupyia “KabBuoTtepnuévn
ekkivnon” (BAéme “EéarouikeUoeig”), apou EKKIVIOETE

TéNog MAucipatog o enp

TO TTPOypauua, Oa apxioel va avaBoofrvel To Kouptmd AsiToupyiag Kal OXETIKA EVOEIKTIKA QUTAKIO
EVOEIKTIKO QWTAKI TO OXETIKO PE TNV ETTIAEYUEVN EmAéyovTiag pia Asimroupyia TO OXETIKO €VOEIKTIKO QWTAKI
kabuoTépnon: 6o QwTIOTEI.
Av n emAeypévn Aeimoupyia dev gival cuppaTr PE To
3h o @ TEOEV TTPOYPAPUO TO OXETIKO €VOEIKTIKO QWTAKI Oa
e avaBoofrvel kai n Aeitoupyia dev Ba evepyoTroinBei.
6h o < Av n emAeypévn Asitoupyia dev gival cupfaTn pe PIa
%h o © GAAN Tou €TTEAEYN T[por]youpévwg, TO OXETIKO cpw’TdKl
NG TPWTNG £mAeypévng Aeitoupyiag Ba avaBoofrvel
12h o Kal 6a evepyotroinBei pévo n delTepn, TO EVOEIKTIKO
0 PWTAKI TNG gvepyoTroinBeicag AsiToupyiog Ba ewTIOTE.

Me 10 TTépaopa Tou Xpovou Ba artreikovideTal n
UTTOAEITTOEVN KaBUOTEPNON, HE TO OXETIKO
eVOEIKTIKO QWTAKI va avaBooBAvel.

@ EveIKTIKO QWTAKI ACQAAICUEVNG TTOPTAG
To avaupévo evOEIKTIKO QWTAKI Oeixvel OTI N TTOPTA gival
MTTAOKOpPIoUEVN Yia va atro@euxBei To avoiyua. lMNa va

3h '\\c‘)\” @ QVOIEETE TNV TTOPTA TTPETTEI TO EVOEIKTIKO QWTAKI VO gival
‘ oBNoTo (Trepipévete 3 AeTTTa TrEpiTTOU). Na VO avOigeTE
6h o ,OQ TNV TTOPTA VW gival o€ €EENIEN €vag KUKAOG TTIECTE TO
koupTri EKKINHZH/TIAYZH. Av 10 €vOeIKTIKO QWTAKI
% o © MOPTA AS®AAIEMENH gival oBnoTé PTIopEite va
12h o = avoigeTe TNV TOPTA.
o ZHMEIQZH: av cival evepyr n Asiroupyia
A@oU 0AoKANPWOEI N TPOETIAEYHEVN “Ka?umspnpévn £KKI'\{I’]OY]" r] TOPTA dEV w:ropsl' va’
XPOVOKABUGTEPNON B0 apXioEl TO ETIAEYMEVO avoiel, yia va Tnv avoiete B€0TE TN Pnxavrh o€ Tavon

méfovtag To Kouptri EKKINHZH/TTAYZH.

EvSEIKTIKG QWTAKI @dong oe e&EAIEN ! Otav o1 evBeIkTIKEG AUXViEG TWV “PacewV TTAUTTATOG
Katd Tov emBupnTd KUKAO TTAUGCIUOTOG, Ta EVOEIKTIKG Kot Tou NMOPTA AZ’CDANZMENH O‘V(’JBOUBHVOU\I/
QWTAKIA Ba avayouv TTPOOBEUTIKG yia va Seifouv TV YPryopa, EMMONHAIVOUV KaTTolo TpOBANpa (BAEme
KATGOTOON TTPOWBNONG: Avwpalies kai AUOEIS”).

TPOypauUa.

Ekkivnon evog rpoypduuaTog

1. Avayrte 10 TTAUvVTApIo TMECovTag To KouuTtri ANAMMA/ZBHZIMO. OAa Ta evOEIKTIKA QWTAKI Ba avayouv PEPIKA
OeuTePOAETTTA, HETA Ba oPACcouV Kal Ba TTAAAETal TO VOEIKTIKO QuwTakI EKKINHZH/TAYZH.

. PopTwoTe TN PTTOUYAdA KAl KAEIOTE TNV TTOPTA.

. OéoTe pe Tov emAoyéa NMPOMPAMMATQN 10 €mBuunTd TTPOYPAMMA.

. ©O¢oTe TN Beppokpacia TTAuaipaTog (BAETe «EEaTouikeUaeIsy).

. ©éoTe TNV TaXUTNTA OTUWIPATOS (BAETTE «EEQTOUIKEUTEISY).

. XUOTE OTTOPPUTTAVTIKO Kal TTPO0BeTa (BAETTE «ATTOPPUTTAVTIKG Kai UTTouyaday).

. EmA&EeTe TIG B10BEoipeg AsiToupyieg.

. EkkiviiaTe 10 TTpoypaupa médovtag To koupTri EKKINHZH/TAYZH kai TO OXETIKO EVOEIKTIKO QWTAKI Ba TTAPAEIVEl
AVAUMEVO OUVEXWG ME TTPACIVO Xpwua. Na va akupwoeTe Tov TEBEVTA KUKAO BEOTE T pnxavr) o€ TTauon mEOVTAG TO KOUMTTI
EKKINHZHZ/TAYZHZ kai emAECTE éva vEO KUKAO.

9. 270 TEAOG TOU TTPOYPANMATOS Ba PWTIOTE TO EVOEIKTIKO QWTAKI END. Otav n evdeikTikr Auxvia NMOPTA AZPANIZMENH &

OBAoel UTTopEiTE VA avoiEeTe TNV TIOPTA. BYAATE TN PTTOUYAdA KAl A@AOTE TNV TTOPTA JICOKAEIOTN VIO VO OTEYVWOEl O KASOG.
2Bnote 10 MAuvTApIo MECOvVTag To kKoupuTri ANAMMA/ZBHZIMO.

O~NOOOGO LN
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NMpoypduuara

Mivakag Twv Mpoypappdtwy

g Méyt- MéV,lUTfl ATODOUNGVTLKE Méyloto | Aildpkela

2 oTn | TaXuTnTa PP dopTio. (Kg)| kUkMou

g |Neprypapn Tou Mpoypdppartog Bepp-| (OTpOPEC

z oKp. avd Mpom- MAdotpo Aeuk- | Mahak- K .| Eco | Kavo- | Eco

K °C) | Aemtd) |Auon avTiké| TS Time | viké |Time
Mpoypdupata yLa éAeg TLG uépeg (Daily)

1 | BAMBAKEPA MPOMAYXIH: Acukd €EaLpeTikd Aepwpéva. 90° 800 [ J [ J - [ J 6 - 164 -

2 |BAMBAKEPA: Aeukd €EalpeTLlkd Aepwpéva. 90° 800 - L] L] L] 6 - 145 -

2 |BAMBAKEPA (1): Acukd KaL xpwpaTLOTd avBeKTLKA, TTOAU Aepwpéva. 60° 800 - [ [ ] [ ] 6 - 137 -

2 |BAMBAKEPA (2): Aeukd Kat XpwpaTLoTd euaiobnra, oAU Aepwpéva. 40° 800 - [ ° [ 6 - 123 -

3 |BAMBAKEPA: A\eUKd KaL XpWUATLOTG avBEKTLKE, TIOAU Aepwpév 60° 800 - [ [ [ 6 325 | 119 | 104

a BAI\,IIBAKEPA'XPS'.ZMATIT.TA (3): Aeukd Alyo Aepwpgva kat 40° 800 ) ° ° ° 6 325 89 71
euaioBnra xpwara.

5 | ZYNOETIKA: XpwpaTtloTd avBekTLkd, TOAU Aepwuéva. 60° 800 - [ [ ] [ ] 25 2 85 72
EL6Lka Mpoypduparta (Special)

6 |MAAAINA: I'ta pdMva, cachemire, KAT. 40° 600 - [ ] - [ ] 15 - 55 -

7 IMETAZQRTA/ OYPTINEX: la peTafwTd pouxa, BLokdZn, Awvd. 30° 0 - ° - ° 1 - 55 -
JEANS 40° 800 - ° - ° 3 - 70 -
EXPRESS: N'la 70 ypriyopo @peokdpLopa pouxwv eAa@pd

9 |Aepwpévwyv (Bev evbeikvuTal yla padAAlva, peTaEwTd kat pouxa mou | 30° 800 - [ ] - [ ] 15 - 15 -
mAévovTal oTo X€pPL).

10 |OUTWEAR 30° 400 - ° - - 2 B 46 B
Sport

11|Sport Intensive 30° 600 - ° - L4 3 - 78 -

12 |Sport Light 30° 600 - ° - ° 3 - 68 -

(MAX. 2
13 |Sport Shoes 30° 600 - [ ] - [ ] . - 50 -
P Zoyn)

Eni pépoug mpoypdupara

fg =ZEBFAAMA - 800 - - [ ] [ ] 6 - 36 -

© |zTY¥IMO - 800 - - - - 6 - 16 _

% AMOXETEYZH NEPOY - 0 - - - - 6 - 2 -

Ta aroixeia Tou avagépovral oToV TTivaka gival EVOEIKTIKA.

MNa 6Aa Ta Test Institutes:

1) Npoypappa eAéyxou oup@wva pe TV TTpodiaypagr EN 60456: BéoTe To TTpoypappa 2 o€ pia Bgppokpacia 60°C.
2) Npoypapua BapBakepwyv HakpU: OE0TE TO TIPOYpPAUMA 2 o€ pia Oeppokpacia 40°C.

3) Npoypappa Bappakepwyv oUvToHo: BECTE TO TTPOYpPAUMa 4 o€ pia Beppokpacia 40°C.

E1dika mpoypdupara

Express (TTpoypaupa 9) HeAETABNKE yIa TO TTAUCIHO pOUXWYV EAAPPA AEPWHEVWV OE CUVTOHO XPOVO: dIapKei povo 15
AETTTA KAl 0aG €§0IKOVOET XpOVO Kal evépyela. @ETovTag To TTpoypapua (9 og 30°C) ytropeite va TTAUvETE padi
u@aopaTa SIaQoPETIKAG PUONG (EKTOG HAAAIVWY Kal JETAEWTWV) PE Eva pEyioTo @opTio 1,5 kg.

Outwear (Tpoéypaupa 10) oxedidoTNKE yia TO TTAUCINO UdPOPOBWY UPATUATWY Kal UTTou@av (T1.X. goretex,
ToAUEOTEPAG, VAIAOV). Ta va TTETUXETE TA KAAUTEPA QATTOTEAETUATA XPNOIMOTIOINCTE ATTOPPUTTAVTIKO UYPO Kal
XpnolyotroinoTe pia doon yia piod @oprtio. MNMpoetoipdoTe pavikia, Aaigoug Kal AekEdeg. Mn xpnoIPoTIoIEiTE
MOAQKTIKO A} OTTOPPUTTAVTIKO PE WAAAKTIKO. Me 10 mpdypauua autd Osv UTTOPEITE va TAUVETE TamAwuara.
Sport Intensive (TTpoypappa 11) oxedidoTnKe yia TO TTAUCIUO UQACUATWY aBANTIKAG €vduong (POPUES, TTavTEAOVAKIA,
KATT.) Aiyo Aepwpéva. MNa va TTeTUxETe Ta KAAUTEPO OTTOTEAECUOTO GUCTHVETAI VA PNV EETTEPVATE TO PEYIOTO QOPTIO TOU
“Mivaka Twv mpoypauuarwy’.

Sport Light (TTpéypappua 12) oxedidotnke yia 10 TTAUCINO UQACUATWY aBANTIKAG £vouong (POpPUEG, TTAVTEAOVAKIA,
KATT.) Aiyo Agpwpéva. Ta va TTETUXETE Ta KOAUTEPA ATTOTEAETUATO GUCTAVETAI VA PNV EETTEPVATE TO PEYIOTO POPTIO TOU
“MMivaka Twv mpoypauudtwy”. TUCTAVETAI N XPAON UypoU ATTOPPUTTAVTIKOU, XPNOIUOTIOIEITE PIa dOaN KATAAANAN yia
MI006 @opTio.

Sport Shoes (TTpoéypaupa 13) oxedidoTnke yia TO TTAUCIMO aBANTIKWY UTTOdNUATWY. A va TTETUXETE TA
KaAUTeEpa atroTeAéopata pnv TTAEveTe TrepioodTEpa atrd 2 Ceuydpia.

Xwpig oTOWIpO

H Aerroupyia auth S10KOTITEI TO TTPOYPANKA TTAUCIHATOG SIOTNPWVTAG TN UTTouydda oe PJOUAIGOUa TTPIV TO AdEIaoua
Tou vepou. Eivar evepyn povo oto poéypauua 7 (MetagwTtd/KoupTiveg) Kal XpnoIheUEl yia TNV aTToOQuUY OXNUATIOKOU
ToOOAGKWHATWY. Ta TNV oAokAfpwaon Tou KUkAou TratioTe 1o KouuTri EKKINHZH/TIAYZH.
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ECaTOMIKEUOEIC (i) inpesit

OéoTe TN BepuoKpacia

21pépovTtag Tov emmAoyéa OEPMOKPAZIA T1iBetal n Beppokpacia mAucipyatog (BAETTe MMivaka mpoypauudrwy). u
H Bepuokpacia ptmopei va Yelwbei péxpl To TTAUCINO O KpUO veEPS k.

To pnxavnua Ba TmapepTTrodioel autopata Tn BEon Beppokpaciag HeyaAUTEPNG TNG MEYIOTNG TTPORAETTOUEVNG VIO

KGBe podypappa.

OéoTe TO OTUYINO

21pépovtag Tov emmAoyéa ZTYWIMO T1iBetal n TaxutTnTa OTUWINATOG TOU ETTIAEYHEVOU TTPOYPAUHOTOG.
O1 péyioTeg TTPORAETTOUEVEG TAXUTNTEG YIA TA TTPOypAPuaTa givai:

Mpoypdppara MéyioTn TaxuTnTa

BauBakepa 800 oTpoég avda AeTrTd
ZUuvOEeTIKA 800 oTpoég avda AeTrTd
MaAAIva 600 oTpoPEg avda AeTTTod
MeTagwTd MOvo adelaopa

H TaxutnTta oTtuyigatog ptropei va eAattwOei | va atrokAeioTel €MIAEyovTag TO oUPBOAO @
To pnxavnua Ba TmapeuTTodicel autopaTa Tn dleEvEPyEIa OTUWIPATOG PEYAAUTEPOU TOU PEYIOTOU TTPORAETTOPEVOU
yia K&Be mTpoypappa.

A&iToupyieg

O1 did@opeg AsiToupyieg TTAUGIUATOG TTOU TTPORAETTOVTAI ATTO TO TTAUVTHPIO ETMITPETTOUV TNV ETTITEUEN TOU
KaBapiopoUu Kal Tou AeukoU TTOU ETTIBUMEITE.

MNa Tnv evepyoTroinon Twv AEITOUPYIWV:

1. MEOTE TO TTANKTPO TO OXETIKO PE TNV ETMIAEYPEVN AgITOoUpyia.

2. To Gvappa Tou evOEIKTIKOU QWTOG €TTIonuaivel OTI n AsiIToupyia gival evepyn.

Mapatipnon: To ypriyopo avaBooBAoiyo Tou evOEIKTIKOU QWTOG BeiXVel OTI N OXETIKN AciToupyia dev PtTopei va
eTTIAEYED yIa TO TEBEV TTPOYPAUMA.

EcoTime

EmiAéyovTag Tn duvaTtdTnTa QUTH N PNXavikn Kivnon, n Bepuokpacia Kal To vepo eival BEATIOTOTTOINUEVO YIA
MeElwPEVO @opTio BapBakepwv Kal cUVBETIKWY Aiyo Aepwpévwy (BAEme “Tlivakag Twv lNpoypauudrwy ”). Mg 10
“EcoTime” pTTOPEITE VO TTAEVETE OE PIKPOUG XPOVOUG, ECOIKOVOUWVTAG VEPS KAl EVEPYEIA. SUGTAVETAI N XPON HIAS
060nG uypoU aTroppuUTTaVTIKOU KATAAANANG yia Tnv ToooTNTa TOU QOpPTiou.

! Aev eivar BiaBéoiun ota Tpoypdauuata 1, 2, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, L, ©, ¥~

@ ZeAékiaopa

KUkAog Aeukavang KaTtdAANAoG yia Tnv aTroddkpuvan Twv TTAEOV avOekTIKWY Aekédwyv. OuunBeite va xUoETE TN
XAwpivn otnv TPoAoBeTn BNKN 4 (BAéme “KUukAog Acukavaong’).

! Aev gival evepyd oTa TpoypdupaTta 1, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, @, &

%P EmiTAgov ZefyaApa
EmAéyovTag Tn duvaTtdTNTA AUTH AQUEAVETAI N ATTOTEAEOUATIKOTNTA TOU EERYAAPATOG KAl EEATPOAICETAI N HEYIOTN
ATTOPAKPUVAN TOU aTToppuTTavTIKOU. Eival xpAoiun yia emdeppideg 181aiTepa euaiodnTeg.

¥ Aev cival evepyn oTa Tpoypduuata 9, @, ¥

KaBuoTepnuévn ekkivnon

KaBuoTepei TNV ekkivnon Tou unxaviuatog péxpl 12 wpeg.

MéoTe TTOAEG QOPEG TO TTANKTPO PEXPI VA AVAWEI TO EVOEIKTIKO QWTAKI TO OXETIKO PE TRV €mBOUNNTH KaBuoTépnon. ZTnv
TEPTITN QOPA TToU Ba TMECETE TO KOUMTTI N Agitoupyia Ba atrevepyoTToinBei.

ZHMEIQZH: Apou ratnBei o TTANKTpo EKKINHZH/TAYZH, utropeite va aAAG&eTe TnVv TiPA KaBuoTéEPNoNg HOVO PEILVOVTAG
TNV MEXPI TNV EKKIVNGON TOU TEBEVTOG TTPOYPAUUATOG.
! Eival evepy6 pe 0Aa ta Trpoypdupara.
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ATTOPPUTTAVTIKA KOI NTTOUYAOQ

ONKN ATTOPPUTTAVTIKWV

To kaAd amoTéAeopa Tou TTAUCIPOTOG €€apTATal ETTIONG
Kal a1mé Tn owaoTrh doooAoyia Tou aTTopPUTTAVTIKOU:
uTTEPBAAAOVTOG OEV TTAEVOUUE ATTOTEAETUATIKOTEPA Kal
ouvteAoUpe oTn dnuioupyia KpoUoTag OTA ECWTEPIKA
MEpN Tou TTAUVTNPIoU Kal oTn HOAuvon Tou
TTepIBAAAovTOG.

! Mn xpnoipotroigite amoppuTavTIKa yia TTAUCIUO OTO
XEpI, OI0TI TTapdayouv TTOAU a@po.

BydAte Tn BRKkn
ATTOPPUTTAVTIKWY Kal
€I0AyeTe TO
QATTOPPUTTAVTIKO A TO
TIPOOOETO WG EENG.

0Akn 1: ATToppuTTaVTIKO Yia TTPOTTAUCH

(og okoévn)

Mpiv xUoeTe TO ATTOPPUTTAVTIKO €AEYETE av €xel el0axOei
n mpoécbeTn Aekavitoa 4.

0AKnN 2: ATToppuUTTAVTIKO yia TTAUCIMO

(og okévn R uypo)

To uypod aTTOPPUTTAVTIKO XUVETAI HOVO TTPIV TNV EKKiVNON.

0Akn 3: Mpo6oOeTa (HAAAKTIKO, KATT.)
To JOAOKTIKO Oev TTPETTEl va dlaQeUyEl aTTO TO TTAEYUQ.
0Akn TTPooBeTn 4: AguKaVTIKO

KUkAog AgUkavong

! H rapadooiaki xAwpivn xpnoigoTroleital yia ta
AeUKA avBekTIKG uQAouaTa, N atraAn yia Ta
XPWMATIOTA u@douara, Ta CUVBETIKA Kal Ta PAAAIva.
H Aeitoupyia autn €ivai
XPNOIUN yia TV
ammoudkpuvan Twyv TTAEov
AVOEKTIKWV AEKESWV.
Eicdyete TNV TTpO0OBETN
0nkn 4, Tou cag
TapéxeTal, atn Onkn 1.
>1n doooloyia TOu
AgukavTikoU pnv
EemepvdTte TN OTABUN
“max” TTou @aiveTal oToV
KEVTPIKO TTEipO (BAETTe €ikbva).

MNa va dievepynoete poévo Tn Aeukavon xUoTE TN
XAwpivn otnv TpOoBeTN Bk 4, EVEPYOTTOINOTE TO
TPOYPAMMO «Z£ByaApa» 22 Kal eVEPYOTTOINOTE TN
Aeitoupyia «=eAékiaopa» €.

MNa Aevkavon katd 10 TTAUCIPMO XUOTE TO
QATTOPPUTTAVTIKO Kal Ta TTpoobeTa, BEoTe TO
€mOUPNTSO TTPOYPAUMO KAl EVEPYOTTOINCTE TN
duvatdTNTa «=eAéKIaoUO» &Y.

H xpron tng mp6oBeTng BAKNG 4 atTokAeiel Tnv
TPOTTAUGH.

MpogToipacia TnG prouydadag

+ XwpioTe TN PTTOUYGda avaioya:
- M€ TO €idOG Tou UPAoHaTog/ To CUPBOAO TNG ETIKETAG.
- TO XpWHOTA: XWPIOTE T XPWHATIOTA pouxa aTrd Ta
Aguka.
* EKKeEVWOTE TIG TOETTEG Kal EAEYETE TA KOUUTTIA.
* Mnv EetTepvdATeE TIG UTTODEIKVUOUEVEG TIUEG, OE OXEON
ME TO BAPOG TNG OTEYVAG UTTOUYAdAG:
AvBekTIKG uQaouaTta: max 6 kg
2uvOeTIKG ugpdopaTta: max 2,5 kg
EuaioBnta updaopata: max 2 kg
Md&AAiva: max 1,5 kg
MetagwTtd: max 1 kg

Moéoo uyidel n pIrouydda;

1 ogvtovi 400-500 gr.

1 pagidapobrikn 150-200 gr.
1 TpatrefopdvTiAo 400-500 gr.
1 ptroupvouli 900-1.200 gr.

1 mreToéra 150-250 gr.

E181kd poUxa

MdAAiva: Me 1o TTpOypauua 6 PTTOPEITE va TIAEVETE OTO
TTAUVTAPIO OAa Ta PAAAIVO pouxa aKOMN Kal EKEIVA ME
TNV €TIKETA “p6vo TAUCIUO OTO XEpI ” \4y. MNa kaAuTepa
aTroTEAETPATA XPNOIYOTTIOINCTE €10IKO ATTOPPUTTAVTIKO
Kal unv &etrepvdre 10 1,5 kg pmmouyadag.

MeTa§wTd: XpnOIUOTTOINOTE TO AVTIOTOIXO TTPOYPOUU
7 yia va TTAUVETE OAa Ta PETAEWTA pouxa. ZuvioTATal N
xpnon evog €181koU aTTopPUTTAVTIKOU YIa euaiobnTa
pouxa.

Koupriveg: dimAwoTe TIG Yéoa ae éva PagIAdpl i o€ éva
OIKTUWTO GAKOUAI. XPnOIUOTTIOINCTE TO TTPOYPAUMa 7.
Jeans: yupioTte ammd Tnv avdmodn Ta pouxa TpIv TO
TTAUCIYO KOl XPNOIYOTIOINOTE UYPO OTTOPPUTTAVTIKO.
XpnoIYJOTTOIRCTE TO TTPOYypapua 8.

200TNUA 1I000TAONIONG TOU POPTiOU

Mpiv amé kaGBe oTUYWIPO, YIa VO ATTOPUYETE OOV OEIG
UTTEPBOANIKEG Kal YIO VO KOTAVEIMETE OUOIOUOPPA TO
POpPTiO, 0 KADOG DIEVEPYEI TTEPIOTPOPEG OE PIa TaXUTNTA
eAa@PA avwTePn €Keivng Tou TTAUCiPaToG. Av 0TO TEAOG
TwV 31adOXIKWYV TTPOCTTOBEIWV TO QOPTIO eV £xEl AKOUN
e€looppotnOei cwaoTd n pnxavnh dievepyei To OTOYIUO O€
Mia TaxuTtnTa XaunAoTePn TnNG TTPORAETTOMEVNG.
Mapouacia utrepBOAIKAG aoTdbelag, To TTAUVTAPIO
dlevepyei TNV KaTtavoun avTi Tou oTuyipatog. MNa va
euvonBei KAAUTEPN KATAVOUR TOU QOPTIOU KAl TNG
OwaoTNG €§1I00pPOTTNONG CUVICTATAI N AVANIEN PoUXWY
MEYAAWYV Kal PIKPWY SI0OTACEWV.
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NMpo@uAdageig Kai (i) inpesit
OUMBOUAEG

! To TAUVTAPIO GXEBIGOTNKE KAl KATOOKEUAOTNKE Xe1pOVaKTIKO dvolya TnNG TToOpTag
oupewva pe Toug dieBveig Kavoveg aopaAeiag. AuTég
ol TTPOEIBOTTOINCEIG TTApPEXOVTAl yia AOyoug ao@aAgiag
Kal TTPETTEl va diafAadovTal TTPOCEKTIKA.

2TNV TTEPITITWON aduvayiag avoiyuaTog TG TTOPTaG €§
aITiag aTToUCiag NAEKTPIKAG EVEPYEIOG evw BEAETE va
ATTAWOETE TNV PTTOUYAdA, TTPOXWPNOTE WG AKOAOUOWG:
Fevikn ac@aAeia 1. BydATe 10 BUCNa aTTd
TNV NAEKTPIKA TTPIa.

2. BePaiwdeite 611 N 0TAOWN
TOU vEPOU OTO ECWTEPIKO TNG
MNXavAg eival xaunAdtepn o€
Ox£on Je To Avolyua TG
TTOPTaG. 2€ QvTIOETN
TIEPITITWON OPAIPEDTE TO OE
Trepiooeia vepd PJEOW TOU
owARva adeldopuaTog

* H ouokeun auth oxedIAoTNKE ATTOKAEIOTIKA YIa
OIKIOKA ¥Xprnon.

* To TTAUVTHPIO TTPETTEI VA XPNOIKOTIOIEITAI JOVO aTTO
eVAAIKO dTopa Kal oUP@QWVA PE TIG 0dnyieg TTou
ava@EépovTal aTo TTapoV eyxelpidio.

* Mnv ayyiete TO pnxdvnua pe yupva modia i he 1a
xépia f Ta Todia Ppeypéva.

* Mnv Byalete 1o BUoUa atrd TNV NAEKTPIKN TTPICa
TpaBwvTtag 1o KaAwdIo, aAAG va maveTe TNV TTpida.

« Mnv avoiyeTe TO CUPTAPAKI ATTOPPUTTIAVTIKWV EVW TO OUMEYOVTAG To O€ éva KouBa OTIWG PaiveTal OTNVEKOVA.
pnxavnua eivar oe Asiroupyia.

« Mnv ayyieTe T0 vEPO ADEIGOUATOS, Aoy PTTOPE] Va 3-, agaipéoTe TO TGUTT)\C')
QTA0El 08 UYWNAEG BepUOKPOTieEG. K&Auyng oTo TTp6obio

* Mnv CopiCeTe o€ kapia TepITITWON TNV TTopPTA: B TT)\EUPIO ToU W{\UVTHPDU ME
HTTOPOUOoE va XaAGOEl O UNXAVIoUOS ao@aAEiag TTou T Borbeia evog
TIPOOTATEVEl OTTO TUXaia avoiyuara. KatoaBidiou (BAEmre eikéva).

o Xe mepiTrtwan BAGPRNG, O€ Kayia TTEPITITWON va Pnv
ETTEUPAIVETE OTOUG E0WTEPIKOUG PNXAVIOHOUG
TTPOCTIOBWVTAG VO TNV ETTIOKEUAOETE.

* Na eAéyxete avTa 10 TTAIdIA va unv TTAnoidfouv
OTO pnxavnua oe Asiroupyia.

* Katd 1o TAUCIYO n TTOpTa Teivel va BepuaiveTal.

* Av TIPETTEI VO PETATOTTIOTEI, OUVEPYOOTEITE dUO N Tpia
dropa pe TN péyiotn TTpocoxn. MNoté pévor oag yiari
TO unxdvnua eivar oAU Bapu.

* Mpiv ei0ayeTe TN YTTouydda eAéyéte av o kKadog eival
adelog.

A1GOeon
* AidBeon Tou UAIKOU CUCKeEUAaiag: TNEEITE TOUg

TOTTIKOUG KAVOVIOUOUG, WOTE Ol OUCKEUATIEG VO
MTTOPOUV va €TTAVAXPENOIKNOTTOINB0UV.

« H eupwraikri odnyia 2002/96/EK yia Tal ATIGBATTG 4. XPNOIHOTIOIVTAG T YAWCOITO TTOU aiveral oy
HAexTpikoU kai HAekTpovikoU E€oTTAIopoU, omtaitei 6Ti ol EIKOVA TPABNETE TTPOG Ta £§W WEXPI VO EAEUBEPWOETE TO
TIOAQIEC OIKIOKEG NAEKTPIKEG CUOKEUEC OEV TIPETTEN VOl TAAOTIKG aTré To OTOT. TpaBngTe To akoAoUBwg TTpog
amoBdAovTal padi Je To UTIOAOITA ATTORANTAL TOU SNUOTIKOU Ta KATW Kal TAUTOXPOVa avoigTe TNV TIopTa.

OIkTUou. O1 TTOAQIEG CUOKEUEG TTPETTEN VO GUAEXBOUV

XWPIOTA TIPOKEINEVOU v BEATIOTOTTOINBOUV 1 OTTOKOTACTAO 5. &avapovTapeTe TO TIAveA 6vTag oiyoupol, TIPIV TO
Kall 1) QVAKUKAWOT TwV UNKGV TIOU TTEPIEXOUV KOl JE OKOTTO OTIPWEETE TTPOG TN HNXavn, OTI EXETE €10AYEl TA

TN peiwon Twv BAABEPLIV ETTITITWOEWY OTNV QVBPWITIVI UYEIX yavT{aKia OTIG QVTIOTOIXEG ETOXEG.

Kai 7o TrepIBEAAov. To oUuBoAo e To dieypappévo “doxeio
aTToBArATWVY” OTO TTPOIGV UTTEVOULICEI OE OOG TNV UTTOXPEWOT)
0aG, TTWG OTaV ETIBUEITE VO TIETACETE T GUOKEUN ,TTPETTEI
va OUMeXBEi xwpIioTa.
O1 karavoAwTEG Ba TTPETTEN var aTTEUBUVOVTAI OTIG TOTTIKEG
aPXEG A OTa KOTOOTAUOTO NIAVIKAG YIa TTANPOPOpIESG TTOU
a@opoUV T owaTr) SIGBE0N TWV TTOAQIWVY NAEKTPIKWV
OUCKEUWV.
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2UVTAPNON Kal @poVvTida

ATTOKAEIOPOG VEPOU KOl NAEKTPIKOU
peUHATOG

» KAeivete TOV Kpouvd Tou vepoU PETA atTd KAOe
mAUoIyo. ‘ETol TrepiopideTal n Oopd TnG
UOPAUAIKAG EYKATAOTACNG TOU TTAUVTNPIOU Kal
aTmoooBEiTal 0 KivOUVOG ATTWAEIWY.

* Na Byalete 70 Buopa ammod 1o pevpa OTAV
KaBapieTe TO PNYAvNUa KAl Katd TIG €pyacieg
ouvTAPNONG.

KaBapiopdg Tou TTAuvTnpiou

To e€wTEPIKO PEPOG Kal Ta AAOTIXEVIQ PEPN
MTTOpOUV va kaBapifovTal pe éva Tavi Bpeypévo
ME XAlapd vepO Kal gatrolvi. Mn XpnoIPOTTOIEITE
OlIOAUTEG | aTTOEUOTIKA.

KaBapioudg Tou cupTtapiou
ATTOPPUTTAVTIKWV

TpaBnte To cupTapl
avaonNKWVOVTAG TO Kal
TPABWVTAG TO TTPOG TA
€W (BAEme eikova).
MAEveETE TO KATW aTTO
TpexoUpevo vepod. O
KaBapIopog auTog
dlevepyeital ouyvda.

®povTida Tng THPTAG KAl TOU KASOoU

* Na a@rvete TavTa PICOKAEIOTN TNV TOPTA yIia va
punv mTapdyovTtal SUCOCHIEG.

KaBapiopodg Tng avtAiag

To mAuvTApIo d1aBETel wia avTAia autokaBapifouevn
Tou dev xpelaletal ouvtipnon. MTmopei, 6pwg, va
TUXEI VO TTECOUV HIKPG QVTIKEigEVA (KEpUATQ,
KOUMTTIA) oTov TTPOoB&Aauo TTou TTPOCTATEUEl TNV
avTAia, TTou BpioKeTal OTO KATW PEPOG QUTNG.

! BeBaiwBeite 611 0 KUKAOG TTAUCIHATOG EXEl
TeEAEIOEl Kal BydAte To Buopa.

MNa va €xete TpocBacn otov TTPoBAAapo:

1. aQaIpéoTe TO TAPTTIAS
K&dAuyng oto TTpdécobio
TTAEUpPO TOu TTAUVTNpioU
pe Tn Bondeia evodg
KatoaBidiou

(BAémTe cikova).

2. ZgfIdwOTE TO KATTAKI
OTPEQPOVTAG TO
apIoTEPOOTPOPA
(BAéTTe €IkOVa): eival
QuUOIKO va Byaivel Aiyo
vePO.

3. KaBapioTe ETMIPEAWG TO EOWTEPIKOD.

4. ¢avapidwoTe To KATTAKI.

5. EavapovtdpeTe 10 TTAVEA OvTAG Tiyoupol, TIPIV TO
OTIPWEETE TTPOG TN MNXAVA, OTI €XETE €10AYEl TA
YavT{AKIa OTIG AVTIOTOIXEG €00XEG.

‘EAgyx0g TOU CWARVA TPOPOSOTiag TOU
veEpPOU

EAéyxete TO owAnRva Tpo@odoaciag TOuAdxIoTov Jia
Qopa €TNCiwg. Av TTapoucialel okaoiyara Kal
oxIohég avTikaBioTaTal: Katd Ta TAugipaTa ol
I0XUpEG TMEoEIG Ba yTTopoloav va TTPOKAAECOUV
avatrdvrexa oTraciyara.

! Mn xpnoiyoTrolcite TTOTE XpNOILOTIOINUEVOUG
OWwARveG.
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AvwpHaAieg Kal AUOEIG () inpesit

MTropei va cupBei To TAUVTAPIO va un Aeitoupyei. Mpiv TnAepwvnoete otnv YooTApign (BAETTe “Ymoarnpién”),
eNéyETe av dev TTpokeiTal yia TTPORANPa TTou €mMAUETAI eUKOAa pe Tn BonRBeia Tou akdAoubou KaTtaAdyou.

AvwpaAieg: Avuvard aitia/ Auon:

To mAuvthplo dev avdpel. » To BUopa dev €xel eloaxBei 0TV NAEKTPIKA TTPICa 1 TOUAGXIGTOV OXI PKETA
yla va KAvel ETTaQn.
* 270 OTTiTI &€V UTTAPXEI PEUMA.

H mopTa dev KAgivel KaAd.

To koupTtri ANAMMA/ZBHZIMO dev TTatiBnkKe.

To koupTtri EKKINHZH/TTIAYZH &ev TaTrOnKEe.

H Bpuon Tou vepou dev gival avoixT.

TéBNKe pia KABUOTEPNON OTOV XPOVO €KKIVNONG (BAETTE « EEQTOUIKEUTEISY).

O kUKkAog TTAucipaTog Bev EeKIVAEl.

* O ocwAfvag Tpo@odoaciag Tou vepoU dev gival CUVOEDEPEVOG GTOV KPOUVO.

To TTAUVTI:IPIO dev (popTd)VE' Vspé « 0O O'(A))\I’]VC(Q sival 6|-|T)\wuévog_
(avaBooBhver yppyopa 1o « H Bpuon Tou vepoU dev gival avoIxT.
EVOEIKTIKO QWTAKI TNG TTPWTNG * 2TO OTTiTI A€iTTEl TO VEPO.

@dong Auong). » Aev UTTAPXEI OPKETA TriEON.

* To koupTtti EKKINHZH/TTAYZH &ev TTatiBnke.

To mAuvTiipio @opTwvel Kal adeidaler * O OwAvag adeidouarog dev Exel eykaraoTabei peragy 65 kar 100 cm amé 1o
VEPO TUVEXGC. £dagog (BAére «Eykardoraony).
» To akpo Tou cwAAva adeidoparog eival BuBiouévo aTo vepod (BAETTE
‘Eykardoraon’).
* To emToixio AdeIaoua BEV €XEl ATTOEPWOT.
Av petd atmd autoug Toug eAEyxoug To TTPORANUa dev AUvetal, KAEIOTE TN Bpuon
TOU vEPOU, OBAOTE TO TTAUVTAPIO Kal KOAEDTE TNV UTTOOTAPIEN. AV N KATOIKIO
BpiokeTal oTOUg TEAEUTAIOUG OPOPOUG €VOG KTIpiou, PTTOPEl va SIaTTIoTWOoUV
QAIVOPEVA TIPWVICHOU, OTTOTE TO TTAUVTHPIO POPTWVEI KaI adEIAEl VEPO CUVEXWG.
Ma TV avTigeTw mon Tou TTPoRAruaTog diaTiBevial 0To EUTTOPIO KATAAANAEG
BaABideg avTi-o1pwvIouoU.

* To Tpdypappa Oev TTPORAETTEI TO AOEIOOUA: PE OPICHEVA TTPOYPAKHATA
TIPETTEI VO TO EKKIVAOETE XEIPOVOKTIKA.

» Eivail evepyn n Aeimoupyia “Xwpig oTuWIPO”: yia TNV 0OAOKARpwaon Tou
Trpoypduuatog méoTe T0 KoupTri EKKINHEH/TAYZH («EarouikeUaeicy).

» O cwAiRvag adeidopaTtog gival dImAwPEVog (BAETTE « EykaraaTraan»).

» O aywyog ekkévwaong gival BouAwuévog.

To mAuvtiplo dev popTwveEl | dev
oTUBEL

To mAuvTiplo Soveital TTOAU KATd * O kGdog, T OTIyUn TG £yKATAOTAONG, dEV GEUTTAOKAPE OWOTA (BAETTE
10 oTOYINO. ‘Eykardoraon’).
 To mAuvTApIo dev gival opifovTiwpévo (BAEme “Eykardoraon’).
+ To TAuvTApIO €ival TTOAU OTevd PETAEU ToiXou Kail ETTITTAWY (BAETTE
‘Eykaraoraon”).

To mAuUvVTApPIO XAVEI VEPO. » O owAnvag Tpogodoaiag Tou vepou dev gival KaAd Bidwuévog (BAETe
‘Eykaraoraon”).
* H 6rikn Twv atropputtavTikwy gival Bouhwpévn (yia va TRV kaBapioeTte BAETE
“2uvrnipnon kai gpovrida’).
* O owAnvag adeidoparog dev éxel oTePeWOEl KOAG (BAETe «EykaraoTaaon»).

Ta eVBEIKTIKG QWTAKIO TWV “@AoEWY ZBI’]O‘TE' ™m p’r]xavrﬁ Kal ByaATte 10 Buopa atrd TNV TIPIC, TTEPIUEVETE TTEPITTOU
mAuciparog” kai gkeivo tng NMOPTA 1 Aemri6 pera ,EGVGVG,L“T& m. .

ASOANIEMENH avoBooBrvouv Av n avwpoAia emmpével, KaAEoTe TNV YTTOOTAPIEN.

ypfiyopa.

IxnuaTieTal ToAUS appoc. * To amopputtavTiKO dev gival €10IKO yia TTAUVTAPIO (TTPETTEN va UTTAPXEI N EVOEIEN

“yia TTAUVTAPIO”, “yia TTAUCIUO OTO XEPI Kal OTO TTAUVTAPIO”, 1 TTAPOUOIQ).
* H doocohoyia utmpée utTEPBOAIKN.
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Yoo TAPISN

Mpiv emiKoIVWVAOETE YE TNV YTTOOTAPIEN:
* EAEyETE av N avwpalia PTTOPEITE va TNV aVTIMETWTTIOETE HOvol oag (BAETTe “Avwpualieg kal AUoeIg”);

» EmavekkiviioTe TO TTPOYPAUMPA YIa va eAEYEETE av TO TTPORBANUA AVTIUETWTTIOTNKE;
o 2€ QPVNTIKN TTEPITITWON, ETTIKOIVWVAOTE YE TNV €€ouaiodoTtnuévn Texvikh YTTOoTAPIEN OTOV TNAEQWVIKO apiBud
TTOU UTTAPXEl OTO TICTOTTOINTIKO €yyunong.

! Mnv kata@elyete MOTE 0 PN £€0UCIOSOTNPEVOUG TEXVIKOUG.

FvwoTomoInoTe:

* 10 €id0G TNG avwuaAiag;

* TO JOVTEAO TOU pnxavhuartog (Mod.);

* Tov apiBud oeipdg (S/N).

O1 TTAnpogopieg auTég BpiokovTal oTNV TAUTTENITOO TTOU UTTAPXEI OTO TTIOCW PEPOG TOU TTAUVTNPIOU Kal OTO
TPOcoBio uEPOG avoiyovTag Tnv TopTaA.
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Instrukcja obstugi

PRALKA
Spis tresci
PL
Instalacja, 50-51
PL Rozpakowanie i wypoziomowanie
Pod® czenia hydrauliczne i elektryczne
Polski Pierwszy cykl prania

Dane techniczne

Opis pralki i uruchamianie programu, 52-53
Panel sterowania

Kontrolki

Uruchamianie programu

Programy, 54

Tabela programow

Personalizacja, 55
Ustawianie temperatury
Ustawianie wirowania

|WC 6083 Funkcje
Srodki piorace i bielizna, 56

Szufladka na ceodki pior! ce

Cykl wybielania

Przygotowanie bielizny

Tkaniny wymagaj' ce szczegdlnego traktowania
System rownowagenia fadunku

Zalecenia i Srodki ostroznosci, 57
Ogodlne zasady bezpieczenstwa

Utylizacja

Réczne otwieranie okr' gdch drzwiczek

Utrzymanie i konserwacja, 58

Od?d czenie wody i pr'du elektrycznego
Czyszczenie pralki

Czyszczenie szufladki na ogodki pior! ce
Konserwacja okr! gdych drzwiczek i bébna
Czyszczenie pompy

Kontrola przewodu doprowadzaj' cego wodé

Nieprawidtlowosci w dziataniu i sposoby
ich usuwania, 59

Serwis Techniczny, 60

(D) inpesit
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Instalacja

! Nalesy zachowaaeniniejsz! ksi' jeczké, aby moc z
niej skorzystasew kagdej chwili. W przypadku
sprzedagy, odst! pienia lub przeniesienia pralki w inne
miejsce naleisy zadbaseo przekazanie instrukcji wraz z
maszyn', aby nowy wiaceiciel mog® zapoznaaesié z
dzia®aniem urz' dzenia i z dotycz' cymi go
ostrze¢eniami.

! Nalesy uwagnie przeczytaseinstrukcjé obsugi:
zawiera ona wagne informacje dotycz! ce instalacji oraz
wiaogiwego i bezpiecznego ugytkowania pralki.

Rozpakowanie i wypoziomowanie
Rozpakowanie

1. Rozpakowaeepralké.

2. Sprawdzigg czy nie dozna% ona uszkodzefl w czasie
transportu. W przypadku stwierdzenia uszkodzefi nie
pod® czaeejej i skontaktowaeesié ze sprzedawc!.

;. 3. Odkréciee3 oceuby
zabezpieczaj' ce
maszyné na czas
transportu oraz zdj' &
gumowy element z
podkiadk!, znajduj' cy sié
w tylnej czéoei pralki
(patrz rysunek).

4. Zatkaseotwory przy pomocy plastikowych zaokepek,
znajduj' cych sié w wyposagieniu maszyny.

5. Zachowaeewszystkie czéoei: w razie koniecznooei
przewiezienia pralki w inne miejsce, powinny one
zostageponownie zamontowane.

! Cz&oei opakowania nie s' zabawkami dla dzieci.
Poziomowanie

1. Ustawieepralké na p@askiej i twardej poddze, nie
opieraj' ¢ jej o agiany, meble itp.

2. Jedt pod®ga nie jest

——
idealnie pozioma, nalegsy
/x skompensowasae
nierownocei, odkrécaj' ¢
lub dokrécaj' ¢ przednie
\ ( ) no ki (patrz rysunek); k't

nachylenia, zmierzony na
gornym blacie pralki nie
powinien przekraczase?2°.

=

Staranne wypoziomowanie pralki zapewnia jej
stabilnoceei zapobiega wibracjom, hafasowi oraz
przesuwaniu si€ maszyny w czasie pracy. W razie
ustawienia na dywanie lub wyk®dzinie dywanowej
nalesy tak wyregulowaaendiki, aby pod pralk’
pozostawa® wolna przestrzefl niezbédna dla
wentylacji.

Podiaczenia hydrauliczne i elektryczne
Podtaczenie przewodu doprowadzajacego wode

1. Podtaczy¢ przewdd
zasilajacy poprzez
przykrecenie do zaworu
wody zimnej z koncéwkag
gwintowana % gas (patrz

rysunek).
U1 Przed pod® czeniem
M spuszczasewodé do

momentu, a;, stanie sié
ona cakowicie

przezroczysta.
2. Pod® czyeedo maszyny
r przewdd doprowadzaj' cy
wodé, przykrécaj' c go do
(’ odpowiedniego otworu

dopdywowego,

znajduj’ cego sié w tylnej
czécei pralki, z prawe;j
strony u gory

(patrz rysunek).

N

3. Zwrdécizeuwagé, aby na przewodzie nie by® zagiéee
ani zwégienf.

! Ciomienie wody w kurku powinno miecgizesié w
przedziale podanym w tabeli Danych technicznych
(patrz strona obok).

! Jeoti dugoaeeprzewodu doprowadzaj' cego wodg jest
niewystarczaj' ca, nalejy zwrdcisesié do
specjalistycznego sklepu lub do autoryzowanego
technika.

! Nigdy nie instalowasejuy, ugywanych przewodow.

! Stosowaseprzewody znajduj' ce sié w wyposageniu
maszyny.
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Podiaczenie przewodu odptywowego

-

65 - 100 cm

Pod® czyeeprzewdd
odp®ywowy, nie zginaj' c
go, do rury oeiekowej lub
do otworu odp¥ywowego w
ceianie, ktére powinny
< znajdowaaesié na
wysokooei od 65 do 100
cm od pod®gi;

ewentualnie oprzeeego na
brzegu zlewu lub wanny,
przymocowuj’ ¢ do kranu
prowadnik, znajduj' cy sié
W Wyposagseniu (patrz
rysunek). Wolny koniec
przewodu odpdywowego
nie powinien byee
zanurzony w wodzie.

! Odradza sié stosowanie przewoddw przeddusaj' cych;
jedd to konieczne, przewdd przeddugaj’ cy powinien
mieaetak! sam' ogednicé jak oryginalny, a jego diugooee
nie mo¢e przekraczase150 cm.

Podtaczenie elektryczne

Przed wgeniem wtyczki do gniazdka elektrycznego
nalegy sié upewnigg czy:

¢ gniazdko posiada uziemienie i jest zgodne z
obowi' zuj' cymi przepisami;

¢ gniazdko jest w stanie wytrzymaaemaksymalne
obci' jenie mocy maszyny, wskazane w tabeli
Danych technicznych (patrz obok);

® napiécie zasilania miecei sié w wartoogiach
wskazanych w tabeli Danych technicznych
(patrz obok);

¢ gniazdko pasuje do wtyczki pralki. W przeciwnym
razie nale;y wymienisegniazdko lub wtyczkeé.

! Nie nalesy instalowasspralki na otwartym powietrzu,
nawet w os®%niétym miejscu, gdy. wystawienie

urz' dzenia na dziafanie deszczu i burz jest bardzo
niebezpieczne.

! Po zainstalowaniu pralki gniazdko elektryczne
powinno byaefatwo dostépne.

Nie ugzywaaeprzedusaczy ani rozga®VYnikow.

Przewdd nie powinien bysepozginany ani
przygnieciony.

! Przewdd zasilania elektrycznego moge byae
wymieniany wy® cznie przez autoryzowanych
technikow.

Uwaga! Producent nie ponosi ¢adnej odpowiedzialnooei
w przypadku nieprzestrzegania powy;szych zasad.

Pierwszy cykl prania

Po zainstalowaniu pralki, przed przyst' pieniem do jej
ugytkowania, nale;y wykonasejeden cykl prania ze
ceodkiem pior' cym, ale bez wsadu, nastawiaj' c
program 3.

Dane techniczne

Model IWC 6083
szeroko$¢ cm 59,5
Wymiary wysokos§é cm 85
glebokos¢ cm 52,5
Pojemnosé¢ od 1 do 6 kg
Dane pradu dane techniczne umieszczone sg na
elektrycznego tabliczce na maszynie
. . Maksymalne ci$nienie 1 MPa (10 baréw)
Dane sieci R .
. . ci$nienie minimalne 0,05 MPa (0,5 baréw)
wodociagowej

pojemno$¢ bebna 46 litrow

Szybko$¢é wirowania

do 800 obrotéw na minute

Programy kontrolne
zgodnie z przepisami
EN 60456

program 2; temperatura 60°C;
wykonane przy 6 kg zatadowanej
bielizny.

z

Urzadzenie to zostatlo wyprodukowane
zgodnie z nastepujacymi przepisami EWG:
- 89/336/CEE z dn. 03/05/89

(o Kompatybilnosci Elektromagnetycznej)
wraz z kolejnymi zmianami

- 2006/95/CE (o Niskim Napieciu)

- 2002/96/CE
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Opis pralki i

uruchamianie programu

Panel sterowania
PL

Przycisk
WLACZANIA/
WYLACZANIA

_

Kontrolki STANU ZAAWANSOWANIA
CYKLU/TIMER OPOZNIENIA

Przyciski z

Przycisk
kontrolkami kgﬂfjwz
FUNKCJI START/PAUZA

77 7S

OO OO OQ OO OO

Q O O E

Pokréto Kontrolka
Szufladk srodki pior TEMPERATURY BLOKADY OKRAGLYCH
zuria a na Ssro I piorgce Pokrétio Pokrétio DRZWICZEK
PROGRAMOW WIROWANIA

Szufladka na $rodki piorace: do dozowania
azodkéw pior! cych i dodatkéw (patrz ,Srodki piorgce
i bielizna’).

Przycisk WELACZANIA/WYLACZANIA: do w? czania
i wy3 czania pralki.

Pokrétto PROGRAMOW: do ustawiania programéw.
W czasie trwania programu pokrét®o pozostaje
nieruchome.

Przyciski z kontrolkami FUNKCJI: do wyboru
dostépnych funkcji. Kontrolka wybranej funkcji
pozostaje zaosviecona.

Pokrét®o WIROWANIA: do nastawienia lub
wy® czenia wirowania (patrz “Personalizacja”).

Pokrét'o TEMPERATURY: do regulacji temperatury
prania lub do nastawienia prania w zimnej wodzie
(patrz ,Personalizacja”).

Kontrolki STANU ZAAWANSOWANIA CYKLU/
TIMER OPOZNIENIA: umoygliwiaj' kontrolé stanu
zaawansowania programu prania.

Zapalona kontrolka wskazuje bies'c! fazé.

Jeodi nastawiona zosta% funkcja ,Timer opdYnienia”,
kontrolki wskay! czas pozostaj' cy do uruchomienia
sié programu (patrz strona obok).

Kontrolka BLOKADY OKRAGLYCH DRZWICZEK:
pozwala sprawdzigeczy mogliwe jest otwarcie
okr' gdch drzwiczek (patrz strona obok).

Przycisk z kontrolk! START/PAUZA: do
uruchamiania programow lub ich chwilowego
przerywania.

N.B.: aby przerwasewykonywane pranie, nalegsy
nacisn' eeten przycisk, jego kontrolka zacznie
pulsowaaena pomaraficzowo, natomiast kontrolka
bies! cej fazy bédzie osvieciaeci' gdym osviatéem.
Jeddi kontrolka BLOKADY OKR¥GELYCH
DRZWICZEK & jest wy? czona, mogna otworzyse
drzwiczki pralki.

W celu ponownego uruchomienia prania od
momentu, w ktérym zosta® ono przerwane, nalesy
ponownie nacisn® eeten przycisk.
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Kontrolki

Kontrolki dostarczaj?
Oto co sygnalizuj':

wagnych informaciji.

Timer opoéznienia

Jedli zosta® w® czona funkcja ,Timer opdYnienia”
(patrz ,Personalizacja”), po uruchomieniu programu
zacznie pulsowaaskontrolka wybranegoopdYnienia:

3ho &

6h o L2

%h o ©
12h-o- %

Stopniowo wskazywany bédzie, poprzez pulsowanie
odpowiedniej kontrolki, czas pozostaj' cy do
rozpoczécia cyklu prania.

h o 3
6h o 3

% o ©

12h o %
Po updwie wybranego czasu opdYnienia rozpocznie
sié ustawiony program.

Kontrolki biezacej fazy prania:

Po wybraniu i uruchomieniu (' danego cyklu prania
kontrolki béd' sié kolejno zapalass wskazuj' ¢ stan
zaawansowania programu:

Uruchamianie programu

Pranie o @

) ‘o’ a9
Paukanie o
Wirowanie °©

Wydalanie wody — © %

Koniec prania O END

Przyciski funkcyjne i ich kontrolki

Po dokonaniu wyboru funkgji jej kontrolka zaosvieci sié.
W przypadku wyboru funkcji niezgodnej z ustawionym
programem jej kontrolka zacznie pulsowaeai funkcja nie
w3 czy sié.

Jeod wybrana funkcja nie jest zgodna z inn', ustawion’
uprzednio, kontrolka odpowiadaj' ca pierwszej funkcji
bédzie pulsowa% i uruchomiona zostanie jedynie druga
funkcja a kontrolka uruchomionej funkcji zaosvieci sié.

& Kontrolka blokady okragtych drzwiczek

W3 czona kontrolka wskazuje, ¢e drzwiczki zostady
zablokowane w celu uniemogliwienia ich otwarcia; aby
mog¢na by® otworzyaedrzwiczki, kontrolka musi byae
wy? czona; (odczekaseoko® 3 minuty). Aby otworzyae
drzwiczki w trakcie wykonywania cyklu nalegsy

nacisn® aeprzycisk START/PAUZA; jeol kontrolka
BLOKADY OKR¥GL£YCH DRZWICZEK jest wy® czona,
mo¢na otworzyaedrzwiczki.

N.B.: jedd funkcja ,Timer opdYnienia” jest w¥ czona, nie
mog¢na otworzyaeokr' gd/ch drzwiczek, w celu ich otwarcia
konieczne jest chwilowe zatrzymanie urz' dzenia poprzez
naciomiécie przycisku START/PAUZA.

! Szybkie pulsowanie kontrolek ,faz prania” oraz
kontrolki BLOKADY OKR¥GL£YCH DRZWICZEK
sygnalizuje wyst! pienie nieprawidowocei (patrz
»Nieprawidfowosci w dziataniu i sposoby ich usuwania®).

1. W3 czyeepralké, naciskaj' ¢ przycisk WE¥ CZANIE / WYEL¥ CZANIE . Wszystkie kontrolki zapal' sié na kilka
sekund, nastépnie wy3 cz! sié i zacznie pulsowaakontrolka START/PAUZA.

. Zafadowagabielizné i zamkn' sedrzwiczki pralki.

. Ustawiesetemperaturé prania (patrz ,Personalizacja’).

N o a b~ ODN

. Wybraee ;' dane funkcje.

. Ustawigeszybkoosewirowania (patrz ,Personalizacja’).
. Wsypaaeogodek pior! cy i dodatki (patrz ,Srodki piorace i bielizna’).

. Ustawiee;' dany program przy pomocy pokréta PROGRAMOW.

8. Uruchomieeprogram naciskaj' ¢ przycisk START/PAUZA, kontrolka programu bédzie osviecieeci' g&ym osviatem w
kolorze zielonym. Aby anulowaseustawiony cykl, nale;y chwilowo zatrzymaeeurz' dzenie, naciskaj' ¢ przycisk

START/PAUZA, i wybrasenowy cykl.

9. Po zakoficzeniu programu zapali sié€ kontrolka END. Po zgaamiéciu kontrolki BLOKADY OKR¥GL£YCH DRZWICZEK
& mogna otworzyaedrzwiczki. Wyj' eebielizné i pozostawieedrzwiczki pralki uchylone, aby bében mdg® wyschn' e
Wy? czyaepralké, naciskaj' ¢ przycisk WE¥ CZANIE/AWYE¥ CZANIE.
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Programy

Tabela programéw

> Predko- Srodki piorace tadunek max Czas trwania
g Temp.| sc max plora (kg) cyklu
S |Opis programu max | (obroté- Srodek
[< (°C) W ha Pranie .| Wybi- o Eco Eco
o minute) | Wstepne Pranie elacz zm.lch Normalny Time Normalny Time
zajacy
Programy codzienne (Daily)
BAWELNA PRANIE WSTEPNE: bielizna biafa silnie 90° 800 ° ° ) ° 6 ) 164 .
zabrudzona.
2 |BAWELNA: bielizna biafa silnie zabrudzona. 90° 800 - [ ] [ ] [d 6 - 145 -
2 BAWELNA (1): tkaniny biafe i kolorowe, wytrzymale, 60° 800 ) ° ° ° 6 ) 137 )
mocno zabrudzone.
2 BAWELNA (2): tkaniny biafe i kolorowe, delikatne, 40° 800 B ° ° ° 6 . 123 .
mocno zabrudzone.
3 BAWELNA: tkaniny biafe i kolorowe, wytrzymafe, 60° 800 ) ° ° ° 6 3.25 119 115
mocno zabrudzone.
4 BAWELNA KOITOROWE (3): tkaniny biafe lekko 20° 800 ) ° ° ° 6 3.25 89 75
zabrudzone i delikatne kolorowe.
5 SYNTETYCZNE: tkaniny kolorowe, wytrzymatfe, 60° 800 ) ° ° ° 25 > 85 60
mocno zabrudzone.
Programy specjalne (Special)
6 |WELNA: do welny, kaszmiru, itp. 40° 600 - [ - [ ] 1,5 - 55 -
7 |JEDWAB/FIRANY: do jedwabiu, wiskozy, bielizny. 30° 0 - [ ] - [ ] 1 - 55 -
8 |JEANS 40° 800 - [ - [ 3 - 80 -
EXPRESS: w celu szybkiego odswiezenia lekko
9 |zabrudzonych tkanin (niewskazany dla welny, jedwabiu | 30° 800 - [ - [ 1,5 - 15 -
i tkanin przeznaczonych do prania recznégo).
10 |OUTWEAR 30° 400 - L] - - 2 - 46 -
Sport
11 |Sport Intensive 30° 600 - [ - [ ] 3 - 80 -
12 |Sport Light 30° 600 - L] - [ 3 - 70 -
13 |Sport Shoes 30° | 600 - o | - o | Maks2 | 50 -
pary.
Programy czesciowe
20 |Pukanie - 800 - - o o 6 - 36 -
© |Wirowanie - 800 - - - - 6 - 16 -
% |Wydalanie wody - 0 - - - - 6 - 2 -

Podane w tabeli dane majg charakter orientacyjny.

Dla wszystkich Instytucji homologacyjnych:
1) Program kontrolny zgodny z norma EN 60456: ustawi¢ program 2, wybierajac temperature 60°C.
2) Program bawetna, diugi: ustawi¢ program 2, wybierajac temperature 40°C.

3) Program bawetna, krotki: ustawi¢ program 4, wybierajac temperature 40°C.

Programy specjalne

Express (program 9) to program przeznaczony do prania lekko zabrudzonej bielizny w krotkim czasie: trwa on tylko
15 minut i pozwala dziéki temu na zaoszczédzenie energii i czasu. Ustawiaj' ¢ program (9 w temperaturze 30°C)
mog¢na razem wyprageroinego rodzaju tkaniny (z wyj! tkiem we¥y i jedwabiu), przy maksymalnym “adunku 1,5 kg.
Outwear (program 10) zosta® opracowany do prania tkanin hydrofobowych i wiatréwek (z takich materia%®%w jak
np. goretex, poliester, nylon); w celu uzyskania jak najlepszych rezultatéw nalejy u;ywaaetylko p3ynnych
cgodkow do prania, w takiej ilocei jak na pofowé zwyk3¥ego wsadu; wczeomiej zaprasemankiety, kofierzyki i
plamy; nie stosowaeep3nu zmiékczaj' cego ani cgodkéw do prania zawieraj’ cych pdn zmiékczaj! cy. Nie
mozna uzywac tego programu do prania kurtek puchowych.

Sport Intensive (program 11) zostas opracowany do prania tkanin ugywanych do produkcji odziesy sportowej
(dresow, krotkich spodenek itp.) o dugym stopniu zabrudzenia; dla uzyskania najlepszych rezultatéw prania
zaleca sié nie przekraczasemaksymalnego wsadu okrecdonego w ,, Tabela programoéw”.

Sport Light (program 12) zostas opracowany do prania tkanin ugywanych do produkcji odziesy sportowej
(dresow, krotkich spodenek itp.) o niewielkim stopniu zabrudzenia; dla uzyskania najlepszych rezultatow prania
zaleca sié nie przekraczasemaksymalnego wsadu okreodbonego w ,, Tabela programéw”. Zaleca sié stosowanie
pdynnych cgodkdw do prania, w ilocei jak dla pofowy wsadu.

Sport Shoes (program 13) zosta3opracowany do prania obuwia sportowego; dla uzyskania najlepszych
rezultatéw nie nalegy prasgjednoczeamie wiécej ni¢, 2 par obuwia.

Program przeciw gnieceniu tkanin

Funkcja ta przerywa program prania, zatrzymuj' ¢ bielizné zamoczon' w wodzie przed opréinieniem pralki z
wody. Aktywna jest tylko w programie 7 (Jedwab / Zas%ny) i sy do unikania tworzenia sié zagniecen.
Aby zakoficzyeecykl, nalesy nacisn® eeprzycisk START/PAUZA.
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Ustawianie temperatury

Obracaj’ ¢ pokréteem TEMPERATURA ustawia sié temperaturé prania (patrz Tabela programoéw).
Temperaturé mogjna zmniejszass a;, do prania w zimnej wodzie .

Pralka automatycznie uniemogliwi ustawienie temperatury wy;szej od maksymalnej temperatury przewidzianej

dla danego programu.

Ustawianie wirowania
Obracaj’ ¢ pokréteem WIROWANIE ustawia sié prédkoasewirowania dla wybranego programu.
Maksymalne prédkooei przewidziane dla poszczegdinych programoéw s' nastépuj! ce:

Programy Predkos¢ maksymalna
Bawe®na 800 obrotoéw na minuté
Tkaniny syntetyczne 800 obrotow na minuté
We®na 600 obrotow na minuté
Jedwab tylko odprowadzenie wody

Prédkocsewirowania moje zostagezmniejszona, mogjna tes, cakowicie wy3 czyaewirowanie, wybieraj' ¢ symbol @
Pralka automatycznie uniemogliwi wykonanie wirowania z prédkooei' wiéksz' nij, maksymalna prédkoose
wirowania przewidziana dla danego programu.

Funkcje

Rogne funkcje, w jakie wyposagjona jest pralka, pozwalaj' na uzyskanie oczekiwanej czystooei i bieli prania.
Aby w?® czyeeposzczegodlne funkcje, nalegy:

1. nacisn’ eeprzycisk odpowiadaj' cy ¢! danej funkcji;

2. zapalenie sié jego kontrolki sygnalizuje, se funkcja jest w® czona.

Uwaga: Szybkie pulsowanie kontrolki wskazuje, ¢e danej funkcji nie mojna ustawieedla wybranego programu.

EcoTime

W przypadku wyboru tej opcji ruchy bébna, temperatura i woda s' dostosowywane do nieduiego wsadu tkanin
bawe®ianych i syntetycznych, o niewielkim stopniu zabrudzenia (patrz ,Tabela programéw”). “EceTime” mo¢esz
prageszybciej, oszczédzaj' c wodé i energié. Zaleca sié stosowaaepdy/nny ogodek do prania, dostosowuj! ¢ jego
iloogedo iloogi wsadu.

! Funkcji tej nie mogna w8 czyassw programach 1, 2, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, L, ©, %"

@ Odplamianie
Cykl wybielania pomocny przy usuwaniu wytrzyma3ch plam. Nalesy pamiétaseo dodaniu wybielacza do
dodatkowego pojemnika 4 (patrz “Cykl wybielania”®).

! Funkgji tej nie mogna w3 czysew programach 1, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, ©, &

%9 Ptukanie dodatkowe
Wybieraj' ¢ t& opcjé zwiéksza sié skutecznoosepiukania i zapewnia sié optymalne usuniécie ogodka pior' cego.
Jest to przydatne w przypadku, gdy skora jest szczegdlnie wragliwa na cgodki pior! ce.

! Funkcji tej nie mogna wd czysew programach 9, @, %

Timer opdéznienia

Op6Ynia uruchomienie urz' dzenia ag, do 12 godzin.

Nalegy kilkakrotnie nacisn' aeprzycisk, a;, do zaocsviecenia sié kontrolki odpowiadaj' cej ¢' danemu opdéYnieniu.
Po pi'tym naciomiéciu przycisku funkcja wy3 cza sié.

N.B.: po naciomiéciu przycisku START/PAUZA mogna zmienizewartoogeopdVYnienia tylko na mniejsz', a;, do
uruchomienia ustawionego programu.

! Jest aktywny ze wszystkimi programami.
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Srodki piorace i bielizna

Szufladka na srodki piorace

Dobry rezultat prania zalegy réwnie¢, od prawid®owego
dozowania ogodka pior! cego: ugycie jego nadmiernej
ilooei nie poprawia skutecznocei prania, lecz
przyczynia sié do powstawania nalotéw na
wewnétrznych czécaeiach pralki i do zanieczyszczania
cgodowiska.

! Nie stosowassogodkéw do prania récznego, ponieway,
tworz! one za du¢o piany.

Wysun' eeszufladké i
umieceizew niej ogodek
pior' cy lub dodatkowy w
nastépuj' cy sposob.

przegrédka 1: Srodek pioracy do prania
wstepnego (w proszku)

Przed wsypaniem ogodka pior' cego nalejy sprawdzisg
czy nie jest wigona dodatkowa przegrodka 4.
przegrédka 2: Srodek pioracy do prania
wiasciwego (w proszku lub w ptynie)

P3nny oeodek do prania nale;y wlagedopiero przed
samym uruchomieniem programu.

przegrédka 3: Srodki dodatkowe

(zmigkczajace, itp.)

(Fodek zmiékezaj' cy nie powinien wypdwasspoza kratké.
dodatkowa przegrédka 4: Wybielac

Cykl wybielania

! Tradycyjnego wybielacza ugywa sié do biadch
tkanin wytrzymadych, delikatnego - do tkanin
kolorowych, syntetycznych i do weny.

Funkcja ta przydatna
jest w celu usuwania
bardziej opornych plam.
Wstawiae dodatkowy
pojemniczek 4, na
wyposageniu, do
przegrodki 1.

Przy dozowaniu
wybielacza nie
przekroczyeepoziomu
,max” wskazanego na
czodkowej ooee (patrz rysunek).

Aby wykonaaetylko wybielanie, nale;,y wlage
wybielacz do dodatkowego pojemnika 4 i nastawiee
program ,Paukanie” £ i uruchomiasfunkcjé
,Odplamianie” .

Aby przeprowadzisgewybielanie w trakcie prania,
nalesy wlaeei wsypasodpowiednie ogodki pior' ce i

dodatkowe, nastawigey! dany program i uruchomise
funkcjé ,Odplamianie” .

Uiycie pojemniczka dodatkowego 4 wyklucza pranie
wstépne.

Przygotowanie bielizny

e Podzieligebielizné do prania wedug:
- rodzaju tkaniny / symbolu na etykietce.
- koloréw: oddzielisstkaniny kolorowe od bia3ch.
e Opré¢nisekieszenie i sprawdzieeguziki.
¢ Nie przekraczasswskazanego ciéjaru suche;j
bielizny:
Tkaniny wytrzymad: max 6 kg
Tkaniny syntetyczne: max 2,5 kg
Tkaniny delikatne: max 2 kg
We%ha: max 1,5 kg
Jedwab: max 1 kg

lle wazy bielizna?

1 przeceierad® 400-500 gr.
1 poszewka 150-200 gr.

1 obrus 400-500 gr.

1 szlafrok 900-1.200 gr.

1 récznik 150-250 gr.

Tkaniny wymagajace szczegolnego
traktowania

Wetna: za pomoc! programu 6 mogjna pragew
pralce takie odzie;, wedian®, réwnie; té opatrzon?
etykiet' ,tylko pranie réczne” \i}y. Aby uzyskaeejak
najlepsze rezultaty, nale;sy stosowaaespecjalny
ocgodek do prania i nie przekraczaswsadu 1,5 kg.
Jedwab: stosowaaodpowiedni program 7 do prania
wszelkiego rodzaju wyrobow z jedwabiu. Zaleca sié
stosowanie specjalnego cgodka pior' cego do tkanin
delikatnych.

Firany: wiyeeje z%;one do poszewki lub do
siatkowatego worka. Stosowaaprogram 7.

Jeans: przed praniem odwrdécic odziez na lewa
strone, stosowac plynny srodek do prania. Uzywac
programu 8.

System réwnowazenia tadunku

Przed ka;dym wirowaniem, aby unikn® e
nadmiernych drgan oraz jednorodnie roz%;yesewsad,
bében wykonuje obroty z prédkooei' nieco wiéksz?
ni¢, podczas prania. Jeod pomimo kolejnych préb
wsad nie zostanie rownomiernie roz%¢ony, maszyna
wykona wirowanie z prédkocei' mniejsz' od
przewidzianej. W przypadku nadmiernego
niezréwnowagenia pralka wykona roz%genie wsadu
zamiast wirowania. Aby zapewnieelepsze roz%¢enie
wsadu oraz jego wiacgiwe zrownowasenie, zaleca
sié wymieszanie dugych i madch sztuk bielizny.
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Zalecenia i srodki

ostroznosci

() inpesit

! Pralka zosta®% zaprojektowana i wyprodukowana zgodnie
Z miédzynarodowymi normami bezpieczefistwa. Ninigjsze
ostrzejenia zostady tu zamieszczone ze wzglédow
bezpieczenstwa i nalegy je uwaginie przeczytase

Ogodlne zasady bezpieczenstwa

e Urz' dzenie to zosta® zaprojektowane wy® cznie do
usytkowania w warunkach domowych.

e Pralki powinny ugywasewy? cznie osoby doros%® i w
sposdb zgodny z instrukcjami podanymi w niniejszej
ksi' seczce.

¢ Nie dotykaaepralki, stoj' ¢ przy niej boso lub maj' ¢
mokre lub wilgotne réce albo stopy.

¢ Nie wyjmowaeewtyczki z gniazdka, ci' gn'c za kabel,
lecz trzymaj' ¢ za wtyczké.

e \W trakcie pracy maszyny nie otwierageszufladki na
oeodki pior' ce.

¢ Nie dotykaseodprowadzanej wody, gdys, moge ona
osi' gasewysokie temperatury.

e W ;adnym wypadku nie otwierageokr! gdch drzwiczek
pralki na si®: grozi to uszkodzeniem mechanizmu
zabezpieczaj' cego drzwiczki przed przypadkowym
otwarciem.

¢ \W razie wyst! pienia usterki nie nalesy w ¢adnym
wypadku probowasedostagesié do wewnétrznych czéoei
pralki z zamiarem samodzielnego dokonania naprawy.

e Zawsze uwa/aae aby dzieci nie zbli¢ady sié do
pracuj' cej pralki.

e W czasie prania okr' g% drzwiczki pralki nagrzewaj' sié.

e Jedd trzeba przeniecsepralké w inne miejsce, nalegy to
robigebardzo ostroinie, w dwie lub trzy osoby. Nigdy nie
przenosigepralki samodzielnie, gdyy, jest ona bardzo
ciéika.

* Przed w¢eniem bielizny sprawdzieg czy bében jest
pusty.

Utylizacja

e Utylizacja opakowania: stosowazesié do lokalnych
przepiséw, dziéki temu opakowanie bédzie mog®
zostaseponownie wykorzystane.

e Europejska Dyrektywa 2002/96/EC dotycz' ca
Zugytych Elektrycznych i Elektronicznych Urz!' dzen
zak®da zakaz pozbywania sié starych urz' dzef
domowego ugytku jako nieposortowanych cenieci
komunalnych. Zugyte urz' dzenia musz' byseosobno
zbierane i sortowane w celu zoptymalizowania
odzyskania oraz ponownego przetworzenia pewnych
komponentéw i materia®w. Pozwala to ograniczyee
zanieczyszczenie ogodowiska i pozytywnie wpdywa
na ludzkie zdrowie. Przekreotony symbol ,kosza”
umieszczony na produkcie przypomina klientowi o
obowi' zku specjalnego sortowania.

Konsumenci powinni kontaktowasesié z wiadzami
lokalnymi lub sprzedawc! w celu uzyskania
informacji dotycz' cych postépowania z ich
zugytymi urz' dzeniami gospodarstwa domowego.

Reczne otwieranie okraglych drzwiczek

Jeod z powodu przerwy w dostawie energii elektryczne;j
nie jest mog¢liwe otwarcie okr' gdch drzwiczek, w celu
wyjécia i rozwieszenia prania nalejy wykonaee
nastépuj’ ce czynnooei:

1. wyj' eewtyczké z
gniazdka elektrycznego.

2. sprawdzieg czy poziom
wody wewn'trz maszyny
znajduje sié ponijej poziomu
otwarcia drzwiczek; w
przeciwnym wypadku usun' ae
nadmiar wody przez przewod
odp¥ywowy, zbieraj' ¢ j' do
wiaderka w sposob wskazany
na rysunku.

3. zdj' eepanel pokrywy z
przedniej strony pralki przy
pomocy ceubokrétu (patrz
rysunek).

4. pocitgn' ena zewn'trz klapké wskazan' na
rysunku, a¢, do wyzwolenia sié z zacisku
plastikowego zaczepu; nastépnie poci' gn'seego w
dé® i rébwnoczeamie otworzyesedrzwiczki.

5. ponownie za%/yeepanel upewniwszy sié, przed
dociamiéciem go do maszyny, czy zatrzaski zostad
umieszczone w odpowiednich otworach.
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Utrzymanie i konserwacja

Odlaczenie wody i pradu
elektrycznego

e Zamkn' eekurek dopdywu wody po kasdym praniu.
W ten sposodb zmniejsza sié zugycie instalacji
hydraulicznej pralki oraz eliminuje sié
niebezpieczefistwo wyciekow.

® Przed przyst! pieniem do czyszczenia pralki oraz
do czynnooei konserwacyjnych wyj' eewtyczké z
gniazdka.

Czyszczenie pralki

Obudowé zewnétrzn' i gumowe czéoei pralki mo;na
myeecgiereczk! zmoczon' w letniej wodzie z
myd¥®m. Nie stosowaserozpuszczalnikdéw ani
ceiernych ceodkdéw czyszcz! cych.

Czyszczenie szufladki na srodki piorace

Wysun' eeszufladké,
unosz'c j' lekko ku
gorze i wyci' gaj' ¢ na
zewn'trz (patrz
rysunek).
Wypukaeeszufladké pod
bieg! ¢ wod' .
Czynnooeeté nalegy
wykonywaee stosunkowo
czésto.

Konserwacja okragtych drzwiczek i
bebna

e Drzwiczki pralki nalesy zawsze pozostawiase
uchylone, aby zapobiec tworzeniu sié
nieprzyjemnych zapachow.

Czyszczenie pompy

Pralka wyposasona jest w pompé samoczyszcz' ¢!,
ktéra nie wymaga zabiegdw konserwacyjnych. Moge
sié jednak zdarzya ;e drobne przedmioty (monety,
guziki) wpadn' do komory wstépnej zabezpieczaj' cej
pompé, ktéra znajduje sié w jej dolnej czécei.

! Nalegy sié upewnigg se cykl prania zosta3
zakonczony i wyj' eewtyczké z gniazdka.

Aby dostagesié do komory wstépne;j:

1. zdj' eepanel pokrywy z
przedniej strony pralki
przy pomocy ocsubokrétu
(patrz rysunek);

2. odkrécisepokrywé,
obracaj' ¢ j' w kierunku
przeciwnym do ruchu
wskazéwek zegara (patrz
rysunek): wyp3niécie
niewielkiej iloogi wody
jest normalnym
zjawiskiem;

3. dok@dnie wyczyogisewnétrze;

4. ponownie przykrécisepokrywé;

5. ponownie za%jyeepanel upewniwszy sié, przed
dociamiéciem go do maszyny, czy zatrzaski zostady
umieszczone w odpowiednich otworach.

Kontrola przewodu doprowadzajacego
wode

Przynajmniej raz w roku nalesy sprawdziseprzewodd
doprowadzaj' cy wodé. Jeoli widoczne s' na nim
pékniécia i rysy, nalegy go wymieniee w trakcie prania
du¢e ciamienie mogie bowiem spowodowasejego nag®
rozerwanie.

! Nigdy nie instalowaasju,, usywanych przewodow.

58

Download from Www.Somanuals.com. All Manuals Search And Download.



Nieprawidtowosci w dziataniu (i) inpesit
| sposoby ich usuwania

Mo¢ie sié zdarzyee e pralka nie dzia%. Przed wezwaniem Serwisu Technicznego (patrz ,Serwis Techniczny’)
nalesy sprawdzigg czy problemu nie da sié Gatwo rozwil zageprzy pomocy poniszego wykazu. PL

Nieprawidtowosci w dziataniu:

Pralka nie wiacza sie.

Cykl prania nie rozpoczyna sie.

Pralka nie pobiera wody (szybko
pulsuje kontrolka pierwszej fazy
prania).

Pralka caly czas pobiera i
odprowadza wode.

Pralka nie odprowadza wody i nie
odwirowuje prania.

Pralka mocno wibruje w fazie
wirowania.

Z pralki wycieka woda.

Kontrolki ,,faz prania” oraz
BLOKADY OKRAGLYCH
DRZWICZEK szybko pulsuja.

Tworzy sie zbyt duza ilos¢ piany.

Mozliwe przyczyny / Rozwigzania:

e Wityczka nie jest w® czona do gniazdka lub jest wsuniéta za s®bo, tak e
nie ma styku.
¢ W domu nast! pi®a przerwa w dostawie pr' du.

e Drzwiczki pralki nie s' dobrze zamkniéte.

e Nie zosta® wciomiéty przycisk WE¥ CZANIA/WYLY¥ CZANIA.

e Nie zosta® wciomiéty przycisk START/PAUZA.

e Kurek dopdywu wody jest zamkniéty.

e Zosta® nastawione opdYnienie startu (patrz ,Personalizacja”).

Przewdd doprowadzaj' cy wodé nie jest pod® czony do kurka.
Przewdd jest zgiéty.

Kurek dop¥wu wody jest zamkniéty.

W domu nast' pi¥a przerwa w dostawie wody.

Ciomienie wody nie jest wystarczaj' ce.

Nie zosta® wciamiéty przycisk START/PAUZA.

Przewdd odp3ywowy nie zosta3 zainstalowany na wysokocei miédzy 65 a

100 cm od podigi (patrz ,Instalacja”).

e Koficdwka przewodu odpdywowego jest zanurzona w wodzie (patrz
sInstalacja”).

e Otwor odpdywowy w ogianie nie posiada odpowietrznika.

Jed po sprawdzeniu tych mogliwocei problem nie zostanie rozwi' zany,

nale;y zamkn' eekurek dop3ywu wody, wy? czyaepralké i wezwaseSerwis

Techniczny. Jedéi mieszkanie znajduje sié na najwy/szych piétrach

budynku, moje wyst' pieeefekt syfonu, w wyniku ktérego pralka cad czas

pobiera i odprowadza wodé. W celu wyeliminowania tej niedogodnocei

naleiy zakupisespecjalny zawdr, zapobiegaj' cy powstawaniu efektu syfonu.

e Program nie przewiduje odprowadzania wody: w przypadku niektorych
programéw naleiy uruchomissje récznie.

* W3 czona jest funkcja “Program przeciw gnieceniu tkanin”: aby zakoficzyee
program, naleiy nacisn! eeprzycisk START/PAUZA (,Personalizacja’).

e Przewdd odpdywowy jest zgiéty (patrz ,Instalacja”).

¢ |nstalacja odpdywowa jest zatkana.

e Podczas instalacji pralki bében nie zosta3 prawid®owo odblokowany (patrz
sInstalacja”).

¢ Pralka nie jest wfaocegiwie wypoziomowana (patrz ,Instalacja’).

Pralka, zainstalowana pomiédzy meblami a cgian’, ma za ma% miejsca

(patrz ,Instalacja”).

¢ Przewdd doprowadzaj' cy wodé nie jest dobrze przykrécony (patrz ,Instalacja’).

e Szufladka na oeodki pior' ce jest zatkana (w celu jej oczyszczenia patrz
L2Utrzymanie i konserwacja”).

* Przewdd odpdywowy nie jest dobrze zamocowany(patrz ,Instalacja”).

e Wy3 czyaemaszyné i wyj' eewtyczké z gniazdka, odczekaseoko® 1
minuty, nastépnie w? czyaej' ponownie.
Jedli problem nie ustépuje, nalesy wezwaseSerwis Techniczny.

e (Frodek pior! cy nie jest odpowiedni do pralek automatycznych (na
opakowaniu musi byseumieszczony napis: ,do pralek”, ,do prania
récznego i w pralce” lub podobny).

* Usyto za duio ceodka pior' cego.

59

Download from Www.Somanuals.com. All Manuals Search And Download.



Serwis Techniczny

Przed skontaktowaniem sie z Serwisem Technicznym:
* Sprawdzigg czy problemu nie mogna rozwi' zasesamodzielnie (patrz ,Nieprawidtowosci w dziataniu i
sposoby ich usuwania”);
e Ponownie uruchomieseprogram i sprawdzigg czy problem nie znikn's
e Jeadl nie, zwrdciaesié do autoryzowanego Serwisu Technicznego, dzwoni' ¢ pod numer podany w karcie

gwarancyjne;j.

! Nigdy nie wzywasenieautoryzowanych technikow.

Nalezy podaé¢:

e rodzaj nieprawidiowooei;

e model maszyny (Mod.);

e numer seryjny (S/N).

Informacje te znajduj' sié na tabliczce umieszczonej w tylnej czéoei pralki oraz widocznej z przodu po
otwarciu drzwiczek.
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Instructiuni de folosire

MASINA DE SPALAT RUFE
Sumar u
Instalare, 62-63
Despachetare si punere la nivel
Racorduri hidraulice si electrice
Romana Primul ciclu de spalare

Date tehnice

Descrierea masinii de spalat si activarea
unui program, 64-65
Panoul de control

Indicatoare luminoase
Activarea unui program

Programe, 66
Tabel de programe

Personalizare, 67

IWC 6083 Reglarea temp.erat'urll
Reglarea centrifugarii
Functii

Detergenti si rufe albe, 68
Compartimentul pentru detergenti
Ciclu de albire

Pregatirea rufelor

Articole delicate

Sistemul de echilibrare a incarcaturii

Precautii si sfaturi, 69

Norme de protectie si sigurantd generale
Aruncarea reziduurilor

Deschiderea manuala a usii

Intretinere si curatare, 70

Intreruperea alimentérii cu apa si curent electric
Curatarea masginii de spalat

Curatarea compartimentului pentru detergent
Ingrijirea usii si a tamburului

Curatarea pompei

Controlarea furtunului de alimentare cu apa

Anomalii si remedii, 71

Asistenta, 72

(1) InpesIT
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Instalare

! Este important sa pastrati acest manual pentru a-l
putea consulta in orice moment. in caz de vanzare,
de cesiune sau de schimbare a locuintei, acesta
trebuie sa raméana impreuna cu masina de spalat
pentru a informa noul proprietar cu privire la
functionare si la respectivele avertismente.

! Cititi cu atentie instructiunile: veti gasi informatii
importante cu privire la instalare, la folosire si la
siguranta.

Despachetare si punere la nivel
Despachetare

1. Scoaterea din ambalaj a masinii de spalat.
2. Controlati ca masina de spalat sa nu fi fost
deteriorata in timpul transportului. Daca este
deterioratd nu o conectati si luati legatura cu
vanzatorul.

1 3. Scoateti cele 3
suruburi de protectie
pentru transport si
cauciucul cu respectivul
distantier, situate in
partea posterioara

(a se vedea figura).

4. Tnchideti orificiile cu dopurile din plastic aflate in
dotare.

5. Pastrati toate piesele: pentru cazul in care
masina de spalat va trebui sa fie transportata,
piesele vor trebui montante din nou.

! Ambalajele nu sunt jucarii pentru copii!
Punere la nivel

1. Instalati magina de spalat pe o suprafata plana si
rigida, fara a o sprijini de ziduri, mobila sau altceva.

— 2. Daca pgdeau? nu este
perfect orizontala,
compensati
neregularitatile
desuruband sau
insuruband piciorusele
anterioare (a se vedea
figura),; unghiul de
inclinare, masurat pe

sa depaseasca 2°.

planul de lucru, nu trebuie

O nivelare precisa confera stabilitate masinii si evita
vibratii, zgomote si deplasari pe timpul functionarii.
in cazul mochetelor sau a unui covor, reglati
piciorusele astfel incat sa mentineti sub masina de
spalat un spatiu suficient pentru ventilare.

Racorduri hidraulice si electrice
Racordarea furtunului de alimentare cu apa

1. Conectati tubul de
alimentare, insurubandu-I|
la un robinet de apa rece
cu gura filetata de 3/4
gaz (a se vedea figura).
inainte de conectare,
Iasati apa sa curga pana
cand nu a devine
limpede.

2. Conectati tubul de
r alimentare la masina de

spalat, ingurubandu-I la
f sursa de apa respectiva,
amplasata in partea
posterioara, sus in
dreapta (a se vedea

figura).
N

3. Fiti atenti ca furtunul sa nu fie nici pliat nici indoit.

! Presiunea apei de la robinet trebuie sa fie cuprinsa
in valorile din tabelul Date tehnice (a se vedea
pagina alaturata).

! Daca lungimea furtunului de alimentare nu este
suficientd, adresati-va unui magazin specializat sau
unui instalator autorizat.

! Nu folositi niciodata tuburi folosite deja.

! Utilizati tuburile furnizate Tmpreuna cu masina.
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() inpesit

Conectarea furtunului de golire

-

65 - 100 cm

Conectati furtunul de

golire - fara a-l indoi - la

canalizare sau la

racordul de golire
prevazut pe perete, la o

( inaltime de 65 - 100 cm
de sol;

Sprijiniti-l de marginea
cazii sau chiuvetei si
racordati sina de ghidare
din dotare la robinet (a
se vedea figura).
Capatul liber al
furtunului de golire nu
trebuie sa ramana
cufundat in apa.

! Nu se recomanda folosirea furtunurilor
prelungitoare; daca este indispensabil, acestea
trebuie sa aiba acelasi diametru ca si furtunul
original si nu trebuie sa depaseasca 150 cm
lungime.

Racordarea electrica
Tnainte de a introduce stecherul in priza, asigurati-va ca:

* priza sa fie cu impamantare si conform
prevederilor legale;

* priza sa poata suporta sarcina maxima de putere
a masinii, indicata in tabelul Date Tehnice
(a se vedea alaturi);

 tensiunea de alimentare sa fie cuprinsa in valorile
indicate in tabelul Date Tehnice (a se vedea
alaturi);

* priza sa fie compatibila cu stecherul masginii de
spalat. In caz contrar inlocuiti stecherul.

! Masina de spalat nu trebuie instalatd afara, nici
chiar in cazul Tn care spatiul este adapostit,
deoarece este foarte periculoasa expunerea masinii
la ploi si furtuni.

! Dupa instalarea masginii de spalat, priza de curent
trebuie sa fie usor accesibila.

! Nu folositi prelungitoare si prize multiple.
! Cablul nu trebuie sa fie indoit sau comprimat.

! Cablul de alimentare trebuie sa fie inlocuit doar de
tehnicieni autorizati ai centrului de service ce apare
scris pe certificatul de garantie emis de producator.

Atentie! Producatorul isi declina orice
responsabilitate in cazul in care aceste norme nu se
respecta.

Primul ciclu de spalare

Dupa instalare, Tnainte de folosire, efectuati un ciclu
de spalare cu detergent si fara rufe, selectand
programul 3.

Date tehnice

Model IWC 6083
largime: 59,5 cm
Dimensiuni ndltime: 85 cm
profunzime: 52,5 cm
Capacitate delalla6kg

vezi eticheta cu caracteristicile tehnice,

Legaturi electrice . .
aplicatd pe masind

presiune maxima: 1 MPa (10 bari)
presiune minima: 0,05 MPa (0,5 bari)
capacitatea cuvei: 46 litri

Legaturi hidrice

Turatia de

centrifugare pana la 800 de rotatii pe minut

Programe de control
in baza normei
EN 60456

programul 2; temperatura 60°C;
efectuatd cu 6 kg de rufe.

Acest aparat este conform cu
urmitoarele Directive Comunitare:

- 89/336/CEE din data de 03/05/89
(Compatibilitate Electromagnetici) si

modificiri succesive
E -2002/96/CE
—

- 2006/95/CE (Tensiuni Joase)

Spalare: 66
Turatie de centrifugare: 73

Zgomot
(dB(A) re 1 pW)
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Descrierea masinii de spalat si
activarea unui program

E Panoul de control

Tasta

PORNIRE/OPRIRE

O

_

Sertarul detergentilor
Selector

PROGRAME

Sertarul detergentilor: pentru a introduce
detergenti sau aditivi (a se vedea “Detergenti si rufe
albe”).

Tasta PORNIRE/OPRIRE: pentru a porni si opri
masina.

Selector PROGRAME: pentru a selecta programele.
Pe durata desfasurarii programului selectorul raméane
in aceeasi pozitie.

Taste cu led FUNCTII: pentru a selecta functiile
disponibile. Indicatorul corespunzator functiei alese
va ramane aprins.

Selector CENTRIFUGARE: pentru a activa / anula
centrifugarea (a se vedea “Personalizare’).

Selector TEMPERATURA: pentru a selecta temperatu-
ra sau spalarea la rece (a se vedea “Personalizare”).

Indicatoare DESFASURARE CICLU/PORNIRE
INTARZIATA: pentru a putea urmari avansarea
programului de spalare.

Indicatorul aprins arata faza Tn curs de desfasurare.
Daca a fost selectata functia “Pornire Tntarziata”, va
fi indicat timpul care lipseste pana la pornirea
programului (a se vedea pag. aldturata).

Indicatoare
DESFASURARE CICLU/
PORNIRE INTARZIATA

Taste cu led Tasta culed

START/
/ % NCR X —
o o o [o]

OO o O

O O

Selector

TEMPERATURA

Indicator

USA BLOCATA

Selector

CENTRIFUGARE

Indicator USA BLOCATA: pentru a intelege daca usa
se poate deschide sau nu (a se vedea pag. aldturata).

Tast& cu led START/PAUZA: pentru a activa / opri
momentan programele.

N.B.: pentru a intrerupe momentan un ciclu apasati
aceasta tasta; ledul se va aprinde intermitent
(culoare portocalie) n timp ce ledul corespunzator
fazei in curs de desfasurare va ramane aprins. Daca
indicatorul USA BLOCATA @ este stins, atunci usa
se poate deschide.

Pentru a continua spalarea, de unde a fost
intrerupta, apéasati din nou tasta.
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() inpesit

Indicatoare luminoase

Ledurile furnizeaza informatii importante.
lata ce indica:

Pornire intarziata

Daca a fost activata functia “Pornire intarziata” (a se
vedea “Personalizare”), dupa activarea programului, se
va aprinde intermitent ledul corespunzator
intarzieriiselectate:

3ho@

6h o 9
%h 0 ©

Cu trecerea timpului, se va vizualiza intarzierea
restanta, prin aprinderea intermitenta a ledului

respectiv.
3ho &
6h o 93

% o0 ©
12h o ¥

Dupa trecerea intervalului de intarziere programat, va
incepe programul.

Indicatoare de faza

Dupa alegerea si activarea ciclului dorit, indicatoarele
luminoase se vor aprinde unul dupa altul, ceea ce va
indica starea de avansare a programului:

Activarea unui program

Spalare o &
Clatire o R
Centrifuga °Q©
Golire o %
Sfarsit Spalare O END

Tastele de functii si ledurile corespunzatoare
Alegerea unei functii implica aprinderea ledului
corespunzator.

Daca functia selectata nu este compatibila cu
programul ales, ledul corespunzator se va aprinde
intermitent iar functia nu se va activa.

Daca functia aleasa nu este compatibild cu o functie
selectata anterior, indicatorul care corespunde
primei functii va emite un semnal intermitent iar
indicatorul celei de a doua se va aprinde: acest lucru
fnseamna ca se va activa numai a doua functie
(ultima aleasa).

@ Indicator usa blocata:

Aprinderea ledului indica faptul ca hubloul s-a
blocat, pentru a impiedica deschiderea sa; pentru a
putea deschide hubloul, asteptati aproximativ 3
minute, pana la stingerea ledului. Pentru a deschide
hubloul in timpul executarii unui ciclu, apasati tasta
PORNIRE/PAUZA; daca ledul USA BLOCATA este
stins, atunci puteti deschide hubloul.

N.B.: daca functia “Pornire intarziatd” este activa,
usa nu se poate deschide; pentru a o deschide,
apasati tasta START/PAUZA pentru a intrerupe
momentan programarea.

! Semnalul intermitent rapid al indicatorului
corespunzator "fazelor de spalare" si cel
corespunzator avertizarii de USA BLOCATA
semnaleaza o deficienta de functionare (a se vedea
“‘Anomalii si remedii”).

1. Porniti masina de spalat apaséand pe tasta PORNIRE/OPRIRE. Toate indicatoarele se aprind cateva secunde,
apoi se sting; indicatorul START/PAUZA se va aprinde intermitent.

. Introduceti rufele si inchideti usa.

. Alegeti functiile dorite.

O NOoOORODN

. Selectati programul dorit cu ajutorul selectorului de PROGRAME.
. Reglati temperatura de spalare (a se vedea “Personalizare”).

. Reglati viteza de centrifugare (a se vedea “Personalizare’).

. Adaugati detergentul si aditivii (a se vedea “Detergenti si rufe”).

. Activati programul apasand tasta START/PAUZA; indicatorul luminos se va aprinde (culoare verde).

Pentru a anula un ciclu selectat, apasati tasta START/PAUZA pentru a intrerupe momentan ciclul si alegeti un

nou program.

9. La incheierea programului, indicatorul luminos END se va aprinde. Dupa stingerea ledului corespunzator avertizarii
de USA BLOCATA @&, este posibila deschiderea hubloului. Scoateti rufele si I&sati usa intredeschisa pentru a se
putea usca cuva si tamburul. Opriti masina de spalat apasand pe tasta PORNIRE/OPRIRE.
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Programe

Tabel de programe

. Durata
2 Temb. Viteza Detergenti Sarcina Max. ciclului de
E Descrierea Pro lui ) max. o spalare
g pramu! “:fg) (rotatii pe Pres- Decolo- | Balsam Eco | Nor- | Eco
* ( minut) palare Spalare rant rufe Normali Time | mali | Time
Programe zilnice
1 |PRESPALARE BUMBAC: Rufe albe foarte murdare. 90° 800 [ ] [ ] - [ 6 - 164 -
2 |RUFE ALBE BUMBAC: Rufe albe foarte murdare. 90° 800 - [ J [ J [ J 6 - 145 -
2 |RUFE ALBE BUMBAC (1): Albe si colorate rezistente foarte murdare. 60° 800 - [ ] [ ] [ ] 6 - 137 -
2 |RUFE ALBE BUMBAC (2): Albe si colorate delicate foarte murdare. 40° 800 - [ ] [ ] [ ] 6 - 123 -
3 |RUFE ALBE BUMBAC: Albe si colorate rezistente foarte murdare. 60° 800 - [ ] [ ] [ ] 6 3,251 119 | 104
4 |COLORATE BUMBAC (3): Albe putin murdare si colorate delicate. 40° 800 - [ ] [ ] [ ] 6 3,25 89 71
5 |SINTETICE: Colorate rezistente foarte murdare. 60° 800 - [ J [ J [ J 2,5 2 85 72
Programe Speciale
6 |LANA: Pentru articole din lani, casmir. 40° 600 - [ ] - [ ] 1,5 - 55 -
7 |MATASE /PERDELE: Pentru articolele din mitase, viscozi, lenjerie. 30° 0 - [} - [} 1 - 55 -
8 |JEANS 40° 800 - [} - [ ) 3 - 70 -
9 e s i e e iy (v [ w0 | - [ e [ o e [ s [
10 | OUTWEAR 30° 400 - [} - - 2 - 46 -
Sport
11 |Sport Intensive 30° 600 - [ - [ J 3 - 78 -
12 |Sport Light 30° 600 - ° - [ ) 3 - 68 -
13 | Sport Shoes 30° | 600 - ° - o | Max2 5|
perechi.)
Programe partiale
2 |CLATIRE - 800 - - ° ° 6 - | 36| -
© |CENTRIFUGARE - 800 - - - - 6 - 16 -
7}@ EVACUARE - 0 - - - - 6 - 2 -

Datele specificate in tabel au valoare indicativa.
Pentru toate Institutiile de Testare:
1) Programul de control conform normei EN60456: selectati programul 2 si temperatura de 60°C.

2) Program pentru bumbac, prelungit: selectati programul 2 si temperatura de 40°C.
3) Program pentru bumbac, rapid: selectati programul 4 gi temperatura de 40°C.

Programe speciale

Express (programul 9) a fost studiat pentru a spala articolele foarte putin murdare, in mod rapid: dureaza doar
15 de minute ceea ce economiseste energie si timp. Selectadnd programul (9 la 30°C) este posibila spalarea
articolelor din materiale diferite (excluse lana si matasea) cu o greutate maxima de 1,5 kg.

Outwear (programul 10) a fost studiat pentru spalarea tesaturilor hidrofobe si a gecilor rezistente la vant (ex.
goretex, poliester, nailon); pentru a obtine cele mai bune rezultate, utilizati detergent lichid intr-o cantitate
adecvata unei incarcari pe jumatate a masinii; desfaceti mansetele, gulerele si scoateti petele; nu utilizati
balsam de rufe sau detergent cu balsam. Acest program nu poate fi utilizat pentru spélarea pufoaicelor
captusgite.

Sport Intensive (programul 11) a fost studiat pentru spalarea tesaturilor utilizate la confectionarea hainelor
sportive (echipamente, pantaloni scurti etc.) foarte murdare; pentru cele mai bune rezultate, se recomanda sa
nu depasiti cantitatea maxima admisa indicata in ,Tabel de programe’.

Sport Light (programul 12) a fost studiat pentru spalarea tesaturilor utilizate la confectionarea hainelor sportive
(echipamente, pantaloni scurti etc.) putin murdare; pentru cele mai bune rezultate, se recomanda sa nu depasiti
cantitatea maxima admisa indicata in ,Tabel de programe”. Se recomanda utilizarea detergentului lichid intr-o
cantitate adecvata unei incarcari pe jumatate a masinii.

Sport Shoes (programul 13) a fost studiat pentru spalarea pantofilor de sport; pentru cele mai bune rezultate,
nu spalati mai mult de 2 perechi deodata.

Antigifonare

Aceasta functie intrerupe programul de spalare mentinand rufele la inmuiat in apa inainte de golirea masinii.
Poate fi activata numai cu programul 7 (Matase/Perdele) si serveste la evitarea formarii pliurilor. Pentru a
termina ciclul, apasati tasta START/PAUZA.
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Personalizare (i) inbesiT

Reglarea temperaturii

Rotind selectorul de TEMPERATURA se fixeaza temperatura de spalare (a se vedea Tabelul programelor). u
Temperatura poate fi redusa pana la spalarea la rece (5%).

Masina va impiedica in mod automat de a alege o temperatura mai mare decat maxima admisa pentru fiecare program.

Reglarea centrifugarii

Rotind selectorul de CENTRIFUGARE se stabileste viteza de stoarcere pentru programul selectat.
Vitezele maxime, prevazute pentru programe sunt:

Programe Viteza maxima

Bumbac 800 rotatii pe minut
Sintetice 800 rotatii pe minut
Lana 600 rotatii pe minut
Matase excludere stoarcere

Viteza de centrifugaare poate fi redusa sau centrifugarea poate fi exclusa selectand simbolul @
Masina va impiedica in mod automat alegerea unei viteze mai mari decat maxima admisa pentru fiecare
program.

Functii

Diferite,le functii de spalare prevazute pentru masina de spalat, permit obtinerea unor rufe curate si albe, dupa
dorinta.

Pentru a activa functiile:

1. apasati tasta corespunzatoare functiei dorite;

2. aprinderea ledului respectiv indica activarea functiei.

Nota: Semnalul luminos intermitent, rapid, indica faptul ca functia respectiva nu este compatibila cu programul
ales.

EcoTime

Prin selectarea acestei optiuni, miscarea mecanica, temperatura si apa sunt optimizate pentru o cantitate
scazuta de tesaturi de bumbac si sintetice putin murdare ,Tabel de programe”. Cu “EceTime” puteti spala in timp
mai scurt, economisind apa si energie. Se recomanda utilizarea unei cantitati de detergent lichid adecvata
cantitatii de rufe.

! Nu poate fi activata pe programele 1, 2, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, BQ, 5

@ Antipata
Ciclu de decolorare adecvat pentru eliminarea petelor mai rezistente. A se varsa decolorantul in sertarul
aditional 4 (a se vedea “Ciclu de albire”).

! Nu se poate activa pe programele 1, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, @, %~

99 Clatire suplimentara
Selectand aceasta optiune, clatirea va fi mai eficienta, ceea ce asigura eliminarea totala a detergentului din
rufe. Este recomandata cu precadere persoanelor cu pielea sensibila.

! Nu poate fi activata pe programele 9, @, ¥.

Pornirea intarziata
Intarzie pornirea masinii cu pana la 12 de ore.

Apasati de mai multe ori pana la aprinderea butonului cu Tntarzierea dorita. La a cincea apasare a tastei, functia se
va dezactiva.

N.B.: Dupé apéasarea butonului START/PAUZA, se va putea modifica intarzierea doar diminuand-o, pané la pornirea
programului dorit.

! Se poate activa pe toate programele.
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Detergenti si rufe albe

Compartimentul pentru detergenti

Un rezultat bun la spalare depinde si de dozarea
corecta a detergentului: excesul de detergent nu
garanteaza o spalare mai eficienta, ci contribuie la
deteriorarea partilor interne ale masinii de spalat si
la poluarea mediului Tnconjurator.

! Nu introduceti in masina detergentii pentru
spalarea manuala deoarece formeaza prea multa
spuma.

Deschideti
compartimentul pentru
detergenti si introduceti
detergentul sau aditivul
dupa cum urmeaza:

compartiment 1: Detergent pentru prespalare
(sub forma de praf)

Tnainte de a adauga detergentul verificati ca sertarul
aditional 4 sa nu fie introdus.

compartiment 2: Detergent pentru spalare

(sub forma de praf sau lichid)

Detergentul lichid trebuie varsat doar Thainte de pornire.
compartiment 3: Aditivi

(solutie de inmuiat, balsam rufe etc.)

Solutia de Tnmuiat nu trebuie s& iasé deasupra
gratarului.

compartiment aditional 4: Decolorant (Inalbitor)

Ciclu de albire

! Decolorantul traditional se foloseste pentru
tesaturi rezistente albe, cel delicat pentru tesaturi
colorate, sintetice si pentru lana.

Introduceti sertarul aditional 4, aflat in dotare, in
sertarul 1.

Cand dozati decolorantul
nu depasiti nivelul ,max”
indicat pe pivotul central
(vezi figura).

Pentru efectuarea doar a
decolorarii, varsati
decolorantul in sertarul
aditional 4, selectati programul “Clatire” £ si activati
optiunea “Antipatd” .

Pentru albirea in timpul spalarii, varsati detergentul
si aditivii, selectati programul dorit si activati
optiunea “Antipatd” ©.

Folosirea sertarului aditional 4 exclude prespalarea.

Pregatirea rufelor

+ Sortati rufele in functie de:
- tipul de material / simbolul de pe eticheta.
- culori: separati rufele colorate de cele albe.
+ Goliti buzunarele si controlati nasturii.
» Nu depasiti valorile indicate, referitoare la
greutatea rufelor uscate:
Tesaturi rezistente: max 6 kg
Materiale sintetice: max 2,5 kg
Tesaturi delicate: max 2 kg
Lana: max 1,5 kg
Matase: max 1 kg

Cat cantaresc rufele?

1 cearceaf 400-500 g.

1 fata de perna 150-200 g.

1 fatéd de masa 400-500 g.

1 halat de baie 900-1.200 g.
1 prosop 150-250 g.

Articole delicate

Lana: Cu programul 6 se pot spala cu masina toate
hainele de lana, inclusiv cele cu eticheta ,a se spala
numai manual” t&J. Pentru a obtine cele mai bune
rezultate, folositi un detergent specific si nu depasiti
1,5 kg de rufe.

Matase: utilizati programul special 7 pentru spalarea
articolelor din matase. Se recomanda folosirea unui
detergent special pentru articole delicate.

Perdele: impaturiti-le si agezati-le intr-o fata de perna
sau intr-un sac de tip plasa. Utilizati programul 7.
Jeans: intoarceti pe dos rufele nainte de spélare si
utilizati un detergent lichid. Utilizati programul 8.

Sistemul de echilibrare a incarcaturii

Pentru a evita trepidatiile excesive, Thainte de
stoarcere, cuva masinii va distribui cantitatea de rufe
in mod uniform, centrifuga efectuand cateva rotatii la
o viteza mai mare decéat viteza de spalare. Daca,
dupa numeroase incercari, masina nu reuseste sa
echilibreze greutatea, stoarcerea rufelor se va face
la o viteza mai mica decéat cea prevazuta in program.
Daca instabilitatea este prea mare, masina va
distribui greutatea in locul centrifugei. Pentru a
favoriza o mai buna repartizare a rufelor si
echilibrarea corecta a masinii, se recomanda sa
introduceti in masina atat articole mari cat si mici.
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Precautii si sfaturi (i) inpesit

! Masina de spalat a fost proiectata si construita Deschiderea manuala a usii
conform normelor internationale de protectie. Aceste
avertizari sunt furnizate din motive de siguranta si
trebuie sa fie citite cu atentie.

Daca nu este posibil sa deschideti usa din cauza
intreruperii curentului electric si doriti totusi sa
intindeti rufele, procedati dupa cum urmeaza:
Norme de protectie si siguranta generale

1. scoateti stecherul din
priza.

2. verificati ca nivelul de
apa din masina sa fie sub
marginea usii; in caz
contrar, scoateti apa in
exces cu ajutorul
furtunului de golire,
punand-o intr-un vas, dupa
indicatiile din figura.

» Acest aparat a fost conceput exclusiv pentru
utilizarea in locuinte unifamiliale.

* Masina de spalat trebuie sa fie folosita doar de
persoane adulte care respecta instructiunile din acest
manual.

» Nu atingeti magina cand sunteti desculti sau cu
mainile sau picioarele ude sau umede.

* Nu scoateti stecherul din prizé tragand de cablu.

* Nu deschideti compartimentul pentru detergent in

timp ce masina se afla in functiune. 3. scoateti panoul de

* Nu atingeti apa golitéd din masina: poate avea o acoperire din partea din
temperatura ridicata. fata a masinii de spalat

» Nu fortati Tn nici un caz uga: s-ar putea deteriora folosind o surubelnita
mecanismul de siguranta care evita deschiderea (a se vedea figura).
accidentala.

+ In caz de defectiune, nu umblati in nici un caz la
mecanismele din interior si nu Thcercati sa o reparati
singuri.

+ Controlati mereu ca in apropierea masinii aflate Tn
functiune, sa nu se afle copii.

» Pe durata spalarii usa se poate incalzi.

» Daca trebuie sa deplasati magina, cereti ajutor unei
alte (sau 2) persoane si fiti foarte atenti. Niciodata nu
deplasati masina singuri deoarece aceasta este
foarte grea.

+ Tnainte de a introduce rufele, controlati cuva sa fie
goala.

Aruncarea reziduurilor

+ Eliminarea ambalajelor: respectati normele locale, n
acest fel ambalajele vor putea fi utilizate din nou.

+ Directiva Europeana 2002/96/CE cu privire la deseurile
care provin de la aparatura electrica sau electronica
prevede ca aparatele electrocasnice sa nu fie colectate
impreuna cu deseurile urbane solide, obisnuite.
Aparatele scoase din uz trebuie sa fie colectate
separat atat pentru a optimiza rata de recuperare si de
reciclare a materialelor componente cat si pentru a
evita pericolele care pot duce la daunarea sanatatii
omului sau poluarea mediului inconjurator. Simbolul
tomberonului taiat care apare pe toate produsele va
aminteste tocmai obligatia de a le colecta separat.

Pentru informatii suplimentare cu privire la scoaterea
din uz a electrocasnicelor, detinatorii acestora pot
apela la centrele de colectare a deseurilor sau la
vanzatorii de la care au achizitionat produsele
respective.

4. utilizdnd dispozitivul indicat in figura, trageti spre
dumneavoastra pana cand eliberati tirantul de plastic
din opritor; trageti apoi n jos si, in acelasi timp,
deschideti usa.

5. montati din nou panoul verificand, nainte de a-I
impinge spre masina, de a fi introdus carligele Tn
orificiile respective.
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Intretinere si curatare

intreruperea alimentarii cu apa si
curent electric

« Inchideti robinetul de apa dupé fiecare spélare.
Se limiteaza astfel uzura instalatiei hidraulice a
masinii de spalat si se elimina pericolul
scurgerilor.

» Scoateti stecherul din priza de curent atunci
cand curatati masina de spalat si cand se
efectueaza lucrari de intretinere.

Curatarea masinii de spalat

Partea externa si partile din cauciuc pot fi curatate
cu o laveta inmuiatad Tn apa calduta si sapun. Nu
folositi solventi sau substante abrazive.

Curatarea compartimentului pentru
detergent

Trageti afara
compatimentul
ridicandu-l si tragandu-I
spre exterior (a se
vedea figura).

Spalati-l sub un jet de
apa; aceasta operatie
trebuie efectuata céat
mai des posibil.

ingrijirea usii si a tamburului

» Lasati mereu usa Intredeschisa pentru a evita
formarea de mirosuri neplacute.

Curatarea pompei

Masina de spalat este dotata cu o pompa de
autocuratare care nu are nevoie de intretinere. Se
poate intampla Tnsa ca unele obiecte mici (monede,
nasturi) sa cada in anticamera care protejeaza
pompa, situata in partea inferioara a acesteia.

! Verificati ca ciclul de spalare sa fie incheiat si
scoateti stecherul din priza.

Pentru a avea acces la anticamera:

1. scoateti panoul de
acoperire din partea din
fatd a masinii de spalat
folosind o surubelnita
(a se vedea figura);

2. desurubati capacul

rotindu-l in sens invers
acelor de ceasornic (a
se vedea figura). Este
normal sa iasa putina

apa;

3. curatati cu grija interiorul;

4. Tngurubati la loc capacul;

5. montati din nou panoul verificand, Tnainte de a-I
impinge spre masina, de a fi introdus céarligele in
orificiile respective.

Controlarea furtunului de alimentare cu apa
Controlati tubul de alimentare cel putin o data pe an.
Daca prezinta crapaturi sau fisuri trebuie Tnlocuit: pe
parcursul spalarilor, presiunea puternica ar putea

provoca crapaturi neasteptate.

! Nu folositi niciodata tuburi folosite deja.
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Anomalii si remedii

Se poate intampla ca masgina de spalat sa nu functioneze. Tnainte de a apela serviciul de Service
(a se vedea “Asistentd”), verificati daca nu este vorba de o problema usor de rezolvat:

Anomalii:

Masina de spalat nu porneste.

Ciclul de spalare nu porneste.

Masina de spalat nu se
alimenteaza cu apa (ledul primei
faze de spalare se aprinde
intermitent si rapid).

Masina de spalat incarca si
descarca apa continuu.

Masina de spalat nu se goleste
sau nu stoarce.

Masina de spalat vibreaza foarte
mult in timpul stoarcerii.

Masina de spalat pierde apa.

Ledurile corespunzatoare ,,fazelor
de spalare” si cel corespunzator
USA BLOCATA se vor aprinde
intermitent.

Se formeaza prea multa spuma.

Cauze posibile / Rezolvare:

» Stecherul nu este introdus in priza de curent, sau nu face contact.
* Aveti o pana de curent la domiciliu.

* Usa nu este bine inchisa.

+ Tasta PORNIRE/OPRIRE nu a fost apasata.

+ Tasta START/PAUZA nu a fost apasata.

* Robinetul de apa nu este deschis.

+ A fost fixata o intarziere de pornire (a se vedea “Personalizare’).

* Furtunul de alimentare cu apa nu este racordat la robinet.
* Furtunul este indoit.

* Robinetul de apa nu este deschis

» Apa la domiciliul dumneavoastra.

* Apa nu are presiune suficienta.

+ Tasta START/PAUZA nu a fost apasata.

» Furtunul de golire nu a fost instalat la o Tnaltime cuprinsa intre 65 si
100 cm de pamant (a se vedea “Instalare”).

 Capatul furtunului de evacuare este cufundat in apa (a se vedea “Instalare”).

« Evacuarea din perete nu are rasuflare pentru aer.

Daca dupa aceste verificari problema nu se rezolva, inchideti robinetul de ap3,
opriti masina de spalat si chemati Service-ul. Daca locuinta se afla la ultimele
etaje ale unui edificiu, este posibil sa aiba loc fenomene de sifonare, motiv
pentru care masina de spalat incarca si descarca apa incontinuu. Pentru a
elimina acest inconvenient, se gasesc in comert supape anti-sifonare.

* Programul nu prevede golirea apei: in cazul anumitor programe, este
necesara activarea manuala.

» Functia “Antigifonare” este activa: pentru a incheia programul, apasati
tasta START/PAUZA (a se vedea “Personalizare’).

* Furtunul de golire este indoit (a se vedea “Instalare”).

» Conducta de descarcare este infundata.

« Cuva, Tn momentul instalarii, nu a fost deblocatad in mod
corespunzator (a se vedea “Instalare”).

* Masina de spalat este in panta (a se vedea “Instalare”).

* Masina de spalat este prea aproape de pereti si mobilier (a se vedea
“Instalare”).

* Furtunul de alimentare cu apa nu este bine insurubat (a se vedea ‘Instalare’).
» Compartimentul de detergenti este infundat (pentru a-I curdta a se vedea

“Intretinere si curétare”).
» Furtunul de golire nu este bine fixat (a se vedea “Instalare”).

» Opriti masina si scoateti stecherul din priza; asteptati aproximativ 1
minut nainte de a o reaprinde.
Daca nu obtineti nici un rezultat, apelati Centrul de service pentru
asistenta.

» Detergentul nu este compatibil cu masina de spalat (trebuie sa fie
scris ,pentru masina de spalat”, ,de mana sau in masina de spalat”,
sau ceva asemanator).

* Dozajul a fost excesiv.

() inpesit
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Asistenta

inainte de a lua legatura cu Service-ul:
a * Verificati daca puteti rezolva singuri problema (a se vedea “Anomalii si remedii”);
» Porniti din nou programul pentru a controla daca inconvenientul a fost eliminat;
+ In caz negativ, luati legatura cu asistenta tehnicé autorizatd la numarul telefonic indicat pe certificatul de
garantie.

! Nu apelati niciodata la persoane neautorizate.

Comunicati:

* tipul de anomalie;

* modelul masinii (Mod.);

* numarul de serie (S/N).

Aceste informatii sunt specificate pe placuta cu date tehnice, lipitd Tn partea din spate a masinii de spalat
precum si in partea anterioara, dupa ce deschideti usa.
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MoHTupaHe

! BaxHo e Oa cbxpaHsiBaTe WHCTPyKUMWTe, 3a Aa
MoXeTe Aa npaBuTe AOMbIHUTENHM CNPaBKU MO BCAKO
Bpeme. B crnyyait ye nepanHata MawuvHa ce npogage,
NpeoTCTLNN UMK NpeMecTu, TpsabBa aa ce norpwknuTe
VHCTPYKUMUTE BMHArKM ga s npuapyxasear, 3a ga ce
npegocTaBy MHopMaLumsa Ha HOBUS COBCTBEHUK 3a
paboTaTa 1 CbOTBETHUTE NpPeaynpexaeHus.

! I'IpoqueTe BHMMATEINTHO UHCTPYKUUnTe: 3aloTo
CbAbpiXKaT BaXXHa VIH(bOpMaLI,VIFl 3a MOHTaxa,
n3nona3saHeTo 1 6esonacHocTTa.

Pa3onakoBaHe n HUBenupaHe
PasonakoBaHe

1. PasonakoBaiiTe nepanHaTta malimHa.

2. MpoBepeTe Aanu nepanHata MallvHa He e
nospeneHa npu TpaHcrnopTupaHeTo. AKo e noBpeneHa,
He A cBbp3BaiiTe, a ce 0GbpHETE KbM NpogaBaya.

3. Ceanete 3-Te BUHTA
3a npeanassaHe npu
TpaHCMNopT U rymuykaTta
CbC CbOTBeTHaTa BTYIIKa,
nocTtaBeHu OT 3agHaTa
cTpaHa (8ux
rnokaszaHomo Ha

¢uzypama).

4. 3aTBOpETE OTBOPUTE C NPEAOCTaBEHUTE
NacTMacoBK Kanauku.

5. CbxpaHeTe BCUYKM YacTu: 3a Aa ce MoHTupaT
OTHOBO MpY HeoBXO0AMMOCT NepanHaTa mMallnHa aa
6bae TpaHcnopThpaHa.

! OnakoBbYHUAT MaTepuan He e AeTcka urpadka.
HuBenupaHe

1. MoHTupaiiTe nNepanHata MalvHa Ha paBeH U TBbpA
noa, 6e3 ga s onupate B cTeHu, mebenu 1 ap.

2. AKO NoabT He e
ngeanHo XOpU3OHTarneH,
KoMMeHcupanTte
HepaBHOCTUTE, KaTo
oTBMETE UNn 3aBneTe
npegHuTe KpadeTa (8ux
¢ueypama); brbNbT Ha
HaKroHa, u3MepeH BbpXy
paboTHaTa NOBBLPXHOCT,
He TpsbBa goa
HagBuwasa 2°.

o
!

ToO4YHOTO HMBENUpaHe No3BOfsiBa MallMHaTa ga 6bae
ctabunHa u pga ce nsbareat BubpauumnTe, WYMbT U
npemecTBaHeTo 1 No Bpeme Ha paboTa. KoraTto
HacTuiKaTa e MOKeT UMK KUIMM, perynupanTe Taka
KpayeTaTta, Ye noh nepasHaTta MaliMHa ga ocTaHe
[OCTaTb4yHO MSACTO 3a BeHTUNnauus.

XnpapaBnuyHU U eNeKTPUYECKU BPb3KK
CB'I:p3BaHe Ha Mapky4a KbM BoaonpoBogHaTa Mpexa

1. CBbpXKeTe 3axpaHBaLLms
Mapkyy, KaTo ro 3aBueTe
KbM KpaHa 3a cTygeHaTa
BOJA C HakKpaWwHWK C rasosa
pe3ba 3/4 (sux
gueypama).

T Mpeon aa ro cebpxeTe,

M n3ToyeTe Boaata, 4okaTo
ce nsbuctpw.

2. CBbpxeTe mapky4ya 3a
r cTygeHaTa BoAa KbM
nepanHaTta MaluuHa,
K KaTo ro 3aBueTe KbM
crneuuanHusa wyuep,
pas3nonoXeH OT 3afHaTa
CcTpaHa, rope BAOSICHO
(sux cbueypama).

N

3. BH/uMaBaiTe mapky4ya ga He ce nperbsa u
npuTUCKa.

! HanaraHeTo no BogonposoaHaTa Mpexa Tpsi6ea aa
6bae B rpaHuuMTe, ykaszaHu B TabnuuaTta
»1EXHUYECKN OaHHW” (8X. criedsawama cmpaHuua).

! Ako ObJDKMHATa Ha 3axXpaHBallna Mapkyd He e
AocCTaTb4Ha, ce o6preTe KbM cneunann3npaH
mMara3vH UM KbM OTOPU3NPAH TEeXHUK.

! Hukora He u3nonseante Bede ynotpeGsBaH
MapKyu.

! Manonssante Te3n, KoeTo ca AOCTaBeHU C
nepanHata MallnHa.
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CBbp3BaHe Ha Mapky4a 3a MpbCHaTa Boaa

-

65 - 100 cm

CebpxeTe Mapky4da 3a
MpbcHaTa Bofa, 6e3 aa
ro nperbBaTe, KbM
KaHanusauuoHHaTa
Tpbvba unn kbm TpbbaTa
< 3a oTBexjaHe B
cTeHaTa, pasnonoXeHu
Ha BMCOYMHa Mexay 65
n 100 cm oT noga, unu ro
noanperte Ha pbba Ha
MUBKaTa Unu BaHarTa,

CBbp3Baliku JOCTaBEHUS
BOJay KbM KpaHa (8x.
¢uzypama).
CBoOOAHMAT Kpal Ha
Mapky4a 3a MpbCHaTa
BoJa He Tpsbea ga
6bae noToneH BLB
Bojara.

! He ce npenopbyBa M3NOMN3BaHETO HA YO BIDKUTENHM
MapKy4dun. AKo e Heob6xoauMmo, yabimkutenaT Tpsbea
Ja MMa CblUMsi AMaMeTbp KaTo OpUTMHANHUS 1 Aa He
HapBuwasa 150 cwm.

CB'bp3BaHe KbM eneKTpuyeckKkaTta Mpexa

Mpeau Oa cebpXeTe Liencena B KOHTAKTa,
npoBepeTe Aanu:

* KOHTaKTBbT € 3a3eMeH CbIrnacHo AencTBaluTe
cTaHgapTy;

* KOHTaKTbT MOXe Aa NMoeMe MakcuMarnHaTa
MOLLHOCT Ha HaTOBapBaHe Ha MalluHaTa, yka3aHa
B Tabnuuarta ¢ TEXHUYECKNTE AaHHU (8UX
cnedsauwjama cmpaHuya);

* 3axpaHBaLLOTO HafnpexXeHWe e B rpaHuUuUTe Ha
yKkasaHoTo B TabnuuaTta ¢ TeXHUYEeCKUTe AaHHU
(8ux cnedsawama cmpaHuya);

* KOHTaKTbT OTrOBaps Ha Lencena Ha nepanHaTa
MaluuHa. B npoTuBeH criyyaii 3ameHeTe wencena
WK KOHTaKTa.

! I'IepanHaTa MallnHa He ce MOHTUpa Ha OTKPWUTO,
[oopwn nog Haeec, 3allOTO € MHOro onacHo aa ce
OCTaBun Ha BITUAHNETO Ha aTMOC(’.bepHVITe ycnoBud.

! 3a MoHTUpaHaTa nepanHa malunHa enekTPUYecKUsT
KOHTaKT TpsibBa Oa 6bae NecHO A0CTbMNEH.

! He nsnonssante YABIDKUTENU NN Pa3KITOHUTENN.

! KabenwsT He Tpsabea ga 6bae orbHaT Unu
cnneckaH.

! 3axpaHBawuar kaben Tpsabsa Oa ce noameHs
camMo OT OTOPU3UPAHU TEXHULM.

BHumaHue! dupmarta oTxBbpnsa Bcskaksa
OTFOBOPHOCT B CriyyauTe, B KOUTO Te3uM HOPMU He
ce cnassar.

NMbpBO NpaHe

Cnep uHcTanupaHe u npeam ynotpeba Bkniouete
€OVH UMKbN Ha M3nupaHe C NepuneH npenapart, HO
0e3 gpexwn, 3agaBanku nporpama 3.

TexHn4eckm gaHHu

Mogpen IWC 6083
umpuHa 59,5 cm
Pasmepwu BMCOYMHA 85 cMm
nobnboynHa 52,5 cm
BmecTtumocT oT 1 0o 6 kr.
Enexkrpuyecko Bwx Tabenkara ¢ xapakrepucTuk1Te,
3axpaHBaHe NnoCcTaBeHa Ha MaumHaTa

MakcumanHo Hanarade 1 MPa (10 bar)

SaxpaWBaHe © o nHo Hansirare 0,05 MPa (0,5 bar)

BoAa obeMm Ha ka3aHa 46 nuTtpa
CkopocCT Ha
uenTpodbyrara no 800 obopoTa/MuHYyTa

Mporpamu 3a

npoBepka nporpama 2; Temneparypa 60°;
CBbIMIaCHO HOpMa  M3BbpLUEHA C 6 Kr npaHe.
EN 60456

MepanHata MawmHa CbOTBETCTBA Ha
cnepgHute EBponenckn ognpekTmuem:

- 89/336/CEE ot 03/05/89 (3a
€JIeKTPOMarHMTHa CbBMECTUMOCT) U
nocneaBawyTe N3MeHeHus
-2002/96/CE

- 2006/95/CE (3a HUCKO HanpexeHune)

B
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OnucaHue Ha nepanHaTta MallMHa U
nNycKaHeTO Ha AapgeHa nporpama

Tabno 3a ynpaBneHue

ByToH
BKNKO4YBAHE/
N3KIKOYBAHE

-

YekmeOixe 3a nepusiHume
npenapamu

Uekmedxe 3a nepunHume npenapamu: 3a
[o3vpaHe Ha nepunHuTe npenapaTtu n gobaskuTe
(ex. “MNepunHu npenapamu u Opexu 3a ripaHe”).

Byton BKITKOUBAHE/U3KNMOYBAHE: 3a BkntouBaHe
W U3KNIOYBaHe Ha nepanHaTa.

Mporpamatop NMPOIMPAMMW: 3a 3apaBaHe Ha
nporpamuTe. Mo Bpeme Ha U3NbIHEHUE Ha
nporpamarta KrYbT OCTaBa HEMNOABUXEH.

ByToHun cbe cBeTnuHHM uHankatopn ®YHKLUA: 3a
cenekTupaHe Ha Bb3MOXHUTE yHKUUN. CBETNNHHUAT
WHOWKaTOp 3a m3bpaHaTta (PyHKLUMSA e NPpoAbIKM Aa
CBETU.

Mporpamatop LUEHTPO®YIA: 3a 3agaBaHe Ha
ueHTpodpyra unu 3a U3KNYBaHeETo 1 (8X.
“NepcoHanusuparus’”).

Mporpamatop TEMMNEPATYPA: 3a 3agaBaHe Ha
Temnepartypa unu npaHe CbC CTyaeHa Boga (8x
“lNepcorHanusuparus’).

Ceetnuiin MHOUKATOPU 3A XOO HA UUKBI/
3ABABEHO BKITKOUBAHE: 3a ga cnegsarte xoga Ha
M3NbIIHEHNE Ha nporpamMara 3a fnpaHe.

BkntoyeHUAT cBeTNMHEH MHAMKATOp MoKa3Ba, Ye ce
n3BbpLIBa onpeaeneHa dasa oT Uukbia.

Ako e 3agapeHa dyHkumnata “3abaBeHo Bkno4vBaHe”,
e ce noco4yea BpeMeTO, OCTaBalo Ao
cTapTUpaHeTo Ha nporpamaTta (8X. cbcedHama
cmpaHuya).

Q O O E

Mporpamatop

NMPOIrPAMU

Cesetnuiin MHOAUMKATOPU 3A
XoAa HA UWMKBI/SABABEHO

BKIMIOYBAHE
ByToH cbC
BYTOHU CbC CBETMIMHHU 3';2;’;:::;
MHAMKaTopK
®YHKLUSA CTAPT/
NMAY3A

T

=]

7 71

o

(o)

Mporpamatop
TEMNEPATYPA CeeTnuHeH
nHamkKaTop
MporpamaTop BHOKMPAH JIIOK
UEHTPO®YrA

CsetnuHeH nHgukatop BIIOKUPAH JIOK: 3a ga ce
pas3bepe ganu MOKbT MOXEe Aa Ce OTBOPU (8X.
cbce0Hama cmpaHuya).

ByToH cbc cBeTnuHeH uHgnkatop CTAPT/MAY3A: 3a
cTapTupaHe Ha nporpamuTe Unn BPEMEHHOTO UM
npekbCBaHe.

3abenexka: 3a 3ajaBaHe Ha nay3a B MpaHeTo
HaTucHeTe OTHOBO OyTOHa - MHAMKATOPBLT Lie Mura
C OpaHXxeBa CBETNUHa, 40KaTO CBETNUHHUAT
uHOuKaTop, ykaseall M3nblHeHne Ha dasa, e
CBETU HenpekbCHaTo. AKO CBETIIUHHUAT MHAMKATOP
BNOKNPAH NIOK & e yracHan, we moxe fa ce
OTBOpM BpaTaTta Ha NiokKa.

3a npogbmkaBaHe Ha UMKbNa npaHe OT MSACTOTO, B
KoeTo e bun npekbcHaT, HAaTUCHETE OTHOBO TO3W
OyTOH.
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CBeTNnNHHM nHANKaTopu

CnepsilimMTe CBETNMHHM UHAMKATOPWU AaBaT BaXHa
MHOopMaLus.
ETo kakBO ka3BarT:

OTnoxeH ctapT
Ako e akTmBupaHa dyHkuusaTa “3abaBeHo
BkntouBaHe” (ex. “llepcoHanusupaHusa’”), cnep,
nyckaHe Ha mporpamaTta Lie CBETHe MHOWKATOpbT 3a
n3bpaHoTo 3abaBsHe:

3h o @

6h o &2
%h o ©
12h-o- %

B TeueHne Ha BpeMeTo LWe ce Budyanm3unpa
ocTaBalloTo 3abaBsaHe 4ype3 MUraHe Ha CbOTBETHUA
CBETJIMHEeH MHOunKaTop:

3ho &

6h o 93

% o0 ©

12ho%

Cnep kato n3tede 3agageHoTo BpemMe 3a oTnaraHe
Ha cTapTa, M36paHaTa nporpamMa e ce BKIo4u.

BknioyBaHe Ha nporpama

CBeTNMHHM MHAMKATOPU 3a TeKywute cpasu
Cnef kaTo e n3bpaH 1 cTapTUpaH XenaHUAaT LMKbI
Ha npaHe, CBETMMHHUTE MHOUKATOPM Lie cBeTBat
eOvH cned Apyr, 3a Aa ykassaT xoda Ha UuKbna:

MpaHe °&
MannakeaHe ° 9@
LieHTpodyra °©

M3TouBaHe Ha Bogata O %%
Kpait Ha npaHeTo O END

ByToHu 3a chbyHKUMA M CHLOTBETHU CBETIIMHHU
MHOUKaToOpU

Mpu n360p Ha PYHKUUS CLOTBETHUAT CBETIMHEH
MHOMKaTop e cBeTHe. AKO n3bpaHata (PyHKUMSA He e
CbBMeCTMMa CbC 3ajafeHarta nporpama, CbOTBETHUSAT
CBETMUHEH UHAMKATOP e Mura n pyHKumATa HaMa da ce
akTuBmpa. Ako nsbpaHaTta yHKUMSA HE € CbBMECTUMA C
Apyra npeaBapuTenHo 3agageHa, CBETIIMHHUST
WHOMKaTOP, CbOTBETCTBALL Ha NbpBaTta n3bpaHa
YHKUMSA, MUra 1 Cce aKkTMBMPa camo BTOpaTa, KaTto
WHOWKATOPBLT Ha aKkTMBMPaHaTa yHKUMSA CBETBa.

&) CBeTnNUHeH MHAUKATOP GOKUPAH MoK
CaeTeLmaT CBETOMHAMKATOP NOKa3Ba, Ye MoKbT e
GrokvpaH, 3a 4a ce Bb3rpensaTcTea OTBAPSHETO My; 3a Aa
OTBOPUTE NiOKa M34aKanTe CBETOMHAMKATOPA Aa YracHe;
(M3yakavite okono 3 MUHYTK).3a OTBapsIHE Ha Ftoka Mo
BpemMe Ha npaHe ce Hatucka 6ytoH CTAPT/TIAY3A; moxe
[a oTBOpuTE Ntoka, ako ceeTonHankatopbT BJTOKMPAH
JIKOK e yracHan.

3abenexka: ako e aktvBupaHa dpyHkumsiTa “3abaBeHo
BKITHOYBAHE”, NMIOKLT HE MOXE [a Ce OTBOpW, 3a OTBAPSIHETO
My e HeobxoaMMo neparnHata MaluvHa Aa ce nocTasu B
naysa 4pe3 HatuckaHe Ha 6ytoH CTAPT/TIAY3A.

! Bbp30TO NpUMUrBaHe Ha CBETOMHAMKATOPMTE Ha
~-asunTte 3a npaHe“ n To3m 3a BJIOKUPAH JTHOK
curHanuampart aHomanusa (ex. “HeusnpasHocmu u
omcmpaHsigaHemo um”).

1. BkntoyeTte nepanHaTta, kato HatucHeTe 6yToHa BKITKOUBAHE/M3KIMOUBAHE. Benyku vHamkaTopu Lwe ce BK4aT U
LLle CBETAT B NPOABLIPKEHME HA HAKOSKO CEKYHAM, Cned KOeTo Lie yracHaT U e CBEeTW C nyncupalia cBeTnvHa

nHamkatopbT CTAPT/TIAY3A.
2. 3apeneTe gpexuTe 3a npaHe 1 3aTBOpeTe NtoKa.
3. 3apawiTe xenaHata nporpama c kntoda NMPOIPAMIA.

4. 3apante Temnepartypara Ha npaHe (ex. “TlepcoHanuaupaHus’).
5. 3aganTte ckopocTTa Ha ueHTpodyrnpaHe (ex. “TlepcoHanusupaHusi’).
6. [NocTaBeTe nepuneH npenapat u nobasku ex. “TlepunHu rnpenapamu u Opexu 3a rpaHe”.

7. N3bupaHe Ha >xenaHuTe yHKUMN.

8. Bkntouete nporpamara, kato HatucHete 6ytoHa CTAPT/TIAY3A, CbOTBETHUAT CBETIIMHEH MHAOMKATOP LUE CBETU
MOCTOSIHHO B 3eMeH LBAT. 3a Ja oTMeHuTe 3ajafeHnst LMKbI, NoCTaBeTe MaluMHaTta B nay3a, kaTo HaTucHete ByToHa

CTAPT/MAY3A, v nsbepete HOBUSA LIMKBI.

9. Korato nporpamara CBbpLUM, LLE CBETHE MHAMKaTOPLT END. Korato cBeTouHaukatopbT BIIOKMPAH JHOK (& yrache,
MOXe [a oTBOpuTe ftoka. Mi3aBageTe npaHeTo U OcTaBeTe NioKka NPUTBOPEH, 3a Aa U3cbxHe bapabaHbT. M3kntovete
nepanHsTa, kato HatucHete 6ytoHa BKJTFOUBAHE/M3KITHOUBAHE.
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[Mporpamu

Tabnuua c nporpamuTte

Mpoawmim-
S Make. | Maxc. MepwnHu Nnpenaparm Sapexaare TENHOCT Ha
= Temn- ClopocT Makc. (Kr) ana
2 |Onucanve Ha nporpamara epar- £
o (oGopotn OcHo- Hop- Hop-
I% ypa B MUHYTa) Mpen- BHO | BenuHa Oweror- MarsnH- Eco man- Eco
(cc) yT npaxe vren Time Time
npaHe o HO
Mporpamu 3a BCexn AeH
1 |NAMYK "Mpepnpaxe™ Benu, N3KIOHUTENHO 3aMbPCEHN. 90’ 800 ) ) - ) 6 - | 164 | -
2 |[NAMYK: Benu, NskioHUTeNHO 3aMbpPCEHM. [0} 800 - [} [ [} 6 - 145 -
2 |MAMYK (1): Benm 1 uBeTHM, YCTOMYMBI, CUIHO 3aMbPCEHM. 60° 800 - ) [ ) 6 - | 137 -
2 [MAMYK (2): Benu u UBETHU, HEYCTOMYMBM, CUTHO 3AMBPCEHMU. 40° 800 - ) ) ° 6 - 123 -
3 |MAMYK: Benm 1 ugeTHu, YCTOM4MBI, CUIHO 3aMbPCEHM. 60° 800 - ° ) ) 6 3,25 119 | 104
4 |NAMYK-LUBETHM (3): Benu, Manko 3aMbpCeHU, 1 LIBETHI, HEYCTOMMBU. 40 800 - [} [ ) [} 6 3,25 89 | 71
5 |CUHTETUYHM: LiBeTHW, YCTONYMBY, MHOMO 3aMbPCEHM. 60° 800 - ® [ ) 2,5 2 85 | 72
Cneumantu nporpamv
6 |BbJIHEHU TbKAHW: 3a BbiHa, Kaumup 1 T.H. 40° 600 - ) - [ ) 1,5 - 55 -
7 |KOMPUHA/MEPLAETA: 3a apexu OT KONpuHa, BUCKO3a, GUHO Genbo. 30° 0 - ) - [ ) 1 - 55 -
8 |JEANS 40 800 - ) - ) 3 - 70 -
9 EXPRESS: 3a 6bp30 0CBEXaBaHe Ha He MHOIo 3aMbPCEHU apexin (He ce 30° 800 _ ° B ° 15 _ 15 _
npenopLHBa 3a BL/HA, KOMPYHA 1 APEXU, KOUTO TpsiBa 1A Ce Nepar Ha phka).
10 |OUTWEAR 30 400 - ° - - 2 - | 46 -
Sport
11 |Sport Intensive 30° 600 - [} - [} 3 - 78 -
12 |Sport Light 30 600 - ° - ® 3 - 68 -
13 |Sport Shoes 300 | 600 -] e ; o (MaC2) g
yndTa.)
YacTtnyHm nporpamu
99 [3M/IAKBAHE - 800 - - ° ° 6 -] 36| -
© |UEHTPODYTA - 800 - - - - 6 - 16 -
% | U3MOMIMBAHE - 0 - - - - 6 -2 ] -

[HaHHume npusedeHu 8 mabrnuyama ca ykazamersiHu.

3a Bcuukm Test Institutes:

1) Mporpama 3a npoBepka cbrnacHo craHaapTt EN 60456: 3aganTte nporpama 2 ¢ temneparypa 60 °C.
2) Abnra nporpama 3a namyk; 3aganTe nporpama 2 c temneparypa 40 °C.

3) KpaTka nporpama 3a namyk; 3agante nporpama 4 c temneparypa 40 °C.

CneuuvanHu nporpamm

Express (nporpama 9) e cb3fageHa 3a npaHe Ha NeKo 3aMbPCeHU APEXN 3a KpaTKo Bpeme: Tpae camo 15 MuHyTH u
Mo TO3WM Ha4MH NecTn eHeprusa n speme. Cbc 3agaBaHeTo Ha nporpamaTta (9 Ha 30 °C) moxe ga nepete
€[HOBPEMEHHO TbKaHW OT pa3nuyeH BUA (C U3KIMOYEHWE Ha BbIlHA U KONpKWHA) ¢ MakcumarHo Terno o 1,5 kr.
Outwear (nporpama 10) paspaboTeHa 3a npaHe Ha BOAOHENPOMOKaEMU TbKaHW U Fpenkn (Np. ropeTekc, nonmecrep,
HaWroH); 3a NoCTUraHe Ha No-Aobpu pe3ynTaTn U3Non3BanTe TeYHU NEPUNHU NpenapaTu B 403a, Noaxoasiia 3a
MONOBVH 3apexaaHe; NpeaBapuTenHo obpaboTeTe MaHLLETUTE, SIKUTE U NeTHATa; HE U3MNON3BanTe OMEKOTUTENWN UM
nepwnHu npenapartu c omekoTutenu. C masu npozpama He Mozam 0a ce riepam sikema bJIHEHU C MyX.

Sport Intensive (nporpama 11) paspaboTeHa e 3a NnpaHe Ha TbKaHM Ha CUJTHO 3aMbPCEHM CNOPTHU APEXU
(aHuy3u, naHTanoHu, Ap.); 3a noctTuraHe Ha Nno-godpwu pe3ynTaTi ce NpenopbyBa Aa He ce HaZBWLLaBa
MakcUManHoTO HaToBapBaHe, ykasaHo B Tabnuuata, Tabnuua c npoepamume”,

Sport Light (nporpama 12) paspaboTteHa e 3a npaHe Ha TbKaHW Ha N1eKO 3aMbPCEHO CMOPTHO 06nekno (aHuy3u,
naHTanoHwu, ap.); 3a NocTuraHe Ha no-a4obpu pe3ynTaTu ce NpenopbyBa Aa He Ce HaABMLIaBa MakCMManHoTO
HaToBapBaHe, yka3aHo B, Tabnuya c npoepamume”. MNpenopbyBa ce Aa ce U3Non3Ba Te4YeH nepurneH npenapart
B [03a, NoAxoasilia 3a NosrioBMH 3apexaaHe.

Sport Shoes (nporpama 13) paspaboTeHa e 3a npaHe Ha cnopTHM 06YyBKKW; 3a NOCTUraHe Ha No-go6pu pesynTtaTtu
[a He ce nepart noseye oT 2 ynTa.

Be3 HamaukBaHe

Tasu cyHKUMA NpekbcBa NporpamaTa 3a npaHe, Kato ocTaBa ApexuTe HakucHatu, npeaun ga ce M3Toun BopaaTa.
AkTMBHa e camo B nporpama 7 (KonpuHa/llepgeTa) n cnyxu 3a nsbsarsaHe obpasyBaHETO Ha MbHKM.

3a fga 3aBbpwMTE UUKbRa, HaTucHeTe 6yToHa CTAPT/TIAY3A.
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[NlepcoHanusnpaHus (i) inbesiT

3apaBaHe Ha Temnepartypara

3asbpTankn knoya TEMIMEPATYPA, ce 3agaBa TemnepaTtypaTa Ha npaHe (ex. Tabnuya Ha npoepamume).
TemnepartypaTta MoXe Aa ce MOHWXMW [0 NpaHe CbC CTyAeHa BoAa (3%).

MepanHaTa aBTOMaTUYHO Lie Nonpeyn Aa ce 3agage TeMnepaTypa, KOSTO € NMo-Bucoka OT MakcumanHaTta
TemnepaTtypa, npeBuaeHa 3a Bcsika nporpama.

3apaBaHe Ha ueHTpodyrarta
3asbpTankn knova LEHTPO®YTA, ce 3agaBa ckopocTTa Ha LeHTpodyrmpaHe 3a nsbpaHara nporpama.
MakcvMmanHuTe npeaBuaeHM CKOPOCTM 3a NporpamuTe ca:

Mporpamm MakcumanHa ckopocT
MamyyHn 800 obopoTa B MUHYyTa
CUHTETUYHN TbKaHMU 800 obopoTa B MMHYTa
BbnHa 600 obopoTa B MUHYTa
KonpuHa, caMo M3TouYBaHe

CKOpOCTTa Ha Ll,eHTpObeFI/lpaHe MOXe Oa ce Hamanun nnun ga ce U3KNK4Yun, Kato ce V|36epe CAMBONDBT @
I'IepanHﬂTa aBTOMaATU4HO LWe nonpe4yn ga ce Ll,eHTpocberpa CbC CKOpPOCT, N0-BNCOKa OT MakKCumMalHoO
npeasugeHaTa 3a BCdAKa nporpama.

PYyHKLUMN

ﬂ,OI‘I'bJ'IHVITe beHKLI,VII/I 3a npadHe, npegBunaeHn B nepanHata MalwnHa, gaBaT Bb3MOXHOCT 3a NOCTUraHe Ha
XKenaHoTo 6550 U YACTO NpaHe:

3a aKkTMBMpaHe Ha Bb3MOXHUTE PYHKLUW;

1. HaTUcHeTe OyToHa, CbOTBETCTBALL Ha XenaHaTa yHKUNS;

2. CBETBaAHETO Ha CbOTBETHUSA MHOMKATOp Mokassa, Ye dyHKUuuATa e n3bpaxa.

Benexka: Bbp30TO MUraHe Ha MHAMWKaTOpa NoKa3Ba, Ye CbOTBETHATa (PYHKUMATA He MoxXe Aa 6bae usbpaHa 3a
3agjageHaTa nporpama.

EcoTime

C n3bupaHeTo Ha Tasu onuMs MexaHWYHUTE ABUXEHUS, TeMNepaTypaTa U BogaTa ca onTUMU3NpaHu 3a rnpaHe ¢
HamMmaneHo 3apexgaHe Ha fieko 3aMbpCeHN NMaMyYHU U CUHTETUYHU apexu (8ux ,Tabnuuya c npoepamume”). C
“EceTime” MOXe [a ce nepe 3a No-KpaTKo BpeMe, C HamarneH pa3xof Ha Boda u eHeprusd. lNpenopbyBa ce ga ce
n3nonsea fo3a TeYEH MepureH npenapar, Noaxoasiia 3a KoNM4ecTBOTO Ha 3apedeHust ToBap.

! He moxe na ce aktusupa ¢ nporpamute 1, 2, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 9@, B

@ N3benBaHe

Lnkbn Ha nsbensaHe, noaxoAsiy, 3a oTCTpaHsBaHe Ha ynoputu netHa. HanoMmHsime BM Aa m3cuneTe bennHaTta B
OONBbIHUTENHOTO oTAeneHne (sux “Llukbn Ha usbensaHe”).

! He moxe paa ce akTusupa c nporpamute 1, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, ©, ¥

°? NonbNHUTENHO M3NnNaKBaHe

C u3bopa Ha Tasu yHKLMS Ce yBenmyaBa edmuKacHOCTTa Ha W3NNaKBaHETO U Ce rapaHTMpa MakCUMarHo
OTCTpaHsiBaHe Ha MepunHus npenapart. Mogxoasiia e 3a 0COGEHO YyBCTBUTENHA KOXa.

! He moxe Aa ce akTmBupa ¢ nporpamuTte 9, ©, ¥.

OtnoxeH CrapT

3abaBsa nyckaHeTo Ha MawwuHaTa go 12 yaca.

HatncHeTe mHorokpaTHo ByToHa, AOKaTO CBETHE WHAMKATOPBLT, CbOTBETCTBALL Ha XenaHaTa CTOMHOCT 3a BpeMe Ha
3abaBsHe. Npu NeToTo HaTUCKaHe Ha OyToHa PyHKUMSITA HIMa Aa € aKTUBHaA.

3abenexka: Cnen kato BegHbXx € HatucHat 6ytoHa CTAPT/TTAY3A, BpeMeTo 3a oTnaraHe Ha cTapTa Moxe da ce
NPOMEHU CaMO C HamansiBaHe, KaTo ce CTUrHe A0 MyckaHe Ha u3bpaHaTta nporpama.

! BanugHa ¢ Bcuuku nporpamu.
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MepunHu npenapatu u

Apexu 3a npaHe

Yekmeaxe 3a NnepunHUTe npenapartm
[o6BpuAT pesynTaT oT NpaHeTo 3aBUCU U OT
NnpaBUIHOTO A03MpaHe Ha NepunHuTe npenapartu. ¢
npefosupaHe He ce nepe no-edukacHo, a ToBa Boau
[0 oTnaraHe Ha Hanenu no BbTpellHaTa cTpaHa Ha
nepanHaTta maluHa 1 Jo 3aMbpcsiBaHe Ha OKomnHaTa
cpeAa.

! He nanonsBsaiite npenapaTtu 3a pb4HO NpaHe,
3aWo0To 0bpasyBaT MHOro nsHa.

M3Ternete yekmegxeTto
3a NepunHUTE npenapartu
M nscunete npaxa 3a
npaHe n gONbIHUTE
npenapatu No creaHns
HaYMH.

otaeneHue 1: MNpenapat 3a npegnpaHe (Ha npax)
Mpeown pa mscuneTte npenapaTa, NPOBEpeTe anu He
€ NOCTaBEHO AOMBIIHUTENHOTO OTAENEHUE 4.
otaeneHue 2: lNpenapat 3a npaHe (Ha Npax UNU TeYeH)
TeyHnsT npenapaTt ce u3cunea NPeau BKIOYBAHETO Ha
MalLuMHaTa.

otaeneHve 3: [onbnHUTENHU nNpenapaTtu
(omekoTuTen u ap.)

OmekoTUTENAT He TpsibBa Aa u3nusa U3BbLH pelueTkaTta.
AonbnHUTeNHo otaeneHue 4: benunHa

LUnkbn Ha n3denBaHe

! O6ukHoBeHaTa GenuHa ce M3nonasa 3a yCTONYMBY
6enn TbkaHu, a genvkatHata 6ennHa 3a UBeTHY,
CUHTETUYHU U BBIIHEHU TbKaHW.

MocTaBeTe NPUINoXeHOTO
OOMbIHUTENHO oTAeneHue 4
B oTaeneHue 1.

IMpw gosnpaHeTo Ha
6envHaTa He
HagBuLLIaBanTe
MaKCUMasiHOTO HUBO,
MOKa3aHO Ha LieHTpanHus
WwmdpT (8L ghueypama).

Cawmo 3a usbensaHe nscunete 6envHarta B
JOMbIHUTENHOTO oTAeneHue 4, n3dbepeTe nporpama
“nannaksaHe” 22 un BKNOYETE AONMbIHUTENHATA PYHKUMSA
“3a nsbeneare” ).

3a nsbensaHe No BpeMe Ha npaHe u3cuneTe NepunHnus
npenapar 1 JOMbIHUTENHUTE NpenapaTw, n3bepete
enaHarta nporpama u BKnoyYeTe LoMbAHUTENHaTa
dyHKUMS “3a n3bensaHe” ).

M3non3eaHeTo Ha AONBbNHUTENHOTO OTAENeHue 4
U3KM4YBa npeanpaHeTo.

MoaroTrBAAHe Ha nNpaHeTo

» PasnpeaeneTe npaHeTo cbobpasHo:

- TMNa Ha TbKaHMTe/CMMBOMA BbpXY eTukeTa.

- uBeToBeTE: OTAEeNeTe LUBETHUTE OT Bennte apexu.
* ManpasHeTe gxoboBeTe 1 NpoBepeTe KonyeTaTa.
* He HagBuwaBalniTe ykasHUTE CTOMHOCTU 3a

TErnoTo Ha CyXOTO fpaHe:

YCTONYMBM ThKaHWU: MakCUMarnHo 6 Kr

CUHTETUYHM TbKaHW: MaKcumanHo 2,5 Kkr

OUHN TbKaHU: MaKCMManHo 2 Kr

BbnHeHW TbKkaHU: makcumanHo 1,5 kr

KonpuHa: makcumanHo 1 kr

Konko Texar gpexuTte 3a npaHe?

1 yapwad 400-500 r

1 kanbdka 150-200 r

1 nokpueka 400-500 r
1 xaBnng 900-1200 r

1 kbpna 150-250 r

CneuundcdunyHo npaHe

BbnHeHn TbkaHu: C nporpama 6 e Bb3MOXHO ga
ce nepar B neparnHs BCSAKaKBU BbIHEHU Opexy,
CbLUO U TE3N C eTUKET “cCamo 3a PbYHO NpaHe” .
3a nocTturaHe Ha no-gobpwu pesynTtaTu nanonssante
cneumaneH nepusrieH npenapart U He HagBuLLaBanTe
1,5 kg npaHe.

KonpwuHa: nanonsgante cneuyunanHaTta nporpama 7 3a
npaHe Ha BCUMYKM Opexn OT konpuHa. 3a
JenukaTHMUTE TbKaHu ce NpenopbyBa U3Nos3BaHeTo
Ha crneuwaneH BUA NepuneH npenapar.

MeppeTa: npenopbyBa ce ga ce crbHaT M NOCTaBAT B
poctaBeHaTta Topbuyka. N3nonssante nporpama 7.
Jeans: npeaun npaHe obbpHeTe gpexuTte 1
n3nons3sanTe camo Te4yeH nepuneH npenapart.
M3nonssanTe nporpama 8.

Cucrtema 3a usmepBaHe Ha ToBapa

Mpeau Bcsko LeHTpodyrnpaHe, ¢ uen nsbsreaHe Ha
npekaneHn sMbpaunn n 3a paBHOMEpHO
pasnpegensiHe Ha ToBapa, 6apabaHbT ce 3aBbpTa C
Marsko no-BMcoKa OT Ta3u Npu NpaHeTo CKopocT. AKo
cnej HanpaBeHWTe NocregoBaTeNHU ONUTU TOBapbT
BCe ollle He e nepdeKkTHO pasnpeaeneH, MalwnHaTa
M3BbpLUBA LieHTpodyrnpaHe npu CKOpPOCT, NO-HMUCKa
oT npeasuaeHaTa. MNpu Hanuyne Ha npekasneH
nebanaHcupaHe nepanHsaTa U3BbpLUBA
pasnpegeneHneTo BMecTo LeHTpodyraTa. 3a
ynecHsiBaHe Ha no-g4obpoTo pasnpegeneHue Ha
ToBapa v npaBUNHOTO My GanaHcupaHe ce
npenopbyBa Aa ce CMecBaT APEexu 3a npaHe ¢
rorneMu u Marsku pasMmepu.
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Mepku 3a 6e3onacHoOCT

N NpenopbLKU

! NepanHara MalwuHa e npoeKkTMpaHa 1 npousseaeHa B
CbOTBETCTBME C MEXOyHapoaHUTE HOPMM 3a GEe30nacHOCT.
MpeoynpexaeHuaTa Tyk ca NPOAMKTYBaHMW Mo NpUYMHA 3a
BesonacHoCT 1 Tpsibea Aa ce YeTaT BHUMATEHO.

O6wu npegoxpaHUTENTHU MepPKU

» To3n ypen e npegHasHa4YeH U3KMYMTENHO 3a
JomaluHa ynotpeba.

* lepanHaTa malwvHa TpsibBa ga ce u3nonssa camo oT
Bb3paCTHM XOpa Cbr1acHO I/IHCprKLLVIVITe,
npegocrtaBeHU B Ta3n KHWKKaA.

* He pokocBaiTe MaluvHaTa, korato cte 6ocu nnm c
MOKPW UMW BNaXXHU pblLe MIn Kpaka.

* 3kno4BanTe OT KOHTaKTa, KaTto xBalliaTe 3a
Liencena, a He kaTo AbprnaTe kabena.

* He oTBapsiiTe 4ekmemKeTo C nepunHUTE npenaparty,
[okaTo nepanHata mawmHa paboTu.

* He pokoceante mapkyda 3a MpbCHaTta Boa, 3aLloTo
MOXe Oa OOCTUrHe BUCOKU TemnepaTypm.

* Hukora He oTBapsviTe Ntoka CbC cunia, 3aloTo MOXe
[a ce noBpeau MexaHu3ma 3a 6e30MacHOCT, KOUTO
npegnasea oT Cry4yavHO OTBapsiHe.

* B cnyyain Ha noBpeaa No HMKaKbB MOBOA He
,qocmrame A0 BbTpELUHNTE MEeXaHU3MM B OMUTU 3a
PEMOHT.

» BuHaru koHTponupaiiTe geuara Aa He ce gobnxaear
no pabotelwiata MalUvHa.

+ [lo Bpeme Ha M3NMPaHETO JOKLT Ce Harpsiea.

+ pemecTBaHeTO Aa ce M3BbLPLUBA BHUMATENHO OT
ABama unu Tpuma gywn. Hukora ot cam 4oBek,
3all0TO MepanHaTta MalluuMHa TEXU MHOrO.

* lNpeon pa 3apeguTe MalwuvHarta, NnpoBepeTe Aanv
©apabaHbT e npaseH.

PeuunknupaHe

* YHUWOXaBaHe Ha OMakoBbYHMS MaTepuar: criassanTe
MECTHUTE HOPMMK — MO TO3N HAYMH ONAKOBBLYHUAT
MaTepuan MoXxe Aa ce peumknupa.

» EBponeunckata gupektmea 2002/96/CE 3a oTnagbuute
OT eNeKTPUYECKO 1 eNEeKTPOHHO obopyaBaHe
npegswxaa AOMakMHCKUTE eneKkTpoypeamn aa He ce
N3XBbPAT 3aeQHO ¢ 0bMyanHUTE TBBPAW rPaacku
oTnagbum. MisBageHuTe oT ynoTpeba ypeam Tpsibea ga
OboaT cbbupaHm oTgenHo ¢ uen ga 6bae ysenudeH
OenbT Ha noanexalumTe Ha NoBTopHa ynoTpeba u
peuvknMpaHe maTepuanu, oT KOMTO Ca HanpaBeHM!,
KakTo 1 ga 6baaT usberHaTn eBeHTyanHu Bpeam 3a
30paBeTo U okonHata cpeda. CUMBOMBLT “3a4epkHATO
Koll4ye” e NocTaBeH BbpXy BCUYKM MPOAYKTM, 3a Aa
HanoMHs 3a 3a4b/IKUTENHOTO pasdernHo cbbupaHe.
3a gonbrHMTenHa MHopMaLmMs OTHOCHO NPaBUMHOTO
n3BaxgaHe ot ynotpeba Ha JOMaKUHCKUTE
enekTpoypeau, MHTepecyBalLuTe ce Morat ga ce
o6bpHaT kbM criykbaTa 3a cbbupaHe Ha oTnagbLyn Unn
KbM OncTpubyTopuTe.

() inpesit

Pby4yHO oTBapsiHe Ha nioKa

B cnyqaﬂ 4Ye € HeBb3MOXHO Oa ce OTBOpK BpataTta
Ha JoKa nopaan npekbCBaHe Ha enekTpuyeckarta
eHeprna n nckate ga npoctpeTte npaHeTo,
npou,ep,mpame no cnegHna HadvuH:

1. u3Bagere Lencena ot
KOHTaKkTa 3a
eneKkTpuYeckn TOK.

2. yBepeTe ce, Ye HUBOTO
Ha BoZaTa B rnepanHsaTa e
NO-HWUCKO OT OTBOpa Ha
nioka; B NPOTMBEH Criy4yai
oTCTpaHeTe MUanuLiHaTa
BOAA Ypes Mapkydya 3a
MpbCHa Bofa, kaTo A
cbbepeTe B kogha, KakTo e
nocoyeHo Haguaypa.

3. cBanete QONHUA NaHen
B npegHata 4acT Ha
nepanHata malunHa C
nomMmoLlTa Ha oTBepTKa

(ex. cbueypa).

4. kaTo M3nonseaTte e3n4eTo, NOCOYEHO Ha
durypaTa, ApbrnHeTe HaBbH 40 ocBoboXaaBaHe Ha
NnacTMacoBusa M3Ternsy oT HenogBUXHO
nosioxeHue; crneq ToBa ro uagbpnanTe Hagony u
eHOBpPEMEHHO C ToBa OTBOpeTe BpaTtaTa.

5. 3aTBopeTe OTHOBO MaHemna, KaTto, npegun ga ro
V|36yTaTe KbM nepanHdaTa, ce yBepute, 4e CTe
nocTaBunn npaBuUHO 3aKpenBawlnTe KyKU B
cneunanHnuTe Bogadu.
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MopopoptbXKKa M noyncrtBaHe

CnupaHe Ha BogaTa U U3Krno4YBaHe Ha
eneKTpo3axpaHBaHeTo

M 3aTBap9||71Te KpaHa 3a Bo[da clnen BCAKO
n3nnpaHe. Mo To3n HaumH ce orpaHun4yaBea
N3HOCBAHETO Ha Xuapaslind4HaTa UHCTanauuna Ha
nepanHata mMmalwunHa U ce orpaHM4aBa OnacCHOCTTa
OT Te4yoBe.

* N3knouyBante wencena ot eNeKTpn4eckoTo
3axpaHBaHe, Korato noyuncrtBaTte nepanHata
MallnHa n no Bpeme Ha pa60Tl/I no nogapwbXKaTta.

NMouncrBaHe Ha nepanHata maliunHa

BbHWHAaTa YacT U rymMeHUTe 4yacTu moraTt ga ce
noYncTBaT C Kbpna Cc xnagka Boga u canyH. He
nsnonsganTe pasTBopUTENy Unu abpasuBHM
npenapaTu.

NMouncrTBaHe Ha YeKMeLKeTo 3a
nepusiHUTe npenapaTtu

M3Bagete yekmemkeTo
C noeauraHe u
n3TernsiHe HaBbH (8UX
¢uzypama).

N3munte ro nog
Tevyauwa Bofa. Tosa
noyncTeaHe Tpsibea ga
ce N3BbpLUBA YecTo.

NMopoaptbXka Ha NoKa n Ha bapabaHa

- OcTaBsiiTe Ntoka BMHArM oTKpexHaT 3a
n3bsarsaHe obpasyBaHETO Ha HEMNPUSATHU
MUPU3MMU.

MouyuncTBaHe Ha NnoMnaTra

lMepanHaTa MalwmnHa e OKOMMNIEKTOBaHa CbC
camonoyucTBalla ce NomMmna, KOATO HAMa Hyxaa oT
nogapbxka. BbamoxHo e obade manku npegmeTu
(MmoHeTn, konyeTa) ga nonagHat BbB uUNTHLPA,
KOWTO npegnasBa nomnarta U ce Hamupa B gornHaTta
N 4yacT.

! YBepeTe ce, Ye UUKBNBT Ha npaHe e 3aBbplinil, u
M3KNK4yeTe wencerna OoT KOHTakKTa.

3a poctbn go cuntobpa:

1. cBaneTte naHena B
npegHaTta 4acTt Ha

nepanHata MalwnHa C
noMouiTa Ha oTBepTKa

(ex. chueypa);

2. oTBMITe Kanaykara,
KaTto s 3aBbpPTUTE B
nocoka, obpaTHa Ha
YacoBHMKOBaTa cTpenka
(8ux ueypa):
HopMmarnHo e ga usteye
Marnko Boaa;

3. mouncreTe BHUMATESHO OTBbTpE;

4. 3aBNNTEe OTHOBO Kanaykara;

5. 3aTBopeTe OTHOBO MNaHemna, KaTto, npegun ga ro
VI36yTaTe KbM nepanHdaTa, ce yBepute, 4e CTe
nocTaBunn npaBuUMHO 3aKpenBawlnTe KyKU B
cneunanHuTe Bogadun.

MpoBepka Ha mapKy4a 3a cTyaeHaTa
BoAa

MpoBepsiBaiiTe Mapkyya 3a cTydeHaTa Boda MoHe
BEeAHBX roguwHo. [la ce 3aMeHu, ako e HanykaH U
HaleneH, 3aWoTo No Bpeme Ha uanvpaHe rofsiMoTo
HansraHe MoXe [4a NMpeau3BMKa BHe3amnHo cryksaHe.

! Hukora He u3nonseante Bede ynotpeGsBaH
MapKyu.
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MpoGrnemun n mepku 3a

() inpesit

OTCTPaHABaHETO UM

Bb3MOXHO e nepanHaTa MalluHa Aa oTkaxe ga pabotu. Npean aa ce obaguTte B cepBu3a 3a TEXHUYECKa
nogapbXxka U pemoHT (8x. “CepsusHo obcriyxeaHe”), npoBepeTe fanu He CTaBa BbNPOC 3a JIECHO peLUnM
npobnem, KaTto CU NOMOrHETE CbC CrneABallusi CMUCHK.

NMpo6nemu:

NMepanHaTta mawwuHa He ce
BKIO4YBa.

LUnMkbnbT Ha un3nnpaHe He
3ano4Ba.

MepanHata MawMHa He ce MbJIHU
c Boga (6bp30 mMuUra CBETIINHHUAT
MHAMKaATOp 3a nbpBaTa ¢asa Ha
npaHe).

MepanHsaTa HenpeKbCHaATO ce
MBIAHN N U3TOYBA.

MepanHaTa He ce U3TOYBA WUJIN He
ueHTpodyrupa.

MepanHaTta BMGpUpa MHOro no
BpeMe Ha UueHTpodyrupaHe.

MepanHaTta nma Teu.

CBeToMHaukaTopuTte Ha ,,chbasurte
Ha npaHe“ u To3u 3a BJIOKUPAH
JNIOK we npumureaT 6bp30.

O6pa3yBa ce TBbpAe MHOro nsiHa.

B1b3MOXHU npuymHu / Mepku 3a OTCTpaHABAHETO UM:

 lllencenbT He € BKIOYEH KbM €MEeKTPUYECKN KOHTAKT Unn He e gobpe
BKIMIOYEH, 3a Aa NpaBu KOHTAKT.
* HamaTte TOK BKbLUMW.

* JltokbT He e 3aTBOpeH gobpe.

BytoHbT BKITKOUBAHE/M3KNOYBAHE He e 6un HaTucHar.

ByToHbT CTAPT/MAY3A He e 6un HaTUcHarT.

* KpaHbT 3a BOga He € OTBOpPEH.

» 3apgapeHo e 3abaBsHe, KOETO Ce € HAcnoXuno BbpXy BpemeTo 3a
nyckaHe (ex. “llepcoHanusupaHus’).

* MapkyybT 3a cTygeHaTa Boga He € CBbp3aH KbM KpaHa.
* MapkyybT € nperbHar.

* KpaHbT 3a BOga He € OTBOpPEH.

* Hama Boga no BogonpoBofgHaTa Mpexa.

* HanaraHeTo e HegocTaTb4HO.

* bytoHbT CTAPT/TIAY3A He e 6un HaTucHar.

* MapkyybT 3a MpbCHaTa Boga He e MOHTUpaH Mexay 65 1 100 cm oT 3emsTa
(e. “MoHmupane’).

+ KpasT Ha Mapky4ya 3a MpbCHaTa Bofa € noTorneH BbB Boda (ex. “MoHmupare”).

+ KaHanusauuoHHaTa Tpbba B cTeHaTa HAMa OTAYLIHUK.

Ako cnep Te3au npoBepkn NpobneMbT He Ce peLun, 3aTBOpeTe KpaHa 3a

BOodaTa, U3Kkn4yeTe nepanHata MalumMHa 1 no3sbHeTe B cepBu3a. AKo

XUINULLETO BM CE HaMMpa Ha NOCNedHUTE eTaXW Ha crpagarta, HansiraHeTo Ha

CTydeHaTa Bo4a MOXe [a € HWUCKO, Mopaau KOeTo neparnHara MalumHa

HenpeKbCHATO ce MbJIHM U U3ToYBa. 3a n3bsireaHe Ha ToBa HeygoOCTBO B

TbproBckata Mpexa ce npegnarar NoaxoAsiy Bb3BpaTHW KnanaHu.

» MporpamaTta He nNpeaBwxaa M3TOYBaHE: C HAKOW nporpamu Tpsbea Aa
Ce u3BbpLUBA PBYHO.

» BkniodeHa e dyHkumsTa “bes HamauksaHe”: 3a 3aBbplUBaHe Ha
nporpamata ce Hatucka 6yToH CTAPT/TIAY3A (ex. “MlepcoHanu3upaHus®).

* MapKyybT 3a MpbCHaTa Boga € nputucHar (ex. “MoHmupare”).

+ KaHanusauuoHHaTa Tpbba e 3anyweHa.

* [Mpu MoHTaxa B6apabaHbT He e Bun oTbnokvMpaH npaBunHo (8. “MoHmupaHe”).

* MNepanHaTa mMawunHa He e HMBenupaHa (8x. “MoHmupare”).

* lNMepanHaTa MawwnHa e npuTncHaTa mexay mebenu n cteHa (ex.
“MoHmupaHre”).

* Mapky4ybT 3a cTygeHaTa Boga He e gobpe cBbp3aH (8x. “MoHmupaHe”).

* YekmepkeTo 3a nepurHUTE npenapaTty e 3anyLleHo (3a NOYUCTBAHETO My
ex. “MNoddpbixka u noyucmeaHe”).

* MapkyybT 3a MpbCHaTa Bofa He e dukcmpaH gobpe (ex. “MoHmupare”).

* M3knioyeTe MalimMHaTa U n3BageTe Lencena oT KoHTakTa, nsvyakamrte
0oKoSo 1 MUHYTa U S BKMOYETe OTHOBO.
AKO HEM3npaBHOCTTa HE MOXE [a Ce OTCTPaHu, NOTbPCETE YCrnyrute
Ha CepBu3za.

+ MepunHuAT Npenapat He e 3a aBToMaTU4Ha nepanHa (Tpsbsa aa nva
Hagnuc “3a aBToMaTU4Ha nepanHa”, “3a npaHe Ha pbka U 3a
aBToOMaTM4yHa nepanHa” unm nogobeH Hagnuc).

» [lo3anpaHeTo € 6Mno TBLpAE ronsiMo.
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MNpeau ga ce cBbpXeTe C TEXHUYECKUA CEpPBU3:

» [MpoBepeTe ganun MoxeTe Aa pewnte camu npobnema (ex. “fpobnemu u Mepku 3a omcmpaHsieaHemo um’);

+ BknioyeTe O0THOBO Mporpamarta, 3a ja NpoBepuTe Aanu HEU3NPaBHOCTTa € OTCTPaHeEHa;

» B npoTuBeH cny4yai ce o6bpHETE KbM OTOPU3MPAHUS TEXHUYECKU CEPBU3 HA TenedOHHUSI HOMep, Yka3aH Ha
rapaHLMOHHaTa KapTa.

! Hukora He nonasaiite ycnyrute Ha HeoTopuanpaHun TexHnun.

ChobuerTe:

* Tuna Ha npobnema;

* mMogena Ha mawwuHata (Mod.);

* cepunHua Homep (S/N).

Tasu uHpopmaLmsa ce Hammpa Ha pabpuyHaTa Tabenka, pasnonoxeHa Ha 3agHaTa cTpaHa Ha nepanHarta
MallMHa U B NpeaHaTa 4acT, crnef kaTo Ce OTBOPM ITHOKbT.
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